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Wazniejsze adresy

- Sekretariat Uczelnianej Komisji Rekrutacyjnej

Pawilon Chemii, ul. Zeromskiego 116, téd2

- Dziekanat Wydziatu Mechanicznego

Pawilon Mechaniczny, ul. Stefanowskiego 1/15, tdéd:Z

- Dziekanat Wydziatu Elektrycznego
Pawilon Elektryczny, ul. Stefanowskiego 18/22, tédz

- Dziekanat Wydziatu Chemicznego

Pawilon Chemii, ul. Zeromskiego 116, téd2

- Dziekanat Wydziatu Widkienniczego

Pawilon Wiékienniczy, ul. Zeromskiego 116, t4d2

- Dziekanat Wydziatu Chemii Spozywcze]

Pawilon Chemii Spozywczej, ul. Stefanowskiego 4/10, tédz

- Dziekanat Wydziatu Budownictwa i Architektury

Pawilon Budownictwa, al. Politechniki 6; tddZ

- Dziekanat Wydziatu Fizyki Technicznej i Matematyki
Stosowane

ul. Wélczahska 219, tdédz

- Dziekanat Instytutu Inzynierii Chemicznej i Procesowej

Pawilon Inzynierii Chemicznej, ul!. Wélczaiska 175, tdédzZ
Wydziaty zamiejscowe:

Wydziat Budowy Maszyn
ul. P.Findera 32, Bielsko-Biata

Oddziat Wydziatu Wtdkienniczegc
Plac Fabryczny 5, Bielsko-Biata
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270-61
204
223-83



Wstep

Politechnika tddzka ksztatci studentdw na nizej wymienionych wydzia-

tach i kierunkach studidw:

Wydziat Mechaniczny - kierunek mechanika

- kierunek inzynieria materiatowa

Wydziat Elektryczny - kierunek elektronika

- kierunek elektrotechnika

Wydziat Chemiczny - kierunek technologia chemiczna

kierunek wtdkiennictwo

Wydziat Widkienniczy

Wydziat Chemii Spozywcze] - kierunek biotechnologia

Wydziat Budownictwa i Architektury kierunek architektura

- kierunek budownictwo

kierunek inZynieria Srodowiska

Wydziat Fizyki Technicznej

i Matematyki Stosowanej kierunek podstawowe problemy

techniki

Instytut Inzynierii Chemicznej

i Procesowe]j - kierunek inZynieria chemiczna

Wydziaty zamiejscowe w Bielsku-Biatej:

Wydziat Budowy Maszyn - kierunek mechanika

- kierunek elektrotechnika

Oddziat Wydziatu Witdkienniczego - kierunek wtdkiennictwo

Studia dzienne magisterskie trwajg 5 lat. Zajecia dydaktyczne w formie
wyktaddw odbywaja sie w godzinach przedpotudniowych, laboratoria, é&wicze-
nia i projektowanie - w godzinach pdZniejszych. tacznie zajecia dydaktycz-
ne zajmujg okoto 30 godzin tygodniowo.

Praktycznym uzupetnieniem wiedzy zdobytej na wyktadach, é&wiczeniach
i laboratoriach sg miedzy innymi praktyki wakacyjne w zaktadach przemysto-
wych.

Na pierwszych trzech latach studidw uzyskuje sie przygotowanie teore-
tyczne z podstawowych dyscyp!lin naukowych danego kierunku studidw. Ostat-
nie semestry poswiecone sa dyscyplinom specjalnym i pracy magisterskiej.

Absolwent otrzymuje dyplom magistra inzyniera odpowiedniego kierunku
i specjalnodci. W ponizszym zestawieniu podane sa specjalno$ci na poszcze-

géinych kierunkach studidw.



WydziazZ

Kierunek

Specjalnosé

MECHANICZNY

Mechanika

Maszyny robocze ciegzkie

Maszyny i urzgdzenia przemysiu
chemicznego i spozywczego

Maszyny i urzgdzenia przemysiu
papierniczego 1 drzewnego

Maszyny i urzadzenia przemysitu
widkienniczego

Systemy i urzadzenia energetyczne
Samochody i ciggniki
Technologia maszyn

Mechanika stosowana

Inzymieria

materiazowa

Bez podzialu na specjalnoSci

E EKTRYCZNY

Elektronika

Aparatura elektroniczna

E.ektrotechnika

Elektroenergetyka
Bulowa maszyn i urzadzed elektrycznych

Przetwarzanie i uzytkowanie energii
elektryczne] :

Trakec ja elektryczna

CHEMICZNY

Technologia

chemiczna

Automatyka i metrologia

Technologia chemiczna nieorganiczna
Technologia chemiczna organiczna
Technologia tworzyw sztucznych

Technologia celulozy i papieru

SPOZYWCZEJ

CHEMII

Biotechnnlogia

Bez podziau na specjalnosci




Eg% Inzynieria Bez podziaXu na specjalnosci
& o6 chemiczna
=588
gEE

o
HOH

Wxdkiennictwo Mechaniczna technologia w2dkna

]
= Chemiczna technologia wxdkna
28
g

>
< E Architekture Bez podziatu na specjalnosci
& 5
&
oH Budownictwo Konstruke je budowlane i insynierskie
£5
ax Inzynieria Urzgdzenia sanitarne
B Srodowiska

2

EE a Podstawowe Fizyka techniczns
— o % s problemy techniki Matematyka stosowana
£Esd
HE &
£ B H T

W zaleznosSci od zamilowan i predyspozycji, zdobyta i gruntownie
przyswajana podczas studiéw wiedza, pozwala absolwentowl Politechniki
Zédzkiej na podjg¢cie pracy w zakZadach przemystowych, biurach projektowych
lub konstrukey jnych, laboratoriach lub placdwkach naukowo-badawczych,
wyzszych uczelni o Polskiej Akademii Nauk.

Poli technika Ldédzka zapewnia studentom dobre warunki socjalno-~bytowe
Zamie jscowi majg mozliwosé zamieszkania w domach studenckich osiedla -aka-
demickiego, ktére jest zlokalizowane w poblizu uczelni, Na terenie osiedla
funke jonujg dwie stoxéwki, zapewniajgce wszystkim chetnym catodzienne
wyiywienie. W domach studenckich i pawilonach dydaktycznych istniejg
bufety z gorgcymi posikami,

Studentem Politechniki ZIdédzkiej moze staé si¢ kazdy maturzysta, ,
ktdry potrafi z peing Swiadomoscig, zaangazowaniem i odpowiedzialnoscig
pod jgé trudne, lecz zapewniajgce wiele satysfakcji studia techniczne,
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Podstawowym warunkiem rogpoczg¢cia studiéw jest posytywny wynik
egzaminu wst¢pnego, obejmujgcego nastgpujgqce przedmioty: matematyke,
fizyke® oraz jezyk obey (angielski, francuski, niemiecki lub rosyjski -
do wyboru)

W szkozach wyZszych egzaminy sg przeprowadzane w miesigcu lipcu,
Egzaminy z matematyki, fizyki, chemii i rysunku sg dwuczeg¢sSciowe, natomiast
egzamin z jgzyka obcego - jednoczg¢sciowy. Integralng czgscis eszaminu
wstepnego jest rozmowa kwalifikacyjna,.

Ukonczenie studiéw i wykonywanie zawodu inzyniera umozliwia wspéi-
dziaXanie w rozwoju post¢pu technicznego i wepdéXtworzenie szeroko
pojgte} kultury i cywilizacji technicznej w Polsce.

) 1. Kandydaci ubiegajacy si¢ o przyjgcie na Wydziaz Chemiczny,

Chemii Spozywczej, Inzynierii Chemicznej oraz WZdékienniczy
(specjalnoéé Chemiczna technologia wlékna) mogg zdawac
egzamin z fizyki lub chemii-do wyboru.

2. Kandydatéw na kierunek Architektura w miejsce fizyki
obowigzuje egzamin z rysunku.



WIDZIAL MECHANICZNY

Wydziat Mechanliczny jest jednym z najstarszych i nsjwigkszych
wydzialdéw w Politechnice Eb6dzkiej -~ Jjednym z najwiekszych wydziaiéw
mechanicznych w Polsce,

Absolwencl Wydziasiu sg chetnie przyjmowsni do pracy, majq bo-
wiem dusy zasédb wiedzy zswodowsej 1 sg specjalistami potrzebnymi we
wezystkich galgziach gospodarkl narodowej. Zajmujq sie konstrukcja,
technologlq i eksploatacjqa réznorodnych urzgdzen mechsnicznych.
Pracujq nle tylko w przemySle ale taskie w energetyce, transporcie, bu-
downictwie, handlu 1 rzemiosle. Sg takze potr2§bni rolnictwu, szkol - .
nictwu s nawet siuzblie zdrowia. Wielu absolwentédw Wydziaiu Mechenicz-
nego Politechnikl Iddzkiej pracuje twérczo w lnstytutach badawczych,
wy2szych uczelniach i biurach projektéw.

Istnieje opinia, 2e studis na Wydziale Mechanicznym sq trudne.
Wissciwszym Jest poglad, Z%e sg to studla czasochionne, wymsgajgce sy-
stematycznej, codziennej praéy. Na Wydziale Mechanicznym studiuje co-
raz wiecej koblet i z powodzeniem podejmuje prace inzyniers machanika,
najczesciej w laborstoriach basdawczvch 1 pomisrowych oraz w biursch
projektowych.

Ukofczenle Wydziaiu Mechanicznego Politechniki Iddzkiej daje
szans@ znalezienla prscy clekawsej, spotecznie potrzebnsj, odpowiada-
jacej zdobytym kwaliflikacjom,
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Kieruneks: M e c ha ni k a

Specjalnoéé: Maszyny robocze ciezkie

Absolwenci specjalnosci mogg byé projektantami i konstruktorami
ze znajomo$cig projiektowania uktadéw transportu wewngtrzzaktadowego,
konstruowsnia maszyn dzwigowych, koparek, tadmociggow i tp., oraz eks
ploatacji tego rodzaju maszyn. Wyksztalcenie absolwenta obejmuje mie-
dzy innymi znajomosé budowy i umiejetnoéé konstruowania napedéw { elek-
trycznego, hydraulicznego, spalinowego} oraz, co jest cechs ‘unikalng
specjalnosci, umiejetnosé projektowania noénych konstrukeji stalowych.
Daje to mozliwosé iatwego przystosowsnia sie absolwenta do wykonywania
zroznicowanych zaden lnzynierskich. Moga oni pracowsé w biurach Pro -
jektowych i konstrukcyjnych, w osrodksch badawczo-rozwojowych oraz w
zakladach produkcyjnych réznych gatezi przemysiowych, kopalniasch od --
krywkowych, elektrocieptowniach i tp.

W ramach specjclno$ci prowadzone sa nastepujgce kierunki dyplo-
mowanias

- dzwignice

-~ przenoénikl

~ maszyny do robét ziemnych

Specjalnoéés Maszyny i urzadzenia przemysiu
chemicznego i sposywczego

Specjalnosé ksztaXel umiejetnosé konstruowania, badania i uzyt-

kovania maszyn i urzgdzed przemysiu Spozywczego oraz urzgdzen chiode
niczych i klimatyzacyjnych -~ maXo rozpowszechniong w kraju.

Absolwencl pracujg w biurach projektow i fabrykach produkujgeych
wymienione msszyny 1 urzgazenls, w przetwérniach przemysiu spozyczego,
i w chtodniach sktadowych. Sg przygotowani do opracowywania ekspertyz

w dzledzinle ochrony grodowiska.
Jednym z elementdédw ksztalcenia na specjalnosci jest uczestnicze-~

nie studenté4w we wspdipracy 2z rdéznorodnymi instytucjami i fabrykami:
- z przemysiem maszynowym i lekkim, w dziedzinie budowy urzgdzen kli-
matyzacyjnych 1 chiodniczych,

- z przemysiem spoiywczym, w dziedzinie urzgdzen chtodniczych i ener-
getycznych,

- z przemysiem motoryzscyjnym i rolniczym, w dziedzinie urzgdzen do
pomiaru mocy silnikéw, .

~ z przemysiem budowlanym, w dziedzinie wyznaczania WZasciwosdci ciepl-
nych materialéw, |

~ ze siuzbg zdrowia, w aziedzinie budowy kriostatdéw i urzadzen pracu-
jacych z wykorzystasniem niskich temperatur.
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W ramach specjalno$ci prowadzone sa nastgpujace kierunki dyplo-
mowania:
- maszyny i urzgdazenia przemysiu spozywczego
-~ chiodnictwo
- klimatyzacja
-~ technika niskich temperatur

Specjalnosé: Meszyny 1 urzadzenia przemysiu
papierniczego i drzewnego

Absolwenci specjalnosci posiadajg rzadks i ceniong w kraju umie-
jetno&é konstruowania, badania i uzytkowsnia maszyn i urzgdzen, zdoby-
ta na jednym z nizeJj wymienionych kierunkéw dyplomowania:

- maszyny papiernicze

- maszyny piytowe

- maszyny przetwércze
- maszyny poligraficzne

Pracujs przewaznie w biurach projektéw, w fabrykach wytwarzaijg-
cych te maszyny oraz w przedsigbiorstwach uzytkujgacych je, na przykiad

w papierniach, drukarniach. wytwérniach piyt itp..

Specjalnoéés Maszyny i urzadzenia przemysiu
wiokienniczego

Specjalnosé ma charakter unikalny w skali kraju. Ksztalci spe-
cjalistéw konstruktoréw i projektantéw maszyn widkienniczych, inzy-
nieréw dla dziaiéw giéwnego mechanika w zakladach przemysiu widkien-
niczego, pracownikéw naukowych dla laboratoridéw przemysiowych.

W ramach specjalnosci prowadzone sg nastepujgce kierunki dyplo-
mowania:

- maszyny do przerobu widkien naturalnych i mieszanek
~ maszyny do wytwarzania i przerobu widkien chemicznych

vSpecjalnoéé: Systemy i urzgdzenia energetyczne

Specjalnoéé ksztazci umiejetnosé konstruowania i projektowsnia
systeméw energetycznych. Jednym z waznych elementvoéw ksztaicenia jest
uczestniczenie studentdéw w szerokiej wspdipracy z przemysiem oraz w
pracach badawczych prowadzonych w uczelni. Absolwenci specjalnosci
znsjdujqa prace w zaktadach sieci cieplnej, sitowniach ensrgetycznych
i przemysle maszyn energetycznych.
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W ramach specjslnoscli prowadzone sg nastepujgce kierunki dvplo-
mowanias

- cleplne maszyny przeplywowe

- magzyny hydraullczne

- urzadzenia pneumstvczne i hydrauliczne
= cieplne maszyny objetosciowe

Specjalno&é: Samochody i ciagniki

Specjalnosé ksztalici umiejetnodé konstruowanis samochodéw i
ciggnikéw, badania silnikéw samochodowych. Absolwencl pracujq w biu-~
rach konstrukcyjnych i osrodkaech badawczych, duzych bazach transpor-
tu samochodowego, zakYadach remontowych i wytwérniach sprzetu motory-
zacyjnego. '

W camsch specjalnoscl prowadzone sg nastgpujgce kierunki dyplo-
mowanias ‘

- budowa semocnodow i clagnikéw

- budowa silnikéw

- budowa i technologlia nadwozi ssmochodowych

- eksploatacja 1 technologla napraw samochodéw i1 ciggnikéw
- badania samochodéw i silnikéw

Spec;jalnoéés Technologis maszyn

Specjalnosé daje uniwersalne wyksztaslcenle technologliczne, ze
szczegblng znsjomoScliyg projektowania procesédw wytwarzanis czgéci ma-
szyn orsz konstruowania narzedzli 1 urzgdzei pomiarowych.

Absolwencl znajdujq prace w kazdej febryce wytwarzajqce] cresci
metalowe maszyn 1 urzgdzen, w prototypownliach, narzedziowniach, w
dzlstach kontroli technicznej.

Specjalnosé prowadzi nastepujace kierunkl dyplomowaniaz

- obrébka skrawaniem

- odlewnictwo

Specjslnosés Obrabiarki i urzgdzenia
technologliczne

Specjalnodé ma charakter konstrukcyjno-technologiczny i przygo-
towuje do projektowania réinorodmych obrabilsrek ich wyposazenia
oraz maszyn odlewniczych i1 plecéw do topienie metali.

Absolwenci projektujq miedzy innymi mechanizacje i automatyza-
cje procesédw odlewniczych, projektujg i nadzorujq remonty urzgdzeh
technologicznych.



15

Specjalnoéé prowadzi nastepujgce kierunki dyplomowania:
- obrabiarki do skrswania metali
- maszyny 1 urzadzenis odlewnicze

Specjalnoéé: Mechsniks stosowana

Specjalnosé przygotowuje do prowadzenias badefl wytrzymatoscio -
wych 1 obliczen konstrukcji, drgan, trwazolci maszyn, automatyzacji
procestw.

Absolwencl posiadajq dobrg znajomos¢é nowoczesnych metod obli -
czeniowych - moga pracowaé w laborastoriach badawczych fabryk i insty-
tucjl nsukowych.

W ramach specjalnos$ci prowsdzone sa nastepujace kierunki dyplo-~
mowania:

- mechanika cista stalego

~ dynamika maszyn i sutomatyka

- mechaniks plynéw

Kierunek: I n2ynieria materialowa

Studenci sg przygotowywani do prac projektowych w zakresie two-
rzenia nowych stopéw metali, tworzyw sztucznych materiaidéw kompozytowych
oraz doskonalenia metod wytwarzania materialdw komwvenc jonaklnych, pole~
pszajgqeych ich wiasnosci eksploatacyjne, np. drogg obrobii oleplno-
chemicznej.

Bzeroka wspdipraca z przemystem motoryzacyjnym i lotniczym
umozliwia w2gczanie studentédw do prac badewczych uczelni.

Absolwenci pracujq ® biurach projektéw, osrodksch badawczo~-roz-

wojowych, lsboratoriach materislowych, a tskze w fabrykach( wydzlaty
obrébki cleplnej i powierzchniowej, wydzialy giéwnego metalurga).



WYDZIAZ EILEKTRYCZNY

Kierunek: El e k t r on i k a

Specjalnodé: Aparatura elektroniczna

Studenci sg ksztaiceni w zakresie koniecznym do rozwigqzywsnia
zagadnien budowy nowej aparatury elektroniczne] ( konstrukcja, tech-
nologia pomisréw ) orsz nadzoru i eksploatacji uktaddéw elektroniczych.

Odpowiedni dobér przedmiotédwj prayrzgdy poélprzewodnikowe, ukite-
dy elektroniczne, elementy energoelektroniki, miernictwo elektronicz-
ne, systemy mikroprocesorowe, itp. , uzupeiniajg 1 ugruntowujag wiedze
students o aparaturze elektronicznei.

W ramach specjalnoéci prowadzone sq nastgpujgce kierunki dyplo-
mowanias
~ gsparatura energoelektroniczns
- gystemy energoelektroniczne
komputerowe projektowanie ukltadéw elektronicznych
systemy mikroprocesorowe

Absolwent specjalnosci posiada umiejetnosé¢ prowadzenia
badat, tworzenis nowych rozwigzan konsﬁrukcyjnych badz
systemowych, nadzorowania eksploatacjl nowoczesnych urzgdzen elektro-
nicznych - moze by¢é zatrudniony w instytutach badawczych, osrodkach
rozwojowych przemysiu.a takze bezpoérednio w produkcji.
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Kierunek: E le kt rotec hnika

Specjalnosé: Elektroenergetyka

Specjalnosé kszteici umiejetnosé pracy w dziaztach energetyki za-
wodowej i przemysiowej, zaréwno w zakiadach sieciowych, elektrowniech
cieplnych, elsktrocieplowaniach orsz w zakiadach przemystowych, jak
réwniez w zapleczu naukowo-badawczym energetyki i przemysiu. Przygoto-
wanie ogdlne zapewniajq przedmioty podstawowe i ogdlnotechniczne oraz
przedmioty wspélne specjalnosci - jednak niezwykle szeroki wachlarz za-
gadnient powoduje koniecznosé poglebienis i rozszerzenia teoretycznych

wiadomosci na poszczegdlnych kierunkach dyplomowanias
- elektrownie

- gleci 1 systemy elektroenergetyczne
- elektroenergetyka przemysiowa

Absolwent specjalnoSci moze pracowaé w zak¥adach energetycznych
dziaty eksploatacji , dysmozycji mocy, imwestyc ji itp., elektrociepZo-
wniach, elektrowniach, biuiach projektowych 1 brzedsiebiorstwach bud 0~
wlanych i montaZowych energetykl oraz w dzialach energetycznych i ele=-
ktroenergetycznych zakraddw przemystowych wszystkich branz,

Specjalnoi4é: Budowa maszyn i urzgdzen
elektrycznych

Specjalnosé dasje przygotowanie do pracy w dziazach produkcji i
zapleczu naukowo-badawczym przemysiu elektrotechnicznego. Absolwenci
moga podejmowaé prace w biurach konstrukcyjnych i technologicznych, w
leboratoriach i stacjach préb fabryk maszyn elektrycznych, przeksztai-
tnikéw oraz w zaklsdach i warsztatach naprswy tych urzgdzen.

Specjalnosé obejmuje nastepujgce kierunki dyplomowsniat
transformatory

maszyny elektryczne
- elektromechaniczne elementy sutomatyki
- laczniki zestykowe i péiprzewodnikowe
- aparatura sterujaca 1 zsbezpleczeniowa
- techniks wysokich napigé
Absolwenci mogs obejmowaé stenowiska s@modzielnycn konstruktoréw,
technologéw, kierownikéw produkcji, laboretoriow i stacji prob.
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Specjalnoéé: Przetwarzanie i usytkowanie
energii elektrycznej

Na specjalnosci ksztaXci sig studecntdéw przeds wszystkim dla
potrzedb eksplecastacji, wontadu i projektowsnis urzgdzed elektrycznych
i elektroenergetycznych, zwigzanych z uzytkowsnliem energii elektrycz-
nej w zakladach przemysiowych réinych branz, w budownictwie i’ gospo-
darce komunalnej.

W ramach specjalnoéci prowadzone sz nastepujace kierunki dyplo-
mowaniazs
~ elektrotermis przemysiowa
- automotyzacja procesdédw elektrotermicznych
- oéwietlenie elektryczne

Absolwenci mogg pracowaé¢ w zakladach przemysitowych réinych
branz (dzialy elektryczne lub elektroenergetyczne), przy eksploatacjl
urzgdzeh elektrycznych - sizciowych, napgdowych, oswietleniowych,
grzejnych itp. ; w przedsigbiorstwach budowlano-montazowych, zajmuja-
cych sie budowg, instalowanien i uruchomiasniem urzadzen elektrycznych
i zlektrotermicznych, instalacji elekbtrycznych i oswietleniowych; w
biurach projektowych i1 konstrukcyjnych roznych brsnz (opracowania o=
lektryczne).

Specjalnosé: Trakecjas elektryczna

Student zdobyws na specjalnosci wiedze na temat: zagadnien zasilanla
trakcji elektrycznej, urzgdzed clektrycznych taboru, zasbezpicczenia
ruchu i automatyki trakcji.

W ramach specjelnosci nie ma podziatu na kierunki dyplomowania.
Ukoriczenie specjalnos$ci pozwala podja¢ prace w eksploatacji zelektryfi-
kowanego transportu kolejowego, kopalnianego, miejskiego i przemysiowe-
go, w przedsigbiorstwach przemystowych budowy taboru, aparatury trak-
cyjnej i urzadzen zasilania trakcji elektrycznej oraz w biurze projek-
téw kolejowych i przedsigbiorstwach elektryfikacji kolei.
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Specjalnoéé: Automatyka i metrologila

Ne specjalnosci przygotowuje sig kadrge techniczng w dziedzinie
automatyzscji procesdé4w produkecyjnych, proceséw elektromechsniczuych
w napedsch elektrycznych, do projektowsnia i orgsnizacji sksperymen-
tow pomiarowych ng obiektach technologicznych orzsz kadre nzukowc-ba-
dawczg w dziedzinie teorii sterowsnia. Studenci zdobywajq wiedze o
teorii sterowania, analogowych i cyfrowych elementach automstyki, mie-
rnictwie p.ozemysiowym i energoelektronice,

W ramach specjalnosSci prowadzone sg nastepujace kierunki dyplo-
mowanias
- sterowanie optymalne i sutomatyke kompleksows
automatyks napedu elektrycznego
analogowe i cyfrowe uklsdy automatyki
- metrologla elektryczna
- energoelaektronika

Absolwenci sg przygotowani do pracy we wozystkich dziedzinach
gospodarki narodowej, a % szczegdlnosci w zakisdach przemyslow;ch ma=-
jacych zautomatyzowane procesy produkcyjne, w biurach projektowych
zajmujgcych si@ zagadnieniami automstyzacji prccesdw produkeyjnych i
sutomatyzacji proceséw energoelektrycznych oxraz w zaplaczu nsukowo -

badzweczym.



WYDZIAL CHEMICZNY

Kierunki ksztalcenis przysziych inzynieréw chemikéw na Wydzlale
Chemicznym Politechniki Iédzkie] wypiywaja zaréwno z tradycjli Wyidzia-
tu, z jego dziastalnosci badawczej - podstawowej i technologicznej,
jak 1 z sktualnych potrzeb naszej gospodarki. Wiademo powszechnie , ze
prawie kazda galaqf przamyslu wymaga stosowania produktéw wytwarzanych
przez zaklsdy chemiczne., W wielu przypadkach procesy technologiczne
réznych dziatéw przemysiu podlegajga chemizacji. Chemla przenika prawie
wszystkie dzialy gospodarki narodowej. Od efektywnosSci produkcji che-
micznej zaleiy mozliwodé prowadzenia normalnej pracy zakladédw przemys-—
towych réznych branz.

Rozwdj przemysiu chemicznego uwsrunkowuje nie tylko postep, ale
przede wszystkim prawidiowg gospodarkg, normalny rytm produkcyjny.
Rola wykwalifikowanych kadr w tej dziasialnosci jest bardzo wazna gdys
przemyst chemiczny winien wyprzedzaé inne gatezie gospodarki narodo-
i tworzyé dla nich wlasciwg baze materiaiowg.

Wydzial Chemiczny Politechniki ¥6dzkiej modyfikuje kierunki spe-
cjalizacyjne studentow, dostosowujgc profil wykszteicenla absolwenta
do aktualnych potrzedb przemysiu.

Pierwsze trzy lata studiéw przygotowujg podstawy wiedzy teorety—
cznej i technologicznej, niezbednej dla ogdlnego wyksztaicenls inzy -
niera chemika. Wyksztalcenie specjalizacyjne zdobywa student na wybre-
nej specjalnosci i kierunku dyplomowsnia, przy czym niektére z nich
ms jg charakbter unikalny w skali kraju.
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Specjalnoéé: Technologia chemiczna
nieorganiczna

Specjalnosé obejmuje nastepujgce kierunki dyplomowania:

- analiza Sladowa

- technoliogia sorbentéw i katslizatorédw

-~ ochrona &rodowiska

Studenci kierunku "enaliza $ladowa" 2zapoznaj§g sie bardzo dokia-
dnie z metodemi enalitycznymi, apsraturg instrumentalnej analizy che-
micznej 1 kontrolag techniczng w przemys$le. Zdobywaja umiejetnos$é wna-
czenia sktadnikéw wystepujacych w badsnych materialach w niewielkich
ilosciach; w technologiach wymegsjgacych stosowania katalizatoréw, w
technologiach biochemicznych. w przemysle spoZywczym, w pracach nad
ochrong érodowiska nsturelnego, w energetyce atomowej, geologii, me-
talurgii i tp. ‘

Absolwenci znsjdujq zatrudnienie przede wszystkim w laborato -
riach kontrolnych i badawczych réznych galezi przemysiu.

Na kierunku dyplomowania "technologia sorbentéw i katalizatorédw™
studencl zdobywajq wiedz¢ teoretyczng o procesach kastalitycznych, poz-
najgq nowe metody badafi fizykochemicznych katalizatoréw i adsorbentoéw,
oraz aktuslne problemy stosowania i modyfikacji katalizatoréw przemy-
slowych. Sq przygotowanl do pracy miedzy innymi w wielu laboratoriach
przemystowych i badawczych oraz w rbéinych dziatach przemysitu chemicz-
nego.

Na kierunku dyplomowesnia "ochrons Srodowisks® przygotowuje sie
kadre ingyniersksg przede wszystkim dla potrzeb gospodarki wodno-scie-
koweJ, zakledédw przemysiowych orez instytucji zsjmujgcych si¢ proble-
matyka ochrony srodowlsks wodnego lub uzdatniania wody. Przedmioty
specjalizycyjne obejmujg technologie uzdatniania wody dla csléw komu-—
nalnych i przemystowych, technologie oczyszczania 8ciekédw oraz uniesz-
kodliwiania 1 utylizacji odpedédw przemyslowych. Studenci zdobywajg od-
powiednie przygotowanie teoretyczne w wybranych dziatach chemii i te-
chnologil nileorganicznej oraz analizy chemicznej,.

Absolwencl mogg znslezé prace prawie w kazdym zakladzie produk-
cyjnym, w laboratoriach przemysiowych 1 badswczych.

Poza wymienionymi kierunkami dyplomowania studenci specjalnosci
moggq sie ksztalcié na kierunku "techniks jgdrows i radiacyjna".™

*chaéékterystyka kierunku "technika Jqdréwa i radiacyjna™ ns s. 23
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Specjalnosc¢: Technologia chemiczna organiczna

Specjalnos¢ obejmuje nastepujace kierunki dyplomowania:
- chemia i technologia lekéw
- chemia i technologia s$rodkéw ochrony roslin
- chemia i technologia barwnikdw
- chemia i technologia chemicznych $rodkéw pomocniczych.

Studenci zdobywaja gruntowne przygotowanie w zakresie podstaw techno-
logii organicznej, aparaturowym oraz stosowania wyrobdw przémyslu orga-
nicznego. Zapoznaja sig tak2e 2z nowoczesnymi metodami analitycznymi, sto-
sowanymi do okredglenia skiadu i struktury czgsteczek.

Absolwenci, s3 poszukiwanymi specjalistami, dobrze przygotowanymi do
podjecia pracy w réznych dziatach przemysiu syntezy organicznej, zardéwno
w ruchu produkcyjnym, jak i w laboratoriach kontrolno-ruchowych i badaw-
czych. Podejmujq prace w zakladach farmaceutycznych, zakiadach produkuja-
cych monomery organiczne, $rodki ochrony roslin, barwniki = i péiprodukty,
$rodki pomocnicze dla widkiennictwa, zakladach chemii gospodarczej, fabry-
kach farb i lakierdw, w zakladach widkien sztucznych oraz w przemysle skérza-
nym, fotochemicznym i poligraficznym.

Poza wymienionymi kierunkami dyplomowania studenci specjalnosci mogs
- sig ksztatci¢ na kierunku "technika jgdrowa i radiacyjna”.*

Specjalnos¢: Technologia tworzyw sztucznych

Specjalno$é obejmuje nastgpujgce kierunki dyplomowania:
- technologia kauczuku i gumy
- technologia skéry i garbarstwa
- technologia tworzyw sztucznych

Specjalnos¢ ksztaici kadre dla nowoczesnej techniki, domagajgcej sie
wcig2z nowych materialéw o coraz lepszych wlasSciwodciach. W procesie cigg-
tego unowoczedniania techniki i technologii produkcji zachodzi koniecznos¢
nieustannego rozwoju materialdéw wieloczgsteczkowych - naturalnych i sztu-
czhych. Studia na specjalnos$ci obejmuja zagadnienia wlasciwo$ci i metod
syntezy zwigzkéw wieloczgsteczkowych oraz problemy przetwérstwa tych mate-
riatéw. Niektdre z kierunkdw dyplomowania majg charakter unikalny, np.
“technologia skéry i garbarstwa".

*charakterystyka kierunku "technika jgdrowa i radiacyjna” na s. 23
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Absolwenci moga znalefé prace w pionach technologicznych zakla=
déw produkcyjnych, w kontroli jaxcéci materislédw, oraz w biurach pro-
jektowych 1 w zapleczu naukowo-badawczyn.

Poze wymienlonymi kierunkami dyplomowsnia studenci specjalnosci
mogg sle ksztalcié na kierunku "technika jgdrowa i radiacyjna".

Kierunek dyplomowania: Te c hnika Jgdrowa
i radiacyjna

W remach wszystkich specjalnosci Wydzialu Chemicznego studenci
mogg wybraé ksztaicenie na kierunku "technika jadrowa i radiacyjna™.
Przygotowuje sig tutaj pracownikéw do prowadzenis prac badawczych z
zakresu chemil fizycznej, ze szczegdlnym uwzglednieniem chemii radia-
cyjnej, radiochemii, fotochemii, spektrochemii i innych jej dziaidw.

Chemis radiacyjna 2zajmuje si@ badaniem oddziaiywania promie-
niowsnia krétkofelowego na msterig. Na kierunku dyplomowania prowadzo-
ne bedanias radiacyjnej polimeryzacji, modyfikac.ji wtasciwosci masteria-
16w pod dziatsniem proceséw radiacyjnych, radiacyjnych metod steryli-
zacjl i oczyszczania. W ramach radiochemicznych prac badane s mecha-
nizmy reakcji i proceséw z uzyciem izotopédw znaczonych.

Absolwenci sg zstrudnisni w lsboratoriach badawczych na stano-
wiskach inzynieréw nadzorujacych unikalne urzgdzenis pomiarowe.
Przewiduje si@ ksztalcenie specjalistow rownlez dles potrzeb enersety-
ki jgdrowej.

Spec jalno#é: Technologia celulozy i papieru

Specjalnosé obejmuje mastgpujgce kierunki dyplomowanias
~ technologia celulozy
- technologia papieru
- technologia przetwérstwa papierniczego

Studenci zdobywajg wiedz¢ z zakresu chemii drewna oraz technologii
mas wiéknistych, papieru lub przetwdrstwa papierniczego. Zapoznajg si¢
3 aparaturs celulozowo-papierniczg i przetdwrczg oraz zagadnieniami pro-
jektowania i eksploatacji clagéw produkecyjnych w tym przemysle.
Zdobywa jg kwalifikacje, ktére zapewniajg im zatrudnienie w zakXadach
celulozowo-papiermicgzych i przetwdérstwa papierniczego, w placéwkach
gzaplecsa badawosego 1 projektowego tych brani, a takze w zakiadach polie
graficznych, pXyt piléniowych i widérowych oraz w przemy$le maszyn
i urzgdseid papierniczych,



WYDZIAL WiOKIENNICZY

Wydzias2 Wiékienniczy Politechnikl Iédzkiej, wraz z Oddziatem w
Bielsku-Biatej, jest jedynym wydzislem krajowych uczelnl technicznych,
ksztalcqacym wysokowykwalifikowane kadry specjalistéw widkiennikdw.

W pigcioletnim cyklu ksztalcenia pierwsze dwa lsta studidw po-
$wiecone s3g nauczaniu przedmiotéw matematyczno-fizycznych 1 ogélno-
technicznych, Nastepne dwa lats ksztaltujq wledzg¢ z dziedziny wibdkie~
nnictwa, w specjalizacjl wybranej przez students. Przedmioty specjasli-
zacyjne przygotowujq studenta teoretycznie i praktycznie do kierowanie
procesem technologicznym oraz do organizacji proceséw produkcyjnych.
Zdobywa on wiedzg¢ z zakresu wytwarzania wilélzien chemicznych. przetwa-
rzania surowecdw na wyroby gotowe, struktury materiasléw wibdkienniczych,
metrologii widékienniczej oraz budowy i eksploatacji maszyn i urzgdzed
technologicznych,

Kierunek w1 6k iennictwo dziell sie na dwie spe-
cjalnoéeis ’

-~ Mechaniczna technolougia widkna

- Chemiczna technologis widkna
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Bpecjalnosés Mechsniczna technologisa
widkna

Specjalnoéé obejmuje nastepujace kierunki dyplomowanias
- prz@dzalnictwo:

- tkactwo

- dziewiarstwo

odziezownictwo

‘metrologla widkiennicgza

technolglia wiéknin

eksplostacje maszyn wibdkienniczych

- automatyzacqa procesédw wibkienniczych

Kierunek dyplomowsnis: prs ¢dsalnictwo

W procesie przedzenia wytwarzane sg liniowe wyroby widkiennicze
z wiékien naturalnych (welny, baweiny, lnu) i cigtych wiékien chemicz~
nych.

Studencl oblerajqcy ten kierunek muszg byé dobrze przygotowani
w zakzesie elektrotechniki i1 elektronikl oraz posiadaé duzg wiedze =z
dziedziny budowy maszyn widkienniczych. W ostatnich latach przedzalnie
poddawane sg procesowl modernizacji. Nowe maszyny przedzglnicge (roto-
rowe i pneumatyczne) wymagajq fachowego nadzoru eksploatacyjnego i kon-
serwacji. Absolwenci kierunku znajdujg zatrudnienie we wszystkich za~-
ktadach wiékienniczych na stanowiskach mistrzéw w lsborstoriach
oddziatowych 1td.

Kierunek dyplomowsnia: t kaoc t wo

W ramach kierunku studenci zajmujq sie problemami btworzenia,
projektowania 1 analizy budowy tkanin, a takie przygotowania przedzy
otrzymywsnej z przedzslni w taki sposéb,aby proces tkania przebiegai
bez zakibécefi. Na zajecisch stwarza siq studentom mozliwoéé zaznajo-
mienis 2z budowqg i gaseda dzislsnla najnowszych messzyn biorgcych udzlai
w p-ocesach technologicznych oraz 2z urzgdzeniasmi laborato-
riéw przemysliu widédkienniczego. Studenci poznejq metody kontroll i oce-
ny prawldiowosci przebiegu proceséw technologicznych wykorzystujqc no-
woczesne metody pomlsrowe i urzadzenia, a takZe sposoby optymelizacji
procesbéw technologicznych i modelowsnia ich przy uzyciu maszyn analo-
gowych.

Absolwenci kierunku znajdujg zatrudnienie we wszystkich zakila-
dach wizékienniczych, giéwnie na stanowlskach mistrzéw orsz w oddzia-~
tach laboratoryjnych 1 pomisarowych.
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Kierunek dyplomowsnia: d ziewiarstwo

Ksztalcenie obejmuje technologie dzianin metrazowych, wyrobdw
formowanych w procesie dzlania oraz wszelkich asortymentéw wyrobdw
poficzoszniczych, Analizie poddawany jest proces dziania, obejmujgcy

rézne typy splotéw oraz zwiazki parametréw technologicznych ze strukturs
i wiasciwosciami dzianin 1 wyrobdw dziewiarskich.

Program obejmuje takze budowe i dziaZanie orag analiz¢ mechanizmdéw
maszyn dziewiarskich,

Absclwenci znsjdujgq zatrudnienie we wazystkich zakladach dzie-
wiarskich ne stsnowiskach kierownikéw produkcji i mistrzéw, w labora-
torisch 1 pracowniach doswiadczalnych.

Kierunek dyplomowsnia; 94 21 esownioctwaoa

Studis obejmujq zagednienis organizacji produkcji i technologii
wyrobdw konfekcyjnych z materiastdéw widkienniczych, stanowigcych konty-
nuacje procesoéw rozpoczgtych we wczeSnlejszych fazach technologii wib-
kienniczej.

Absolwencl zstrudniani sg w zakladach odziezowych i dziewiars-
kich, us oddzistsch konfekcjonowania oraz w produkcji wyrobédw tech-
nicznych jsk namioty, spadochrony a1tpe.

Kiarunek dyplomowsnisasme t rologia w2ékienniecza

W reamach kierunku ksztsiceni s3 specjalisci w zakresie anslizy
surowcow, pdiproduktéw, wyrobdw widkienniczych 1 podobnych, snslizy
procesow technologicznych, inZynierii meteriaiowej wioxiennictwa,
projektantow mierniczej aparatury widkienniczej.

Absolwencl sg zatrudnisni jako pracownicy naukowo-techniczni w
laboratoriach zaskiadowych i zapleczu naukowo-badawczym, w instytutach.
ktérych zadaniem jest analiza jakosci surowcédw i materialédw widkien-
niczych, w placdwkach trudnlgcych si¢ handlem surowcemi i masteriazami
wibkienniczymi,

Kierunek dyplomowaniat t e o hnologia widknin

Ksztalcenie obejmuje zagadnienia wytwsrzenis wyrobdéw wibkienni-
czych innymi niZ tradycyjne technikami widkienniczymi,jsk przedzenie
tkanie czy dzisnie. Jest to jeden z nowszych kierunkéw dyplomowsnis,
po$wiecony problemom istniejgcych od niedawne réinorodnych technik wy=-
twargania materialéw wibékninowych, majgcych zastosowanle w odziezow~
nictwie, w przemysle motoryzacyjnym, do wyrobu artykulé4w codziennego
uzytku, w budownictwie, jasko tzw, geotekstylia, do produkcji materia-
16w senitarnych i apsratury siuzgqcej ochronie Arodowliske naturalnego

itd.
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Kierunek dyplomowania:t e k sploatacja maszyn

wibédbkienniczych

Ksztalcenlie obejmuje szercko rozumiang problematykg zapewnicnis
dobrego stanu technicznego maszyn widkienniczych w warunkach normsl -
nej ich eksplostacji w przemysle., Badane sg zagadnieniu pow:tawsnic
zuzycia i uszkodzen msszyn, dzialshA usuwajgcych skutkl tych zjawisk
oraz zablegdw profilsktycznych. Dziaianis te, czyli obsituga technicz-
na obejmuje: konserwacje, regulacje, przeglady, remonty i gospodsrke
elementami zsmiennymi.

Absolwenci sg przygotowani do pracy w przemysle widkienniczym,
w dzistach technicznych (gléwnego mechanika, zsplecza technicznego
dzialéw produkcji) oraz do prac badawczych w jednostkach zaplecza ba=-
dawczego i w zakladach produkujgcych maszyny widkiennicze.

Kierunek dyplomowaniat a ut omatyzacja procesoiw

widkienniczsych

Program ksztslcenis cbejmuje automatyzacj¢ proceséw technologi-
cznych, miernictwo psrsmetréw meszyn 1 procesdw widkienniczych, auto-
matyke napedu oraz zaspoznaje z dzialaniem wielu urzgdzefi elektronicz-
nych.

Absolwenci sj przygotowani do precy w dziatech pomiardéw i automa-
tyki zakladéw widkienniczych, biursch konstrukcyjnych oraz placéukach
naukowo-badawczych.

Specjalnosé: Chemiczne technologisa
widkna

Specjalnodé¢ obejmuje nastgpujace kierunki dyplomowanias
~ chemiczna obrébka wyrobdéw wldkienniczych
~ technologis wibkien chemicznych
~ fizyko-~chemia widkna
Kierunek dyplomowania: ¢ hemiczna obrébka
wyrob 6w wdkxiennilczych

Program ksztalceiia cbejmuje zagadnienia zwigzane z uszlachet -
nianiem cech uzytkowych surowych tkesnin 1 dzianin.(procesy bielenia,
perwienia, drukowania i apreturowania tych wyrobéw) « Studenci pozna-
jg budowe chemiczng poszczegbdlnych grup barwnikéw oraz metody ich
nanosgenia ns materialy widkienncze.

W programie ksztsicenis uwzglednione sg takze zagesdnienia pod-
stawowe 2zwigzane z pojeciem barwy, procesami dyfuzyjoymi, zjswiskami
tworzenis trwalych wigzan pomigdzy barwniksmi s widknem ora%uzyskiwa-
niem trwaiych cfektéw bielarskich i apreterskich nadajgcych meteria-
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Zom cechy usztywniajgco-wypeinisjgee, przeciwgniotliwe. wodoodporne
itp. Jednym z waznych elementéw ksztalcenia jest problemetyka konser-
wacji wyrobéw wibdkienniczych (pranie, chemiczne czyszczenie) w celu
renowacjli plerwotnych cech wyrobu, Studenci poznajgq mechanizm powste-
wanla zabrudzenia wyrobu podczas uiytkowenia orsz budowe chemiczng sub-
stancji powlerzchniowo czynnych, ich aktywnod&é powlerzniowq, zdolnosé
do dyspergowania i analogowsnias zanieczyszczef orsz mechsnizm usuwa -
nis zabrudzefA w prucesie prania lub chemicznego czyszczenis pdzie.Zy.
Absolwenci sg zatrudniani w charaskterze technologéw i dozoru
insynieryjno~produkcyjnego w oddziazach bielnika, farbiarni, drukarni
i apretury zakladbéw przemyslowych jak réwnies w zakidadach prelniczych.
Kierunek dyplomowaniat t e c hnologia widkien
chemiocoznyech

Program ksztelcenla zapewnia przygotowanie studentéw do kiero-
wanla procesami technologicznyml w zaskladach produkujqcych wiékna
chemiczne orsz dO pracy w oddziatach chemicsmych  zekiaddw
wibkienniczych., Studencl  uzyskuja  takie szeroks bazg wyksztai-
cenis w zekresie nauk podstawowych wiSkliennictwa orez technologii wié-
kien chemicznych, pozwelajgcych na podjgcie pracy nie tylko w przemy-
8le lecz réwnlez w instytutach i laboratorisch zajmujqcych slg reali-
2acjq postepu nsukowego i technicznego.

x_iemmekgglomowania: fisyxo-chenmniag wXdknpna

Program ksztalcenia, poze ogdlnym specjalistycznym przygotowa-
‘niem z dziedziny chemicznej technologli wldkna, zapewnis poznanie czys~
teczkowej i nadczgstecziowej budowy widkien, pomiarowych metod badaw-
czych w tym zaskresie oraz proceséw w dziedzinie fizyki i fizykochemii
wibkna,

Absolwenci mogg byé zatrudniani w wydzisisch chemicznych zakia~
déw widkienniczych, laboratorisch zaktadowych, odrodkach badawczo=-ro-
zwojowych oraz placéwkach naukowo-badawczych.



WYDZIAL CHEMI1 SPOZ2YWCZEJ

Przemysl spoiywczy nslezy do nasjwaznlejszych galezi gospodarki
narodowej. Wspdélnie z rolnictwem zaspoksje on potrzeby najwyiszej ra-
ngi spoleczne]j -~ wyiywienie narodu.

Polityks gospodarcza panstwa, zmierzajgca do wydatnej poprawy
warunkéw zyciowych ludnosci, wyznaczyla przemysiowi spozywczemu szcze-
gbélnie wazng role. W realizacji tych zemiergeh muszg uczestniczyé spe-
cjalisci o najwyziszych kwalifikacjach zawodowych. W zwigzku z tym, w
najbliZszych latach przemysi spoZywczy bedzie zatrudniaé kszdego roku
po kilkuset absolwentéw szkér wyiszych, wséréd ktérych naj-
liczniejszg grupe stanowié majgq wychowankowie Wydzislu Chemii Spoiyw-
czej Politechniki Iédzkiej, z dyplomem magistrs inzyniers.

Wydziast Chemii SpoZzywczej powstaz w 1950 r. 1 jest dotagd jedynym
w Polsce tego typu wydziaiem w wyZszych szkozach technicznych.

Wyksztaicenie absolwentéw Wydziaztu Chemii SpoZywczej rézni sie
od wyksztalcenia, jakie uzyskujq absolwencl innych specjalnosci na wy-
dziatach chemicznyech politechnik + Ré2nica ta polega na pogzeblio-
nej znajomofci zjawisk natury biologiczned, w szczegdlnosSci biochemwi?
i mikroblologli, wykorzystywanych z duiym powodzeniem w réznych dzie~
dzinach przemysiu spoZywczego, farmaceutycznego. a nawet chemicznego.
Gruntowne opanowanie przedmiotéw politechmicznych (maszynoznawstwa,
projektowania maszyn 1 aparatéw przemysiu spoiywczego, techniki ciepl-
nej, elektrotechniki, elektroniki, insynierii chemicznej, sparatury
przemysiu spoiywczego, automatyzacjl procesow przemysiu spoiywczego
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i inne) - rézni absolwentéw Wydzialu Chemii Spozywcze) od absolwentéw wy-
dzialdw rolno-spozywczych uczelni rolniczych.

Program realizowany na Wydziale Chemii Spozywczej uwzglednia surowce
pochodzenia roslinnego, stosowane w przemysle spozywczym, a takZze liczne
kierunki technologicznego wykorzystania tych surowcéw w celu otrzymania
drodkdéw spozywczych na drodze fizyko-chemicznej, fermentacyjnej, bgdZ tez
biosyntezy.

Na pierwszych dwéch latach studidw wystepuja przedmioty po&stawowe i
ogdlnotechniczne, jak na wszystkich wydziatach chemicznych politechnik -
zasadnicze réznice wystapuja na trzecim i czwartym roku, w przedmiotach
specjalizacyjnych.

Prace magisterskie - dyplomowe maj3a charakter eksperymentalny, a do ich
wykonywania jest stosowana prototypowa aparatura laboratoryjna. Niektére
prace sg wykonywane w zakladach przemysiowych. Tematy prac dyplomowych sa
odpowiednikami aktualnych potrzeb przemysiu i uwzgledniaja osobiste za-
interesowania studenta.

Specyfika studiéw na Wydziale Chemii Spo2ywczej wymaga prawidlowego
tgczenia wielu odrebnych'dyscyplin naukowych. Dzieki temu jednak absolwenci
Wydzialu s3 dobrze przygotowani do podjecia pracy w nowoczesnym przemysle
Spozywczym.

Biotechnologia jako kierunek studidéw dzieli sie na wyzszych latach
na nastepujace kierunki dyplomowania:

- cukrownictwo

- technologia skrobi

- technologia cukiernictwa

- technologia chlodnictwa zywnosci

- mikrobiologia techniczna

- technologia fermentacji

- technologia spirytusu i drozdzy

- biochemia techniczna

- technologia produktéw owocowych i warzywnych

- technologia witamin i koncentratéw spozywczych
- technologia ziét i aromatodw

- technologia tytoniu

Absolwenci powy2szych kierunkdw dyplomowania s3a poszukiwanymi
specjalistami w odpowiednich branzach przemysiu spozywczego: cukrow-
niczym, cukierniczym, ziemnigczanym, miesnym, piekarskim, owocowo -
- warzywnym, odzywek i koncentratdw spozywczych, preparatéw enzy-
matycznych, chiodniczym, zielarskim, perfumeryjno-kosmetycznym, tytonio-
wym, a takze w tych dziedzinach, ktére sie wigzg 2z technologia
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fermenﬁacji i innymi biotechnologismi (piwowarstwo, winiarstwo, tech~
nologia produkcji kwaséw orgasnicznych, drozdzownictwo, gorzelnictwo,
biologiczne stacje oczyszczenia Sciekdw i inne). Absolwenci kierunku
"mikrobiologis techniczna" znajduja zatrudnienie w przemysSle fermenta-
cyjnym, mleczarskim, migsnym, oraz w nicktérych gateziach przemysiu
lekkiego 1 chemicznego.

Wielu absolwentdw Wydziatu zstrudnis szkolnictwo $rednie i wyz-
sze, instytuty badawcze i placdwki Polskiej Akademii Nauk oraz jedno-
stki nadzorujgce dzislalnoéé przemysiu spozywczego. Mogg oni znalezé
prace takie w przemysle farmaceutycznym, garbarskim i paszowym - w la-
boretoriach przemysiowych, biurech projektowych, fabrykach maszyn 1
urzgdzen przemysiu spoZywcCczego.



WYDZIAL BUDOWNICTWA I ARCHITEKTURY

Wydziat Budownictwa i Architekbtury zostal powoiany w 1956 r.
Prowadzl ksztaicenie na trzech nast@pujgcych kierunkach studidw:

Architekitura
Budownictwo
Ins2ynieria Sdrodowiska

Kierunek: Arehitektura

Studia na tym kierunku dajgq podstawg wiedzy i umie jgtnodci
w zakresie projektowania architektonicznego i urbanistycsnego obejmu~
Jjacg elementy tworzenia programu ukytkowego, moZliwosci teohnicsnych
i ekonomicznych realizacji budowy, Warunkéw wynikajgcych z miejsca
budowy, warunkowand klimatycznych, krajobrazowych i Srodowiska przy-
rodniczego, a takze warunkéw Srodowiska spoeczno-kulturowego.
Zadaniem architekta 1 urbanisty jest proponowanie takich rozwigzan,
ktére honorujge te wwarunkowania, tworzyiyby harmoni jng catodé,
wnoszge nowe wartosci kulturowe,
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Kierunek: Budownictbtwo

Specjalnosé: Konstrukcje budowlane
i inzynierskie

Na specjalnosSci przygotowuje sig studentéw do projektowania i
wspbétdziatania w realizac;jl obiektéw budowlanych budownictwa ogdlne-
go (mieszkaniowego, ugytecznoscl publicznej) i przemysiowego przy wy-
korzysteniu elementéw wielkoplytowych, do projektowenia konstrukejl
inzynierskich (betonowych, %2elbetonowych. spreionych) w zskresie mos~
téw 1 budownictwa podziemnego (tunele, przepusty), a takie wspbdidzia~
lania przy projektowaniu technologicznym.

Kierunki dyplomowsnis:

- budownictwo miejskie i przemysiowe
technologia 1 orgsnizacja budownictwa
drogi i ulice

- mechaniks konstrukcji budowlenych
modernizacjas, remonty i konserwacgs

Kierunek: I n2 ynieris Ssrodowiska

Specjalnoéd: Urzgdzenia sanitarne

Na specjalnosci student uzyskuje przygotowanie do projektowa-
nia, wykonawstwa, montazu i eksploatacji podstawowych i powszechnie
stosowanych urzgdzen sanitarnych, jak np.: wodociggowych i kenaliza=-
cyjnych, ogrzewczych, wentylacyjnych i klimatyzacyjnych, urzgdzefi do
oczyszczania wody, Sciekbédw, powletrza i gazdéw odlotowych, unieszkc -
dliwisnla odpadkéw miejskich 1 oczyszczania miast, osiedli i zakladdw
przemysiowych.
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¥ ramach specjalnusci prowsdzone sg nastepujgace kierunki dyplo-
mowaniazs

- ogrzewnictwo i wentylacje

~ wodociggl i kanalizacje

~ Absolwenci kierunkéw studiéw prowsdzonych ns Wydziale Budownic-
twa i Architektury znajdujg zatrudnienie w resorcie budownictwa 1 w
innych gateziach gospodarki -~ wszedzle tam, gdzie istniejq siuiby
budowlane, inwestycyjne i komunslne.



WIDZIAZL
FIZYKI TECHNICZNRJ I MATEMATYKI STOSOWANEJ

Badania nad rozwojem nauki i techniki przeprowadzone w najbar-
dziej uprzemystowionych krajach wykazaly, Ze istotng role w szybkim
rozwoju wlelu dziedzin odegrali matematycy i fizycy pracujgcy w ine-
stytutach naukowo=badawczych i laboretoriach przemysiowych. Potrzeby
kEreju w rozwijaniu nowych dziedzin nsuki i techniki stworzyty konliecz~
noéé powolania w uczelniach technicznych kierunku studiéw Po d-
stawcwe Problemy Techniki.

W Polatechnice Lddzkiej ksztalceni sq studenci w dwoch specjal-
nosclach tego kierunkus
~ Matematyka stosowans
-~ FPizyks techniczns

Studle obejmujq podstawowe problemy technlki w zakreslie wsp6i—
czesnych teoril rizycznych 1 matematycznych oraz ich zastosowah w.
pracach badawczych i technice.

Specjalnoéé: Matematyks stosowana

Specjalnosé prowadzi ksztalcenie w zakresie ogélnomstemetycznym
i technicznym, w odpowiednio wybranych dziatach, z uwzglednieniem me-
tod algebraicanych, anslitycznych, przybliZonych i stochastycaznych w
technice. Na sséstym semestrze studenci wybierajg leden z nastgpuiq~
cych kierunkéw dyplomowanias

- statystyks

- rownanlia réiniczkowe

~ informatyka
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Specjalnosés: Fizyka techniczna

Specjalnoéé prowadzi ksztalcenie w zakresie fizyki ciaia stale-
g0, ze szczegdlnym uwzglednieniem fizyki dielektrykéw staiych i ciek-
Iych, péiprzewodnikéw, mikroelektroniki kwantowej i technik lasero -
wych, zjawisk nieliniowych w cistach, fizyki i techniki wysokiej préz-
ni i niskich temperatur oraz krystalografil i badai strukturalnych.

Absolwenci Wydzialu sg przygotowani do podjecia pracy w insty-

tutach naukowo-dydaktycznych wyzszych uczelnl i naukowo-badawczych
Polskiej Akademlii Nauk, w oSrodkach badawczo-rozowjowych i innych ko-
mérkach badawczych zaplecza naukowego przemysiu, centrach obliczenio-
wych, biurach projektowych oraz przedsigbiorstwach stosujgcyck nowo-
czesne metody produkcji réznych dziedzin przemysiu, a szczegbdlnie:
w przemysle materiaidéw 1 podzespoiéw dla elektroniki, materialéw dla
potrzeb Zgcznoscl 1 przekazywania informecji, w produkcjl aparatury
naukowo badawczej i kontrolno-pomiarowej oraz w przemysle pracujgcym
dla potrzeb energetyki.

Absolwenci specjalnoéci "Matematyks stosowana™ i "Fizyka tech-
niezna™ mogg ponadto znalezé¢ zatrudnienie w centrach medycznych 1
szpitalach oraz we wszystkich innych placédwkach stosujgcych metody
matemstyczne i fizyczne.

INSTYTUP? INZYNIERII CHEMICZNEJ I PROCESOWEJ

Produkcja w p:zemyéle chemicznym jest powlgzana zeréwno z pro-
wadzeniem reskcji syntez chemicznych, jak 1 operacjl natury fizycznej
lub fizykochemicznej, koniecznych dla przygotowanla substratéw, wyizie-
lenis i oczyszczenis produktéw, transportu substancji w procesie pro=-
dukcyjnym oraz nadania produktowl odpowiedniej formy. Badania chemicz-
ne, wykonywane w laboratorium w maltej skall, podsjg jedynle zasadni -
cze warunki, w jakich otrzymuje sie dasny zwigzek chemiczny, np. ilos=-
¢l substretow, temperaturg, sktad kstalizatora. InZynier ma tak zapro-
jektowaé proces technologiczny, aby przez chemika warunki mogity byé
osiggniete.

W laboratorium chemicznym operuje sie matymi iloscieml substancji
(ogrzewanie, mieszanie, zateZanle roztwordéw czy suszenie produktt@ .
nie jest wiec istotne powstawanie ubocznych produktéw szkodliwych dla
cztowieka 1 Jego otoczenia, Te same procesy w przemySle, gdzie funkcjonujg

aparaty o pojemnosci kilku oraz kilkunastu metréw szeSciennych - stanowig
powazny problem techniczny i ekonomiczny.
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Procesy niechemiczne, zwane operacjaml jednostkowymi (rozdrabiam.e,
odpylanie, ogrzewanie i chiodzenie, suszenie, krystalizacja, absorpcja,
rektyfikacja, ekstrakcja, przepiyw piyndw, mieszanie, filtracja, wytzacza-
nie, kalandrowanie 1 inne) wraz 2z procesaml reakcji chemicznych w skali
przemysXowej, stanowig przedmiot badand absolwentiw wydziazu., Nalezy
przy tym podkreslié, Ze procesy o naturze niechemicznej zdecydowanie
przewazajg ilodciowo w produkcji przemysiowej nad procesami czysto
chemicznymi,

Studenci Instytutu Inzynierii Chemicznej i ¥rocesowej zdobywajg
wiedz¢ potrzebng do projektowania operacj jednostkowych i procesdw dla
syntez opracowanych przez chemikéw, do opracowywania nowych technik
produkec ji, optymalizacji i projektowania aparatury chemiy nej 1 spoiyw-

czej, kierowania produkcjg zakadéw przemystowych i wielu innych zadai,

Program studiéw obejmuje mig¢dzy innymi:

- przedmioty podstawowe (matematyki, elektroniczna technika obliczeniowa,
fizyka, chemia i technologia nieorganiczna, chemia fizyczna, chemia
i technologia organiczna, chemia analityczna),

-~ przedmioty ogdélno-spoleczne,

- podstawowe przedmioty techniczne (rysunek techniczny, mechaniks techni-
czna, elektronika i elektrotechnika, inZynieria materialowa.),

- przedmioty specjalizacyjne (necha.nika pXynéw, ruch ciep2a, dyfuzyjny
ruch masy, termodynamika procesowa, kinetyka procesowa, procesy i apa~-
raty, inzynieria procesowa, optymalizacja, technologia i inzynieria
systeméw, dynamika procesowa, pomiary przemyslowe) .

Problemy, ktérymi zajmuje si¢ specjalno$é "Inzynieria chemiczna
i procesowa" wystepujg nie tylko w przemys$le chemicznym ale réwnies
W spozywczym, koesmetycznym, materiaxédw budowlanych, ceramicznym, wZdkien-
niczym i innych. Specjalno$é ma wigc charakter umiwersalny. Studenci czwar
tego roku studidw dokonujg wyboru nast¢pujgcych kierunkéw dyplomowania:

- inZynieria procesowa

- aparatura przemysiowa

- inzZynieria biochemiczna ,
Absolwenei znajdujg zatrudnienie bezposreanio w produkcji oraz

w biurach projektéw i laboratoriach do$wiadczalnych, opracowujge nowe
technologie, a takze na stanowiskach projektantéw w zaktadach predu-
kujacych aparaturg chemiczng, Mogg réwniez podejmowaé prac¢ w przemy-
stowych instytutach badawczych o kierunkach zwigzanych z chenmisg,



FILIA W BIELSKU-BIALE)

Politechnika Lbdzka prowadzi w Bielsku~Biaslej studis dsien—
ne magisterskie na kierunkach:

n;chanli k a -~ Wydzial Budowy Maszyn,

.

ektroteéhnika - WydsiaX Budowy Masgyn
wtékiennicswo - O0ddzial Wydzialu Wiékienniczego,

W Bielsku-Bilalej obowigsuje taki sam tryd przyjeé kendyda-
~téw na studia jak w uczelni masciersystej w Zodsi.

WYDZIAZ BUDOWY MASZYN

Specjalnogé: Maszyny 1 urzqdsenia prremysiu wiokienniczego

Kierunek dypioaowania
-~ mageyny do przerobu widkien naturelnych i mieszanek

Specjalnosé: Systemy i urzqdzenis energetyczna

Kierunki dyplomowania
~ magzyny hydrauliczne
- cieplne maszyny objetosciowe

Specjslnog¢: Samochody 1 ciggniki

Kierunki dyplomowania:

- budowa samochodéw 1 ciggnikow

- budowa 1 technologia nadwozi samochodéw
- badania samochodéw i1 olggnikéw

Specjalnosié: Technologls maszyn

Kierunki dyplomowania:

- obrébka skrawaniem

- odlewnictwo

Specjalnosé: Budowa massyn i urzgqdsed elektrycsnyoh
Specjalnoéé: Przetwarzanie i uzytkowamie energil elektrycsns]

ODDZIAL WYDZIAZU WIDKIENNICZEGO

8pecjalnosé Mechsniczna technologia widkna
Specjelnodé Chemiczna technologia widkna

Charskterystyka specjalnoécl Wydziaiu Budowy Maszyn podanas
jesu na str. 11 -~ 151 17 = 185 0ddziatu Wydziaiu Widkienniczego -
ns str.24 - 28,



TEMATY
EGZAMINACYINE
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Informacje westepne

Egzemin wstepny dla kandydatéw na I rok studidw w wyzszych
szkoZzach technicznych obe jmuje nastepujgce przedmioty:

- matematyka

~ fizyka lub chamia, na kierunki chemiczne

- jezyk obey, wybrany przez kandydata spoéréd nize] wymienio-

nych: angielski, francuski, niemiecki, rosyjsidl. ]

Kofcowym etapem egzaminu wstg¢pnego jest rozmowa kwalifikacyjna, po-
gwalajqea usyskaé¢ informacje o uzdolnieniach i przydatnodci kandyda-
ta do studidéw technicznych.

W gakresie matematyki, fizyki i chemii zostaly przedstawione
przyktady tematéw egzaminacyjuych w ostatnich szedciu latach: 1988,
1987, 1986, 1985, 1984 1 1983, 2 jesykéw obecych podano jedns wersje¢
egzaminacy jng dla kazdego jezyka,

Egsaminy £ matematyki, fizyki i ohemii sg dwuczgéciowe.

Cze$é I -~ zawiera 8 tematéw, z ktérych kandydat rozwigzuje 5, dowol-
nie wybranych. Kazde g tych zadan jest ocenians wediug skali punkto-
wej O - 10, Za wybrany zestaw zadal kandydat moZe uzyskaé O - 50 pune
ktow, Czas przewidsiany na roszwigzanie 5 wybranych zadad - 180 minut,
O88¢éé II - sklada si¢ z 20 tematéw przeznaczonych do rozwigzania, Za-
dania 0 numeracji 1 - 10 84 oceniane w skali punktowej O - 2 punktdw
za kazde z nich, Zadania o0 numeracji 11 = 20 sg oceniane w skali pune
ktowej O = 3 punktéw za kazde z nich, Za peiny zestaw zadad kandydat
moze uzyskaé O - 50 punktéw, Czas przewidziany na rozwigzanie 20 za=
dat wynosi 180 minut,

Egzamin 5 jezyka obcego jest jednoczgSciowy. Obejmuje pojedylcze za~
dania ujet: w grupy. Za rogwigzanie kazdej trudnosdci przewidzianej

w egzaminie Jjest ustalona ocena w skall punktowej, Za caly egzamin

z j¢zyka obcego mozna uzyskaé O - 100 punktéw. Czas przewidsziany na
egzamin z jezyka obcego wynosi 120 minut,.

Niegdanie Jednego z przedmiotéw egzaminu wsi¢pnego eliminuje
kandydata z dalszego postgpowania lkwallifikacyjnego,
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2.

3

5e

6.
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8.

MATEMATYKA

1988 r.
Cgeddé I

Suma dXugofci tworzacej i promirnia podstawy stozka obrotowego jest
stata 1 réwna a. Dla jakiej wartosci promienia podstawy objetosé
stozka jest najwigkssza ?

Napisa¢ rownanie okr¢gu symetrycsznego do okregu

xz+y2+4x+ 2y + 4 = szgledem proate;) 2xX+ Yy -5 = 0.

Rozwigszaé nieréwnosé

1og, (3" ~ ) > 108, (1 - 5==1) 1.
3 3

Rozwigzadé alerdwnosé

: r X
coe 3x - CcO8 X + sin2x<0 dlaxE(-z, 2).
W trapegie réwnoramiennym o polu rénnym\é- s jedna z podstaw jest dwa
ragy dZuzsza od drugiej, zad przekatna trapezu dziell kgt przy wigksze}j

podstawie na poxowy. Obliczyé katy 1 dugosci bokdw tego trapezu.

Podstawg ostrostupa jest kwadrat, ktérego bok ma dXugodé a., Jedma

2 krawgdgi bocznych jest prostopadia do pZaszczyzny podstawy, a naj-
dtuzega kraweds boozna ma dXugodé 2a. Obliczyé pole powierschni
powierschni catkowitej tego ostrosXupa.

W urnie sg oztery kule biaZe i dwie czarne., Losujemy po jednej kuli
bez gwracania az do otrzymania kuli biazej.
Oblicgzy¢é warto$é oczekiwang liczby losowaé,

Cztery kolejne wspéXczynniki wielomianu

W(x) = © +bx° +ox+d
tworzg cigg geometryczny oragz x = =2 jest piexwiastkiem tego wieloamianu,

Wyznaczyé wepdtezynnikl danego wielomianu i wykazaé, ze ma on dokZa=-

dnie jeden piexwiastek rzeczywisty,
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1988 r,
Cgedé II

1. Wysnacsyé dsiedsine funkcji f (x) a\] 2x - |3 - xT'.

2. Dane sg punkty A (0,8) 1 B (o, ~2) . Znalezé wespdirzedne punktu C
lezqoego ma osi OX wiedsgo, ze CA LGCB.

3. Roszwiggzaé nieréwnosé logl (2:2) <logl X .
2 2

4, Obliczyé réinic¢ psSl kwadratéw: opisanego na okrggu o réwnaniu

xz+:2+21-4y-4=0 oraz wpisanego w ten okrag.

5. Zdarzenmie A pocigga zajécie zdarzemia B, przy czym P ( B) >o.

P

Wykaszaé, ¢ P (A/B) "_P_(‘g)_‘

6. Znale%d licsbg n € N, dlaktbérej 1+ 2+ 3 + ... +7 = 3n+ 75.

7. Dla jakiej wartoéci parametru b punkty A(1,5), B(-1, =1) 1 ¢ (o,b)
nalesg do jednej prostej ?

8. Podaé definicje iloczynu skalarnego dwéch wektordw.

9. Rozwigzaé nieréwnoéé 2 ein x + sin2x> 0.

10. Obliczyé 1lim (2n - ‘lna + 3n ) .
nn
11. Napisaé réwnanie stycsne] do krzywej] y = 2x2 -3x+ 1
w punkoie prseciecia te] krsywej s osig Oy.

12, Narysowaé sbiér A B , giy A = [(x,y) : y2> x} ’

B x°+43° 4 .Czyshiér A B jest wypukly ?

13. Rozwiggaé réwnanie sin 4x = Y2 cos 2x .
14. Korgystajge g definicji granicy ciggu wykazaé, Ze lim _2%"_1_ = 2 .,

nawv
14252
+2x° , xKO
15. Obliczyé £ '(0), giy £ (x)= .
1 5y x>0
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16.
17.

18.

19.

20.

1.

2.

Je

4.

5

6.

Obliczyé: 3cos240° + 2s:|.n1SO° - <305300o .

Wykazaé, %e réwnanie 15+ 2x - 5 = 0 ma w przgedsiale <0,2>
dokzadnie jeden piexwiastek.

Dla jakich wartodci x€R alternmatywa

(sinJl'> 1) v (3x <ﬁ)
Jest prawdziwa ?

Powiergchnia stozka po rozwinigciu jest péikolem o promieniu a .
Obliczyé pole powierzchni carkowite] tego stozka.

Obliczyé pole figury ograniczonej parabolg ¥ = 2x - xzi osig OX.

1987 r.

Czedé I

Zhadaé (bez usywania drugiej pochodnej) przebieg smiennosci
funkeil £(x) = Ef? i wyznaczyé licszb¢ pierwiastkéw réwna-
nia ‘(;:?'- m w galeznoéci od m.

Znalefé kgt jaki tworsg stycgne do paraboli yz = Bx popro-
wadsone £ punktu (~-2,0) .

Dla jakich m réwnanie
(m-1) 16~ - 2(n--2)4x +m+3=0 madwa pierwiasticd?

Roswigsaé nierdéwnodé 1 + log, (1=2 cos x) > O w przedsiale

2
<0,217>.

Na okr¢gu o promieniu r opisano trapes prostokgqtny, ktérego

3

najmnie jszy bok ma dXugodé 5

r. Obliczy¢ pole tego trapesu.

W prawidZzowym ostrosiupie caworokgtnym kgt ptaski przy
wierschotku jest réwny 2, a bok podstawy jest réwny a.

Obliczyé promier kuli opisanej na tym ostrosZupie.
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T ZakZad produkuje 25% wybrakowanych zardéwek. Przy ilu szakupionych
saréwkach prawdopodobielistwo . ze wegzystkie zakupione Zardwki

bgdq dobre jest wigkeze od —2% ?

8. Rozwigzaé réwnanie

5x~tg7x+ T 1-cos x.

tgx-t¢31+tg >

1987 r.
Cegesé 11

1. Narysowaé sbidér A ={(x,y) : y2\< X A 12 + 8 < o}

2.  Sporsadsié wykres fumkeji £(x) = |2°| - 2]x|.

3. Rozwigzaé nierdwnosé <0

1
logl x
2
4.  Na podstawle definicji pochodnej wykasaé, se (yX)'= —2—%

dla x>0.
5. Rozwigzaé¢ nierdwnoéé |(x - 1) (x + 2) (x ~ 5)| PR

6. Podaé definicie funkcji okresowej oraz wyznaczyé okres
podstawowy funkcji £ (x) = sin 2x.
7. Podaé definicj¢ iloczynu skalarnego dwéch wektordw.

8, Wiadomo, %0 tgxt = 2, tg3 = 3 1 a,B€<0,9> . Oblicsyé cc+f.

9. Znaleié odlegtosé punktu P (1,2) od proste] x+ 2y = 5.
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10.

11.

126

13.

14.

15.

16.

17.

18,

Zdarzenia A 1 B wylgczajg sig, przy czym P (A) = % .
P (B) = ;— . Obliczyé P (AUB) oraz P (A/B) .

Zbada¢ monotonicgnosé ciggu o wyrazie ogélnym a = oy

Znale%¢é réwnania stycznych do wykresu funkcji £(x) = P - 2x
tworzgceych z dodatnim kierunkiem osi Ox kgt o mierze -E .
Wykazaé, ze jezeli (an) jest ciggiem arytmetycznym, to

1
réwniez cisg (bn) o wyrazie b =3 (an + am_z) jest ciagiem

arytmetycznym.

Wykazaé, ze dwusieczne katéw wewn¢trznych tréjkgta przeci-

najg si¢ w jednym punkcie,

W prawidiowym ostrosiupie czworokgtnym, krawedé boczna
i przekatna podstawy majg t¢ samg dXugodé. Obliczyé cosinus

kgqta nachylenia éciany bocznej do podstawy.

P(A)>0, P(B) > 0 oraz A,B sg niezalezne. Wykazaé, ze A i B

nie wykluczajg sieg.

Zbadaé ciggZo$é w punkcie X, = 1 funkcji

vVI0=-x=3 a1a x<1
2(x) =+
2x2-1
L —E— dla x>1

Znaleé najmnie jsgg i najwigkszg wartodé funkcji

? (x)= © - 3x2 + 2 na przedgiale <=1,1>
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19,

20,

1.

2.

3.

4.

56

6.

Znalefé osie symetrii figury sXozonej z okregdw

X +3° 2720 4 x2+3° =16y + 63 = O.
2 2 2,

Rozwigqzaé réwnanie x° + 7x = lim
h—>00 + 7

1986 r.
Wersja I
Cgedé I

2
x
x + 2)2

Poda¢ liczb¢ pierwiastkéw réwnania f£(x) = m w zaleznodci odm.

Zbadaé funkcj¢ f£(x)= i sporzgqdzié jej wykres .

Wyznacsyé wierschotki B 1 D rombu ABCD o polu réwnym 8 wiedzac
%ze A 1 C sg punktami orzecig¢cia okrggu 12+y2-4x—4y+6=0
z prostg x-y=0,

Roawiggzaé nieréwnoéé

2-31113: + 4-sin3x + 8 -s:l.n}x+ vee PEER

Rozwigzaé nierdwnosé
2
log, [1034(1 -5)] > 0,

Na okr¢gu o promieniu R opisano trapez o katach przy wigkssze]j

podstawie oc 1 2c¢. Obliczyé pole tego trapesu .

Podstawg ostrosiupa jest kwadrat. Jedna z krawg¢dzi boesnych
jest prostopadZa do ptasgczyzny podstawy. Najdluissa krawgdé
boczna ma dZugodé b i tworsy £ przylegiymi do niej krawedziami

podstawy kqty c¢, Oblicsyé objetodé ostrosiupa . Jakie wartosdci
moze przyjmowaé kgt of ?
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T.

8.

W pudezku znajdujq si¢ piteczki : m czerwonych i 6 czarnych,
Wycigqgamy dwie pi2eczki . Prawdopodobienstwo tego, Ze obie sg

cgeiwone wynosi % o Ile pizeczek snajduje sig¢ w pudeinf?

W prostokqtnym ukZadzie wspéirsednych OXY narysowaé zbiér

A-{(x,y) t |x=yl € 1 A 21| ¢ 4}
Wysnacsyé punkt gbioru A poXozony najblizej punktu P(2,-1) .

1986 r.
Wersja I
Csedé 1I

1.

2,

3.

4.

S5e

6.

Te

8.

9.

Narysowaé sbiér AnB, gty A={(x,y) 1 ¥ - 2 >0} 1

B c{(x,y) ! X+ye-2¢% 0}.

Napisa¢ réwnanie symetralnej odcinka o koﬁn-oh A(4,-3) 1 B(-8.7)
Dla jakich x e <0,2> okreflona jest funkcja f£(x)= (1-2003:)??
Podaé¢ prawa de Morgana w rachunku zdah ,

Roswiazaé réwnanie 4% - 2*' _ g a0,

Sformutowaé warunek koniecszny i dostatecsny na to , by czworo-
kqt mo#na byZo wpisaé w okrag.

sinax
2x

Dla jakiej wartosci wartosci parametru a: lim =3 ?

x—-0

Wiedsgc , %Ze sina= 1 o e (g, zr) s Obliczyé cosai tgor .

5
Sporsqdzié wykres funkcji £(x) = 2x - [x+2] + 2.
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10.

116

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18,

19.

20,

Jakie jest prawdopodobienstwo , Ze w pigciu rzutach monetg

orzex wypadnie dokzadnie trzy rasy ?

Korzystajac z definicji funkcji monotonicznej wykazaé ,ze

funkoja £(x)= 1 + % jest male jgca na przedziale (-,0) o

Oblicsyé dugodé wektora a = 3 P + 2q wiedzac ,ze |"§| =1 .
gl =2,3@F.9)=F .

Dla jakiej wartooi parsmetru m wielomian W(x)=x ~2mx°+3x-m=5

jest podzielny prmes (x-2) ?.

W wyocinek koa o prombteniu R 1 kgcie srodkowym g wpisano okrag.
Obliczy¢ jego promief.

Obliczyé kqt , jaki tworsg dwie Sciany czworodcianu foremnego.

Dla jakich wartodci parametru m prosta y = x+m jest styczna

2

do okrggu xa+y = 4 ?

Podaé¢ 1 udowodnié¢ wzér na sumg¢ n poczgtkowych wyrazéw
ciggu geometrycznego.

Znaleié wartodei x, dla ktérych 6£(x)= £{x), gdy f(x)= sin23x .

Csy prosta zawierajqca przekgtng ssescianu jest jego osig
symetrii ? OdpowiedZ uzasadnié,

Dla jakiej wartodci parametru a funkcja

2
X =4x+4 dla x # 2
£(x)= X=2
a dla x = 2

Jest ciggia ?
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1985 r.
Wersja I
Cze8¢ I

1.

2.

3.

4,

S

6.

7.

8.

Zbadaé i sporzgdzié wykres funkcji
2x+1

f (x)==;2:; .
Dla jakich warto$ci parsmetru m réwnanie £(x)= m ma dokiad-
nie jedno rozwigzanie?
Napisaé réwnsnie linii, ktérej kazdy punkt jest jedamkowo
odlegty pd prostej x-2=0 1 od okregu x2+ y2
te linie. -
Rozwigqzaé nieréwnosé
log (2%~ 2) + 1og(2*- 4) + 1og(2*+ 6) < log 48 .

= 1. Narysowaé

- Sporzqdzié wykres funkcji y = [sin2x + cos2x| 1 na tej pod-

stewie rozwiazaé nieréwnosé |sin2x+cos2x| 1 dla 0 g xg 7.

W tréjkgcie prostokgtnym dwusieczna kata prostego o wierzchoiku
A przecina przeciwprostokatng w punkcie B. Srodek okregu wpisa-
nego w ten tréjkat dzieli odcinek AB w stosunku ‘/3 : V2, li-
czac od punktu A. Obliczyé katy ostre tego trbdjkata.

Obliczyé stosunek objetosci kuli wpisesnej w stozek do objetosci
kuli ne nim opisanej wiedzgc, Ze kgt przy wierzchoitku przekroju
osiowego stozks wynosi cc.

Spoéréd pieciu pretéw o dlugoéci 1,3,4,5 1 6 metréw, losujemy
3 prety. Jakie jest prawdopodobienistwo, Ze z wylosowanych pre-
téw mozna zbudoweés 8/ trojkat, b/ tréjkat prostokatny.

Dane sg zbiory punktéw na pleszczyznie OXY:
© A= {(xy) 23 >x =~ x|}

86 {(x) 1 Ixy] < 2}
Nerysowaé zbiorys A , B oraz B-A.
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1.

4.

5

6.

7

8.

10,

1.

: 120

13.

4,

15.

16.

1985 r.
Wersjs I
Czesc I1

Dla Jjskich wartosci parsmetru m funkcja y = xz-mx»1 przyjmuje
tylko dodatnie wartosci.

Narysowaé krzyws x2+y2—8x+6y+21 = 0,

Otliczyé granice ciggu {an} y gdzie 8 = 312125&4412

n

Obliczyé sinx i cosx wiedzac, 2e tgx = =3 orez xe(g', :ﬂ’).

Czy wzory y = tgx 1 y = EE%E- opisuja te samq funkecje?

Rozwigzaé nierdwnosé

2
>4 . b4
B > 63"
Sformulowsé zassde indukcji matematyczne].

Wyznaczyé kat, pod jakim tangensoids przecina o8 OX.

Obliczyé £ (%) , Jjezeli f£(x)= %/ cosax.

Sformutowaé twierdzenie odwrotne do twierdzenis Pitagorasa,

Obliczy¢é stosunek wysokosci czworoscianu foremnego do diugosci

jeso krawedzi.

Udowodnié, ze jezeli zdesrzenia 4 1 B sg niezaleine, to zdarzenia

A’ 1 B sgq tskie niezaleine.

Wyzneczyé okres podstawowy i zbidér wartosci funkcji

¥ = |cosx| + 3.

Otliczyé sume kwadrstéw sinuséw katéw, jekie tworzy dowolny we~
ktor niezerowy 2z osismli ukiadu 0XYZ.

2

Narysowaé¢ hiperbole 4y2- x~ = 16 oraz wyznaczyé jej asymptoty

i ogniska.
Obliczyé prawdopodobientstwo wyrzucenia co najmniej trzy razy

reszki w czterech rzutach monetsg.
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17. Na podstswie definicji wykazaé, Ze ciag > L Jest
n '+ n+2
monotonicznye.
18. Sformutowaé i udowodnié twierdzenie o logarytmie iloczynu.
19. W rozwinieciu (1+x)2 wspélczynnik przy %20 jest réwny wspdi-~
czynnikowi przy xso. Obliczyé n.
20, Obliczy¢ kat ostry rombu, w ktérym diugosé boku jest Srednig
geometryczng diugoscl jego przekatnych.
1984 Le
Wersja I
Czeés I
1. W kule o promieniu R wpisano walec obrotowy o najwigkszym polu
powierzchni bocznej. Obliczyé to pole.
2. Znale4é zbibér srodkéw wszystkich okregéw przechodzgcych przez
punkt P 3,2 1 stycznych do osi OX,
3. Rozwigzaé niaréwnodé
1035x 21033x
x + X > 12
4, Wykszaé, 2e dla kazdej liczby rzeczywistej x
sinex + cossx >%
5 W tréjkacie ABC wysokosé TD i srodkows TE dziela kgt ABC na
trzy réwne czesScl. Wyznaczyé misre tego kata.
6. W prawidlowy ostrosiup czworokatny wpisano szescien tak, ze

Jego cstery wierzcholki nalezg do kreswedzi bocznych ostrostupa,
a pozostale do ptaszczyzny podstawy. Znaleié diugosé krawedzi
szedcisnu, Jezell wysokosé ostrostups jest réwnas h, a dlugosé
krawgdzl podstawy jest réwns a,
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7e

¥ sali egzaminacyjnej w sposoéb losowy posadzono w jednym rzedzie
dziesigciu zdajacych, w tym dwoch z tej same]j szkoly. Jakie jest
prawdopodobienstwo, ze nie siedzg obok siebie?

8. Wykazaé, ze dla kazdej liczby naturslnej n
(1_1)(1_1) (_ 1 )=n+2
% ) (n.+’l)2 2(n+1)
1984 e
Wersja I
Czesé II
1 Punkty A(1,1), B(4,2), C(3,5) sg wierzcholkami réwnolegtoboku
ABCD, Obliczyé wspbdirzedne wierzcholka D.
2. Napisaé réwnanie symetralnej odcinka AB majgc dsne punkty:
A(’l,‘“‘)' B("5,2).
3 Wykazaé, ze funkcja f(x) = x3-x2+2x jest rosngca na zbiorze R.
4, Dla jakich wartosci k
kn - 1
lim =2
n-+ (k+1)n + 3
5. Rozwigzaé nieréwnosé 1031Cx+1) > - logy3
- 2
6. Pole powierzchni bocznej stozka jest dwa razy wieksze niz pole
jego podstawy. Obliczyé kat nachylenia tworzgcej stozka do pia-
szezyzny podstawy.
s +1 X X1
7. Rozwigzaé nierdwnosé 22X+ L 3 < 2
8. Naszkicowa¢ wykres funkcji f£(x) = x|{x+2]|.
9. Obliczyé prawdopodobiefistwo tego, Ze w 12 rzutach moneta co naj-

mniej raz wypadnie orzel.
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10.

1,

12.

13.

14,

15.

16,

17,

18,

19.

20,

Sformutowaé twierdzenie cosinusédw. Sprawdzié, ze trékat o bo-

kach diugosci 3 cm, 4 cm 1 6 cm jest rozwartokatny.

Podaé definicje pochodnej funkcji w punkcie i na jej podstawie
obliczyé pochodng funkcji £(x) = y/ S-x2 w punkcie x=1.

Podaé¢ definicje funkcji parzystej i wykazaé, 2e funkcja
2*
£(x) = x=—e— jest parzysta.
241
Sformutowaé i udowodnié¢ twierdzenie o odcinku 23czgcym Srodki

dwéch bokéw trdéjkats.

Dla jskiej wartosci parametru k Srodek okregu o réwnaniu

x°-kx+y°+6y+3 = O nalesy do prostej 2x+y+1 = 0?
Sformulowaé i udowodnié twierdzenie o logarytmie iloczynu.

Dla jekich wartoscli parsmetru o ¢ <0 ’-2-7>réwnanie

xzsin o +x+cos ¢ = O ma dwa rézne pierwiastki rzeczywiste?

Obliczyé prawdopodobiehnstwo zdarzenia B wiedzgc, ze P(A)= % ’

P(AIB) =¢ 1 P(BIA) =7 .

Naszkicowaé zbiér AnB, gdy
A {(XJ) : [x]<1 Ay e R}
B {(x,y) : (x-3)2+ ¥ < 9}-

Plerwszy wyraz nieskonczonego ciggu geometrycznego jest liczbg
naturslng spelniajgcg rdéwnanie (121) = 10, Ilorag tego ciggu wy-

nosi %. Obliczyé sume wszystkich wyrazéw ciagu.

Obliczyé pole obszaru ograniczonego paraboly y = x2 i prostsg

o réwnaniu y = x+2 .
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1983 r.
Wersjas 1
Czes¢ I
1. Obwéd tréjats réwnoramiennego wynosi 2p. Jakie powinny byé diu-

2.

3.

4,

Se

6.

7

8.

goéci jego bokodw, éby objetosé stozka utworzonego przez obrét
tego tréjkata dookola wysokoSci poprowadzonej do podstawy byia

najwieksza.

Znalezé réwnanie okregu o srodku nalezacym do prostej y = x,
stycznego do prostej y - 5 = O i przechodzgcego przez Srodek

2

okregu X"+ y2- 8 - 2y +1 = 0.

Rozwiazaé réwnanie: 4(}ogacosx)2 + 1032(j + cos2x) = 3

Dla jakich wartosci parametru a pierwiastek réwnanie
10¥*1 . 9*10¥ = a spelnia nieréwnost x°+ x - 2€0 ?

Ramiona kata ostrego o mierze 2« przecigto prostg k prostope-
dtg do dwusiecznej kata w odleglodci d od jego wierzchozka.
Nastepnie w kat wpisano dwa okre¢gi, kazdy styczny do obu ramion
danego kata i prostej k. Obliczyé odleglosé Srodkéw tych okre-
géwe.

W stozek o kgcie rozwarcia 2ar wpiseno welec o wysokosci réwnej
diugosci srednicy podstawy stozka. Obliczyé stosunek pola po-
wierzchni catkowitej walca do pola podstawy stozka.

Urna‘zawiera 53 kule bialei 5 kul czarnych. Losujemy 5 razy po
4 kule i po kazdym losowaniu wrzucamy je do urny. Jakie jest
prawdopodobienstwo, Ze 3 razy wylosujemy 4 takie kule, wsrdd
ktérych bedg 2 kule biste i 2 caarne.

Objetosé prostopadioscianu réwna sie 216 cm3, pole powierzchni
catkowitej 252 cm?,a diugosci jego krawedzli tworzg cligg geome-
tryczny. Obliczyé diugosci tych krawedzi.
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1983 e
Wersja 1
Czes¢ II
1. Rozwlgzaé réwnanie sin?x = 1e

2e

3.

4,

Se

6.

7.

8.

Diugosé przekgtnej szesScianu wynosi d. Obliczyé objetosé

szefcianu,

Rozwigzaé nierdwnosé 1 - %-}-O.

Wyznaczyé dziedzing funkcji x—f (x) ='/10g5 | x-2| .
Wykazaé, Z2e prosta 3x - y - 1 = O zawiera s$rednice okregu

x?+ yz- 2x - 4y + 4 = 0,

Danych jest siedem béznych punktéw na prostej. Wybiaramy losowo
dwa punkty. Wyznaczyé prawdopodobienstwo wylosowania punktéw sg-
siednich.

Powierzchnia boczna walca po rozwinigciu jest kwadratem, ktérego
przekatnb ma.dlugoéé d. Wyznaczyé objetos¢é walca.

Wyznaczyé piaty wyraz ciggu (an) wiedzgc, %e suma n poczgtko-
wych wyrazéw 5,= 5n2.

9. Dla jakich wartoscli parsmetru m, prosta y = mx - 3 jest:

10.

11,

12.

a/ réwnolegta, b/ prostopadita, do prostej 3x + 4y = 0?

Wyznaczyé nsjmniejsza i najwigksza wartosé funkcji
x *f(i)= x0- 3x2+ 6x - 2 w przedziale <=1;1>

Rozﬁiqzaé nieréwnosé:

COSX = 2
I3§;'T§'$_B7:’O’
-4

Podaé¢ definicje granicy funkcji w punkcie. Wyznaczyé¢ takie

a>0, ze .
lim X8 = &4,

=2z -Va
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13.

14.

15.

16,

17.

18,

19.

20.

1e

2e

Sformulowaé¢ i udowodnié twierdzenie o czworokqcie opisanym na
okregu.

Nepisa¢ réwnanie stycznej do krzywej y = 2x3- szw 5 wiedzgc,
ze wspélczynnik kierunkowy tej stycznej jest réwny 12,

Poda¢ defirnicje ciagiosci funkcji w punkcie. Uzasadnié, ze
funkcja

X dla x # 0
X

x —-+2(x)= nie jest ciggla w punkcie x = O,
1 d4la x=0

Wyznaczyé podzbiér przedzisiu (0 ; 2#), na ktérym okreslons
jest funkcja x — £(x)= x-%%'-,a nastepnie sporzadzié jej
wykres na tym podzbiorze.

Czy istnieje stozek obrotowy, ktérego pole powierzchni calko-
witej jest s razy wieksze od pola jego przekroju osiowego?
OdpowiedZ uzasadnié.

Podaé 1 udowodnié twierdzenie o prawdopodobienstwle sumy dwéch

zdarzen.

Udowodnié¢ wzdér na sume n poczgtkowych wyrazoﬁ ciggu geometry-
cznego.

Podaé¢ definicje odleglosci punktu od figury na pleszczyinie.
Narysowaé zbiér punktéw, ktérych odleg];béé od odcinka AB wyposi d.
1983 r.

Wersga ITI
Czeéé 1

Zbadaé przebieg zmiennosSci funkcji

x24-2x + 8
(x=2)©

i sporzgdzié jej wykres.

y:

Wyznsczyé réwnanlie zbioru wszystkich punktéw plaszczyzny OXY,
ktérych odlegiosci od okregu o réwnaniu x2+ y2-= 64 1 od
punktu A(0,4) sa jednakowe.
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3.

4,

Se

6.

7

8.

1.

2.
3

S

Rozwigzaé réwnanie
1082 + log(#*2 + 9) = 1 + 1og(2¥2 4+ 1)

Rozwiazaé nierdéwnosé CosX -~ 1

X2~ >3 dla xe<0;2n)

Obliczy¢ pole trapezu o podstawach dtugosci a i b wiedagc, ze
mozne na nim opiseé okrgg i mozna w niego wpisaé okrag.

Stosunek objetosci stozka do objetosci kuli wpissnej w ten
stozek wynosl % « Obliczy¢ tengens kgta nachylenia tworzgcej
tego stozks do pitaszczyzny podstawy.

W gruple 40 lekkoatletéw szykujgacych sie do zawodéw trenuje
25~-ciu biegaczy, 10-ciu skoczké4w i S5-ciu oszczepnikow.

Prawdopodobletistwa zskwalifikowania sie do zawodéw sy na-
stepudqcei 0,5 dls blegaczy, 0,75 dla skoczkéw i 0,9 dla osz~
czepnikéw. Jakie jest prawdopodobienstwo, Ze wybrany losowo
lekkoatleta weimie udzial w zawodach?

Sums 83 trzech poczgtkowych wyrazéw nieskonczonego ciggu geome-
trycznego wynosi 6, a suma S wszystkich wyrazéw tego ciggu roéw-

na Jest 16 o Dla V.jakich liczdb naturalnych n speiniona jest
nieréwnoéé

ls -sn|<']¥

1983 r.

Wersja II
Ozgé¢ II

Rozwigzaé réwnanie |x = 1] + x = 2

Rozwlgzaé nieréwnosé x> 2x+2 - 8.

2

Dla jskich wartosci psremetru m tréjmisn y = x"+ mx + 1 ma

pierwiasstkil rzeczywiste?

W trojkgcle réwnoramiennym o wmierze kata przy wierzchoiku 2 o,
diugosd podstawy wynosi 8. Obliczyé promier okrggu wpisanego w
ten tréjkat.

Rozwigzaé¢ nierdéwnosé cosxs-g dla x ¢ <0z27> .
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6. Asymptoty hiperboli 3; - ‘;ﬁ = 1 83 prostopadie. Obliczyé
‘ a
wartosc parametru a.
2
7. Obliczyé pochodns funkeji y = SLE2%
x°

8. Podac définic;jq i przykisd minimum lokalnego funkcji jednej
zmiennej.

9. Zdarzenia A i B sg wykluczajgce sig oraz P(A)= 0,5 1 P(B)= 0,3.
Obliczyé prawdopodobiefistwo sumy P(A v B) i prawdopodobiernstwo
warunkowe P(A/B).

10. Napisaé trzy poczatkowe wyrazy clagu arytmetycznego dla ktérego
suma n poczgtkowych wyrazdéw jest okreslona wzorem Sn= 7n2- 5a.

11, Sformulowaé 1 udowodni¢ twilerdzenie o logarytmie ilorazu .

12. Dla jakich wartoSci psramevru a
ukzad { ai I gg - 8 ma dokladnie jedno rozwigzanie?

13. Obliczyé pole powierzchni bocznej stozka o wysokofci h 1 obje-~
tosci V. |

14, 8formutowaé i1 udowodnié twierdzenie o odcinku lgczacym Srodki
boké4w nierdwnolegiych trapezu.

15. Rozwigzaé rdéwnanie tgx = sinx.

16, Obliczyé diugosé wektora ¢ = 38 - 2b wiedzac, %e wektory a i b
tworzq kat g oraz |a] = 3, [B] = 4.

17. 2nale4é réwnanie stycznej dc krzywej ¥y = x5+ x2+ x + 1 rbéwno-
leglej do prostej 2x - 3y = O.

18, Sformukowaé i udowodnié twierdzenie o pochodnej sumy dwéch
funkcji rézniczkows.inych.
19. Obliczyé prawdopodoblefistwo, Ze przy oémiu rzutach moneta
orzel wypadnie co nsjmniej dwa razy.
2 2
20, Nerysowaé zblér {(x,y) ] %5 + %—64 1A x2-| yz- 2x >0} .
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1988 r.
Cgzesdé 1

CiaXo rzucono pod kagtem ol do poziomu z predkodcilg poczgtkowg v o *
Na jakiej wysokodci jego energia kinetyczna bedzie réwna energii
potencjalnej ?

Do kotca nici nawinietej na beben o promieniu R = 10 cm przywigzano
ciezar o masie m=0,5 kg. Znale%é moment bezwtadnosci bebna, jezeld
wiadomo, Ze c:l.ezar opuszcza sie %z przyspieszeniem a=1 m/s .

Przyjgé g=10 n/e® .

Gaz znajdujgqcy sie pod ciénieniem p==-105 lil/m2 zajmowaX poczatkowo
objgtosé V==22-10"'3 m3. W wyniku przemiany izobarvceznej temperatura
gazu wzrosia od 20% ao 100°C. Znalezé prac¢ zwigzang ze zmiang.
objetodci gazu. |

Elektron o Xadunku e i masie m przyspieszony réznicg potencjakéw
U wpada do jednorodnego pola magnetycznego o indukcji B, prostopadle
do linii si2 tego pola. Znaleié promier krzywizny toru elekironu.

CzXowiek przy czytaniu trzyma ksigzke w odlegXosci D=50 cm od oczu.
Jakg sdolnosé sbierajgcq 'powinnv posiadaé okulary jakich powinien
uzywaé ten czXowiek ? Odlegtosé dobrego widzenia dla oka normal-
nego wynosi d=25 cm.

Ba siatkeg dyfrakeyjng, ktéra ma N=1000 rys na d=1 cm diugosci,

pada prostopadle wiggka dwiatXa o dwu réznych dZugosdciach fal.

Na ekranie odlegiym 1=0,5 m od siatki, odlegloéé miedzy prgskami
pierwszego rzedu tych dwu dfugosci fal jest rdéwna A x=2 ma.
Obliczyé réznice drugosdci fal. (W tym doswiadczeniu wystg¢pujgce
katy sgq malte a wtedy w obliczeniach moZna przyjgqé, ze sin £= tg oC).
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7.

8.

2.

3

4.

5.

6.

(g

8.

Dla jakiej predkosci energia kinetyczna czastki jest réwna jej
energli spoczynkowej ? Predkosé swiatza c=3<1 08 n/s.

Ile jader rozpadnie sig¢ w ciggu A t=1 s w prdébce radioaktywnego
izotopu irydu 1?,? Ir. Masa poczgtkowa probki m=5 g. Idczba
Avogadra N = 6,025 o ‘IO2 3 1/mol. Okres potowicznego zaniku izotopu

192
2 Ir wynosi =75 dnd. (1n2 = 0,6931) .

1988 r.
Czedé II

Wyrazié gesto$é i ciezar wiasSciwy zelaza w ;jedm)stkach uktadu SI
przy jmujae za dang wy jéciowg y = 17,8 g/cm Przyspieszenie ziemskie
- 9,81 n/s°,

Do nieruchomego czowieka gsbliza si¢ jadacy po szynach wézek

z predkoscig v = 3 m/s. CzXowiek wskakuje na wézek prostopadle do
jego kKierunku ruchu. Ile wynosi predkosé czXowieka z wézkiem ?
Masa czXowieka jest dwa razy wieksza od masy wézka.

Na jakg wysoko$é wzniesie si¢ ciato rzucone pionowo do géry
z predkoscig poczatkowg v=100 m/s ? Przyjaé g = 10 ‘m/sz.

Ciato piywa na powierzchni cieczy i jest cz¢éciowo w niej zanurzone.
Jalde sity dziatajg na to ciaXo i jaki jest zwigzek mig¢dzy nimi °?

Jakie] przemianie powinien byé poddany gaz doskonaty, aby jego
energlia wewnetrzna nie ulegia zmianie ?

Jakg temperature powinna mieé chiodnica silnika cieplnego, aby jego
teoretyczna sprawnosé wynosiza 100 % ?

Do kondensatora ptaskiego, w ktérym 4 jest odlegXoscig miedzy
okXadkami, przyZozono napiecie U. Obliczyé natezenie E pola
elektrostatycznego tego kondensatora,

Jaki powinien byé wspdXczynnik zaXamania szkta, z ktdérego jest
zrobiona cienka symetryczna soczewka dwuwwypukza, aby je}j oghiskona
byta réwna promieniowi krzywizny soczewki ?
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9.

10,

1.

12.

13.

14.

15,

164

17.

W widmie emisyjnym wodoru znajduje sie linia o czestotliwosci

Y =4.57o1014Hz. Wyznaczyé zmiang energii atomdéw wodoru przy wypro-
mieniowariu dwiatia odpowiadaigcego danej linii spektralnej.

Staa Plancka h=6,63+10">7 J.s. |

Jak zmienia sie poZozenie piecrwiastka chemicznego w tablicy
Mendelejewa po rozpadzie £ .

Ile razy zmiemia sie dXugos¢ fali ultradzwiekowe] przy przejsciu
ze stali do miedzi, jezeli szybko$é rozchodzenia si¢ tej fali
w stali i miedzi sg rdéwne odpowiednio 5500 m/s i 3600 m/s,

ZnaleZé okres drgan harmonicznych punktu materialnego, jeseli
amplituda tych drgall jest réwna A=0,01 m, a maksymalna szybkos$é
Voax = 00314 m/s,

Dwa naczynia. z ktérych jedno ma ksztait cylindra, a drugie
Scietego stozka majg jednakowe podstawy. Do naczyil wlano taks
samg ilos¢ wody. W ktdérym naczyniu si%a parcia na dno bedzie
wieksza ?

Na ile réwnych czesci nalezy podzielié przewodnik o oporze R=64
aby Xaczac te czeSci réwnolegle otrzymaé opér r=1 Q.

Odviornik radiowy mozna nastroié na odbidér fal radiowych o dtugosci
od 25 do 2000 m. Co nalety zrobié przechodzge do odbioru fal
jeszeze dIuzszych - zmniejszyé czy powiekszyé odleg¥osé miedzy
piytkami kondensatora obwodu drgajacego 7

W odlegXosci 1=1 m od ekranu znajdujg sie tuz przy sobie dwie
jednakowe $wiece., Jedna z nich zostala zgaszoma. W jakiej odle~
gosci nalezy ustawié ekran, aby natezenic odwietlenia ekranu
nie ulegio zmianie ?

Przyjmuisc. ze temperavura zarzenia widkna zardwki elektrycznej
wyuosi t=2000% wyznaczyé dXugosé fali, na ktérg przypada maksy-
malna energia w widmie promieniowania tej lampy. Promieniowanie
lampy jest zblizone do promieniowania ciata doskonale czarnego.
Stata b=2,898 mm K.
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18. Czy maksymalna predkosé elektronéw wylatujgeych z metalu w czasie
trwania zjawiska fotoelektrycznego zewnetrznego zalezy od natgzema
$wiatZa, ktérego czestotliwosé jest stala ? Uzasadnij odpowiedZ.

19, Ile kwantéw o réznej energii mogsg wysyiaé atomy wodoru, jesli ich
elektrony znajdujg si¢ na trzeciej orbicie ?

20, Ilo$¢é promieniotwérczego radonu zmniejszyia sig¢ 8 razy po 11,4
dniach., Jaki jest okres potowicznego zaniku radonu ?
1987 r.
Czesdé¢ I

1e Jaka 1108¢ energli zostala zuzyta na wydzielenie ciepla
i odksztaXcenie plastycsne dwéch zderzajgcych si¢ centralnie
kul o masach m, = m, = 4 kg, jezeli przed zderzeniem zblizaly
si¢ one ku sobie z predkodciami v, = 3mfs i v, =8 m/s,

a zdersenie byXo doskonale niespre¢izyste ?

2.  Kulka metalowa wisi na nici o diugosei 1 = 0,3 m. Kulke
odczylono tak, se nitka utworsyla z pionem kat o = 60°,
nast¢pnie kulk¢ puszesono. Obliczyé predkosé kulki w naj-

niZszym punkcie toru. Przyjgé g = 10 m/sz.

3e Po jakim ozasie od clwili poczgtkowej punkt materialny
wykonujacy drgania harmoniczne przesunie si¢ na odlegXosé
réwng poXowie amplitudy, jeZeli faza poczgtkowa jest réwna

zeru, a okres drgal T = 12 ¢,

4. W celu ogrzania gazu o 25 K przy stalym cisnieniu trzeba
byzo dostarczyé 500 J ciep2a, a podczas ochtadzania tego gazu
o 75 K w statej objetodci trzeba byto odprowadzié 1070 J ciepia.

Znaleté ¥ = °p/°v tego gaszu.
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56

6e

Te

8.

1.

Elektryczny czajnik posiada dwa uzwojenia. Przy wigczeniu
jednego z nich woda zagotuje si¢ po 15 minutach, prsy wigcze-
niu drugiego - po 30 mimitach. Po jakim czasie woda zagotuje

si¢, jezeld wigczymy oba uzwojenia szeregowo ?

Jaki Zadunek nalezy przepuscié przez wann¢ elektrolityczng
wypeinions zakwaszong wod3 , aby wypeinié wydzielonym wodorem
naczynie kuliste o $rednicy D = 10 m w normalnych warunkach ?
Réwnowaznik elektrochemiczny wodoru k = 1,045010"8 xg/C,

gestosé wodoru w warunkach normalnych 9,= 0,08988 kg/m3.

Spoglgdajac na powierzchni¢ wody z gigbokosci h = 2 m widzimy
przedmioty znajdujgee si¢ nad wodg w obrgbie pewnego koza.
Obliczyé promien tego koxa., WspdXeczynnik zalamania swiatla

w wodzie n = 1,33,

Znale%é dXugodé fali de Broglie’a elektronu poruszajacego si¢
z szybkosScig réwng 0,8 saybkosSci Swiatla, Uwzglednié zmiang
masy z szybkoscig. Stata Plancka h = 6,625 10"34Js,

predkosé éwiatta ¢ = 3 . 108 m/s, masa spoczynkowa elektronu

m, = 9,11 1021 kq.

1987 r.
Czesé IX

' Ciato porusza si¢ z predkodcig 10 cm/s. Ile wynosi ta predkosé

w kolometrach na godzing ?
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2, W wyniku dziaXania siXy tarcia ciaXo porusza si¢ ruchem
jednostajnie opdinionym po torze poziomym, Ile wynosi przy-
spieszenie tego ruchu, jezeli wspbéXczynnik tarcia £ = 0,2

za$ przyspieszenie ziemskie g = 10 nl/s2 ?

3. Ile wynosi cisdnienie w otwartym naczyniu na gXg¢bokosci h,
wypeinionym cieczq o cigiarze wkasciwym y . Cisnienie atmo-

sferyczne wynosi )

4. W jakich warunkach sprawnodéé¢ silnika cieplnego bylaby réwna
jednosci ?

5e Kondensator préiniowy posiada pojemnodé co. Ten sam konden-
sator wypeiniony dielektrykiem ma pojemnoéé C. Ile wynosi

stata dielektryczna dielektryka ?

6 ¥ jakim kierunku powinien poruszaé si¢ Zadunek q w jednorodaym
polu magnetycznym, aby sixa dgiatajgca na ten tadunek,

pochodzgca od pola magnetycgnego byXa réwna zexru ?

Te W jakiej odleglosci od zwierciadXa wkl¢slego nalezy umiescié

przedmiot, aby jego rzeczywisty obraz byt réwny przedmiotowi ?

8e Zdolnosé zbierajgca soczewki D =~5 dioptrii, Jaka jest jej

gXbwna ogniskowa ?

9 Znalezé zmian¢ masy odpowiadajqcq zmianie energii o 1 J.
Predkodé dwiatZa c = 3 o 108 n/s.
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Jakg warto$é posiada gidwna liczba kwantowa, jezeli moment
pedu elektronu na dozwolone} orbicie kotowej jest réwny h/ar,

gdzte h - stala Plancka ?

Jaka jest érednia pr¢dkosé ciala na drodze 1, ktére pierwszg
poXowg t’ej drogl przebyo ruchem Jedngostajnym ‘z."predkbéciq Vi

drugg poXow¢ tez ruchem jednostajnym ale z pregdkosciz v, ?

Ciato rzucone ukoénie pod kgtem 30° do poziomu osiggngZo
pewien zasigg. Jaka Jest wartos¢ drugiego kata, dla ktérego
zasi¢g begdzie ten Sam, jezeli pr¢dkosé poczatkowa w.obu

rzutach bgdzie jednakowa.

Idoshy peinych wahnie® wykonywanych przez dwa wahadla matema-
tyczne w jednakowym czasie s3 w stosunku m/n = 5/6. W 3akim

stosunku sg dtugosci tych' wahade ?

Natadowany pytek o masie 10~1° kg unieszczono w jednorodnym,

pionowym polu elektrostatycznym o natgzeniu 2 « 10° V/m.

15.

Znale%é Yadunek znajdujacy si¢ na tym pyiku, jezeli jest on

w réwnowadze. Przyspieszenie ziemskie g = 10 m/sz.

ZnaleZé liczbg potgczonych szeregowo ogniw, kazde o sile
elektromotorycznej 1,2 V i oporze wewngtrznym O,1 R , jezeli
wiadomo, ze po wigczeniu otrzymanej bateril do oporu 3,6 &

popiynat prgd o natezeniu 3 A,
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16. CzXowiek gzbliza si¢ do zwierciadia piaskiego z ssybkoscig

1 m 8. Z jakg szybkoécig zblisa si¢ on do swojego obrasu ?

17, Swiatio pada na granice rosdziatu awéch oérodkéw se szkia
do woay pod katem granicegnym. Ile wynosi sinus tego kgta,
jezell beswzgledne wepélezynniki sskta i wody wynoszs odpo-

wiednio n, = 1,5, n, = 1,33 ?

18. Ile ragy ensrgia fotonu promieniowania remtgenowskiego
o dxugodci fali A, =1 1 jest wigksza od energii fotonu

Swiata widsialnego o dIugosci fali '\2 = 0,4 um ?

19. Przy jakie] szybkodci masa ciala swigkssy si¢ dwukrotnie ?

Predkoéé éwiatta ¢ = 3 - 10° m/s.

¥

20. SformuXowaé prawo przesunigé promieniotwérczych Fajansa

i Soddy’ego.
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LIS

2.

3

1986 r.
Wersja I
Czeéé I

Po réwni pochyZej nachylonej do poziomu pod katem o = 30°
zsuwa si¢ bez tarcia klocek o masie M = 1 kg. W clwili gdy
klocek miaX predkosé v = 6,3 m/s uderzyt w niego lecgcy réwno-
legle do réwni pocisk o masie m = O,1 kg 1 utkwiX w nim.

W wyniku zderzenia klocek przesungt si¢ w gore wzdluzv réwni

i do chwili zatrzymania si¢ przebyZ drog¢ s = 0,9 m od miejsca
zderzenia. Obliczyé predkosé pocisku w chwili zdeﬁeﬂa.

Przyspieszenie ziemskie przyjaé g = 10m/s2 .

Na biegunie pewne] planefy ciaXo wazy n razy wig¢ce) niz na
réwniku . Predkosdé katowa ruchu obrotowego planety dookoza
wlasne] osi wynosi , a stala grawitacji G. Oblicazyé ge¢stosdé
planety prayjmujgc ,%e jest ona jednorodng kulg.

Jednorodny walec o wysokos$ci h = 0,2 m 1 polu podstawy S = 1m2

pXywa w wodzie wypeiniajgcej naczynie. O8 geometryczna walca
jest ustaxvidna pionowo., Obliczyé minimalng pracg jakg nalezy

wykonaé aby walec zanurzyé catkowicie w wodzie , oraz objetosé
wody ,ktéra wylala si¢ z nacazynia . Ggstosci wody i walca
wynoszg odpowiednio 24 =-£103 kg/mz' i Py = 0,8 -103 k"‘g/m3 o

Przyspiessenie ziemskie przyjaé g = 10 m/rs2 .
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4.

5.

6.

Te

Cylinder o polu podstawy S = 100 cm2 zawiera gaz o tempera-
turze t = 27° C, Gaz jest zamknig¢ty tZokiem znajdujqum sie
na wysokoSci h = 60 cm od dna cylindra . Masa tioka ﬁ: 10kg.
Jakg prac¢ wykona gaz przy ogrzaniu go o AT = 50K ? -
Cidnienie atmosferyczne pa‘= 1000 hPa , szyspieszeﬁie

ziemskie przyjgé g = 1Om/52. Tarcia ttoka pominaé .

Pewng ilo$¢ wody ogrzano od temperatury pokojowej do tempera-

 tury wrzenia , za pomoca grzalki elektrycznej o oporze R=100%

Przy napigciu U1 = 100_ V ogrzewanie trwalo t1 .= 40 minut.

Obliczyé czas , po ktérym nastapiloby wrzenie wody pray

napigciu U, = 90 V. Zakladamy ,2e opér nie zmienia sig

2
2 femperatura‘, a straty ciepa w obu przypadkach wynoszg
k =1 JI/ S .

Kondensator prdézniowy natadowano do napigcia U1 = 800 V,
Po odZgezeniu od Zrédta napigcia okadki tego kondensatora
poigczono z okiadkami drugiego , nienatadowanego o takich
samych wymiarach wypeinionego dielektrykiem « Obliczyé

wzgledng przenikalnosé elektrydzna dielektryka , jezell po

-potgczeniu kondensatordw napigcie spadto do wartosci U, =100V

2

Scianke prostopadtodciennego naczynia naczynia szklanego
stanovi siatka dyfrakcyjna o staiej d = 2un z i'ysami Pozio~
mymf . Naczynie napeiniono cieczg o wspéiezynniku zatamania

n=5/4 . Na siatke dyfrakey jng pada z zewnatrz prostopadle
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8.

1e

2.

4.

do niej wigzka $wiatla monochromatycznego. Obliczy¢ diugosé -
fali éwiatla padajacego na siatke , jezeli wiadomo , ze
wigzka ugigta trzeciego rz¢du pada na powierzchnig cieczy

pod kgtem granicznym.

Diugofalowa granica zjaw;ska fotoelektirycznego dla pewnego
materialu wynosi Ao . W wyniku oswietlenia tego materiatu
$wiatiem o dZugosci fali A wybijane sa elektrony , ktore
wpadajg w bdle magnetyczne o indukcji B. Obliczyé moment
pg¢du elektronu , ktéry w polu magﬂetycznym porusza si¢ po
okrggu o maksymalnym promieniu., Dane sa: ﬁasa elektronu m,

2zadunek elementarny e, stata Planca h, predko$é $wiatia c.

1986 b o

Wersja I

Czegdé II

Pocisk o masie m wystrzelono pod kgtem o do poziomu z pred-
koéciq‘vo. Ile wynosi ped pocisku w najwyzszym punkcie toru?
Opdér powietrza pomijamy .

Ci¢zar ciaZza po zanurzeniu w wodzie zmiejszy si¢ 3-krotnie.

Ile wynosi gestosé tego ciala,jeieli gestosé wody ¢ =1kg/ﬁm§?

CzZowiek stol w windzie na wadze spr@gzynowej. Jak powinna
poruszaé si¢ winda aby wskazanie wagi byio dwa razy mniejsze ’

niz w spoczynku ?

W temperaturze To i pod cisSnieniem P, gestosé gazu doskonazego
wynosi ¢ . Jaka bgdzie ggstosé tego gazu w temperaturze T

i pod cisnieniem p ?
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5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

Silnik Carnota pracuje miedzy temperaturami 500 K i 250 K ,
a drugi miedzy 300 K 1 100 K ., Ktdéry z nich ma wigkszg

sprawno$é ?

W jaki sposéb mozna ustalié , ktdéry z biegunéw akumulatora
jest dodatni , méja,c do dyspozycji igt¢ magnetyczng i kawalek

przewodnika ?

Obwéd drgajacy ma indukcy jnos¢ L i pojemnos8é C. Obliczyé
dIugosé fali elektromagnetycznej emitowanej przez ten obwdd.

Predkosé swiatla wynosi c.

¥ jakiej odlegiosci od zwierciada kulistego wklgsiego o
promieniu R nalegy umie$cié prgedmiot , aby wielkosé otrzymane

- go obrazu byta réwna wielkosci przedmiotu .

Promien Swietlny padajacy na powierzchnie¢ piytki szklanej
pod kgatem 60° ulegt na skutek odbicia caztkowitej polaryzacji.
Ile wynosi wspéXczynnik zatamania $éwiatXa w szkle , z ktdérego

wykonano piytke ?

Powierzchni¢ cezu oSwietlono najpieiw swiatlem czerwonym
o dtuzym natg¢zeniu ,potem swiatiem fioletowym o malym nat@ize-
niu . ¥ ktérym przypadku uzyskano elektrony o wigkszych

predkosciach ?

A J] 8 lr 1] (A I Trey klocki o jednakowych masach

F
pozqczone 8§ niewazkimi nitkami . Na klocek A dziaZa siia P

nadajgca ukladowi przyspieszenie. Znalezé sile nacigqgu nitki

migdgy klockami A 1 B ., Tarcie miedzy klockami a podtozem

pomingé .
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Ile rasy wi¢kssa byXaby II pre¢dkosé kosmicszna , gdyby gestééé

Ziemi byla 4 razy wi¢ksza , a promien pogostax ten sam ?

Ile razy zmieni si¢ energia calkowita ciata poruszajacego si¢
ruchem harmonicznym , jezeli zardwno okres jak i amplituda

wzrosnie dwa rasy ?

Podczas ktérej sposrdd przemian stanu gazu doskonalego dostar-
cgenie danej ilodci ciepa spowoduje najwigkszy przyrost

temperatury .

Dlaczego woltomiers podigczony do zaciskéw ogniwa wskasuje

napi¢cie mniejsze od jego sily elektromotorycsnej ?

Obliczyé zmian¢ energii kinetycznej czgstki o tadunku g
wbiegajqcej w obszar kondensantora plaskiego rdéwnolegle
do oktadek . Réznica potencjalédw migdzy punktami wlotu

1 wylotu czgstki wynosi U,

W oporniku o opornosei R = 10 R wydziela si¢ moc 90 W,

Oblicsyé rdinice potencjaiéw mig¢dsy kodcami tego opornika.

W jaki sposéb naleiy skorygowaé wad¢ wzroku zwang krétko-

wzrocznosdcig ?

Jak smieni si¢ graniczna diugoéé fali emitowanej przegz lampg
rentgenowskg , jezell napigcie przyZozone do niej zwigkszymy

dwd razy ?
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20, » Jadro berylu 4Be pochzania deuteron 3 D i zamienia sig
10

w jaﬁro boru 5B . , Napisaé réwnanie reakcji 1 okres11é

rodzaj powstalej czgstki .

1085 r.
Wersja I
Czesé I

1. P001sk o masie m lecqcy poziomo przebiaa drewniany klocek o]
masie M zawieszony ne cienkiej i nierozciagliwej nici o diugos-
ci 1. Ne skutek tegc nié z klockiem >dchylita sig oﬂkqt oc, a
predkosé ppcisku,zmalala,zv1 do Voo Joaks czgéé energli kine-
tycznej pocisku zamienilavsie ua ciepid ? Przyspieszenie ziem-

skie wynosi e

2. Na brzegu poziomego stolika n.masie-mq; 100 kg 1 o promieniu
1 m wirujgcego z czestotliwoscig £ = 0,5 Hz dookols piono-
wej osi przechodzqcea przez jego érodek stol czlowiek o masle
2 = 60 kg. Z Jaka predkoécia katowq bedzie Siq obracal sto-
lik, gdy cztowiek przejdzie na jego srvdek? O ile zmieni sie
przy tym energia kinetyczna ukladu stolik - czlowiek?
Cziowieka traktowsé jako punkt materislny, stolik zasé jako
jednorodny krgzek o momencie bezwladnofcl J = O,S.mr%.

Psrcie w tozyskach osi pomingé.
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40'8 C roz-

3, Pylek o masie m, = 1 mg naladowany tadunkiem q =
poczyna rugh w jednorodnym, poziomym polu elektrycznym © nas-
tezeniu E = 105V/m. Obliczyé droge, jska przebyl pyiek w cza-
gie gdy jego przesunigcie w kierunku poziomym x = 1 cm oraz
przyspieszenie tego ruchu. Przyspleszenie ziemskie przyjgé

g =10 m/sz. Opér osrodks pomingé.

4., W cylindrze zemknietym ruchomym tlokiem znsjduje sig¢ tlen o
masie m = 0,2 kg. Po pbraniu przez tlen ciepta Q = 916 J, jego
temperatura wzrosts o AT = 5 K. Obliczyé cieplo. wiasSciwe tle-
nu w tej przemianie, prece wykonsng przez gez orsz zmisne
energii wewnetrznej tlenu, Masas czgsteczkowa tlenu U= 32 g/mol,
stala gazowa R = 8,31 J/mol'K. Tarcie kots pomingé.

5. Napigcie maksymalne %rddie pradu sinuscidelnie zmiennego U, =
= 300 V.Do #£r6dis tego podlaczono ﬁeonéwkg, ktéra sSwieci wte-
dy, gdy U, > 150 V. Obliczy¢ stosunek czasu, w ktérym neondwka
dwieci, do czasu, w ktérym neonéwks nle swieci.

6. W ;jednorodnjm, pionowym polu magnetycznym o indukcji B = 200 noT,
ns ﬁozio:uyph réwnolegtych szynsch gmieszczonc prostopadty do
nich{rprzewodnik o masie m = 10 g. Odleglosé mieézy szynami
l= 6,1 m, Gdy szmy polgczono ze zrédlem prgdu c sile elektro-~
moto:iyczne;j &= _‘75 V, przewodnik zaczait si¢ przesuwsé z przy-
spieszeniem 8 = 3 m/sz. Wspéiczynnik tarcls o szyny U= 0,2.
Obliczyé opér wewnetrzny £rédie pradu, ;jeﬁeli opér zewnetrzny
tego. obwodu R = 25 &, frzyspieszenie‘ ziemskie przyjaé g = |
= 10 m/sa.

7. Cienki krgzek o powierzchni Ay = 32 cn? ustawiono na osi opty-

cznej soczewki skupiajagcej, prostopadle do tej osi i uzyskano
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7.(cd) Jjego rzeczywisty obraz o powierzchni Ay=2 c{nz. Nie zmie-
niajgc odlegtosci przedmiotu od soczewki zanurzono ten uktad
w wodzlie. Obliczyé powierzchnie ponownie otrzymanego obrazu,
je8li wiesdomo, Ze ogniskowa soczewki po Zanurzeniu w wodzie ,

zwigkszyta sl@ k = 4 razy.

8. Dtugoié Peli odpowisdajgcs krétkofalowe] grenicy cigglego wid-
ma lampy rentgenowskiej A = 3 nm., Obliczyé minimelng dxugosé
fali de Broglie’a elektronéw bombsrdujgqoych antykeSode w tej
lan‘pi'o.'Przy;]qé: mess elektronu m = 9 10'51 kg, prgdkoélé
éwiatla ¢ = 3 - 10° m/e, stala Plancks h = 6,6 * 102" J+ g,

Efekty relatywistyczne pominaé.

Verage I

Czeéé II

1. Dwa cias, Etérych stosunek mas Jest réwny 3 majq Jednakowe
pedy. Obliczyé stosunek ich energlii kinetycaznych.

2., Jakg droge przebylo ciato w drugiej sekundsie ruchu Jednostaj~
nie przyspioszoneso,v jezeli w pierwszej preedyie droge 12 ?

3., W powletrsu rozchodzi sig d%wiek o czestotiiwesol §80 EHs.

W jekiej nsjmniejszej odlegloéci znajdujg sie dwa punkty wyko-
nujoze drgenia o przéciwnych fazach? Predko$é dfwieku w po-
nietrzu réwna jest 340 m/s, '

4, Jeka prace nalezy wykonaé, sby kolo zsmechowe o momencie bez-
wiadnosci I = 6 kg m> rozppdzié tak, by wykonywalo ono 240
obrotéw w ciggu jednej minuty ? |

5. W naczyniu calkowicie wypeinionym wodg piywa kawatek lodu. Czy

" zmieni sig ciénienie wywierane ns dno, gdy 16d stopi sig ?

6. Narysowaé w ukladzie wspdirzednych pV obieg termodynamiczny

skladajqcy si¢ z izochory, :l.zobgry i.‘adiabaty.
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7. W pewnym obszarze potencjal elektryczny Jjest stal,. Okreslié
nateienie pols w tym obszarze.

8. Jek zmieni sig opér drutu o przekroiu kotowym, jezeli jego
dlugosé 1 Srednice zwiekszymy n-krotnie ?

9. Obliczyé kgt ugigecias /plerwszego rzedu/ Swiatla o dlugoéci
f£ali 500 nm po przejéciu przez sistke dfrakcyjng, ktérej ste=-
ta wynosi 1 #ne

10, Ile graméw promieniotwérczego izotopu kobsltu zawleral 10 lat

1.

12.

13.

14,

15.

temu prepsrst, Ktéry obecnie zawiera 10> g tego izotopu ?
Przyjqé, 2e czas polowicznego zaniku #Jo wynosi 5 lst.

Kula metalowa o0 masie m = 5 kg spada swobodnie z wysokosci

h =3 m na ptyte metaslowg o bardzo duzej masie. Podczas zde-
rzenie energis wewngtrzna kull i piyty wzrosis o Q = 100 J.
Obliczyé na jeks wysokosé odbije sie kula. Przyjqé g=100/82.
Przyspieszenie grawitscyjne ns powlerzchni Ziemi wynosi g. Ob-
liczyé przyspieszenie grewitacyjne na planecie o takiej samej
masie co Ziemia, ale o dwukrotnie wigkszym promieniu.

164d¢ ptynie rzeks z miejscowoéci A do B i z powrotem. Predkoéé
2odzi wezgledem wody wynosi 3» n/8, q predkosé wody wzledem brze-
géw wynosi 1 m/s. Jaks jest Srednia predkodé 2odzi wzsigdem
brzegbw 7.

Jakie wsrunki muszg byé speinione, asby wskutek zderzenis dwéch
doakonale niéapr'zystych kul ich energla kinetyczna zemienils
sle celkowicie w energie wewnetrzng ?

Silnik Cernota pracuje w zakresie temperatur 227% 1 127%. »
Ja.lnq pracg wykonsl ten silnik, jezell w wy%iszej temperaturze
pobrat on 2,5 kJ ciepia ?
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16.

17,

18,

19.

1.

2

Ktore z wielkosdci: C -~ pojemnosé, Q - tadunek, U - nepiecie,
E - natezenie pola elektrycznego, W - energis natsdowanego
kondensatora dotgaczonego do statego Zrédia napiecia nie zmie-

nig swojej wartosci, jezell kondensator wypeinimy dielektrykiem?

Opisaé¢ krétko jedng z metod doéwiadczalnego wyznaczania‘oporu

elektrycznego.

Okre$lié¢ okres ruchu czgstki o masie m i kadunku q, poruszaja-
cej si¢ prostopadle do kierunku pola magnetycznego o indukcji B.

Dla ktérej z barw: czerwonej czy fioletowej kat catkowitej pola-
ryzacji przy_odbiciu éwiatla od pilytki szklanej jest wiekszy ?

Deuteron i czastka o przebyly te samg réinice potencjasiéw, Ile
razy ped czastkl o jest wigkszy od pedu deuteronu ? Przyjaé,
%26 masa protvonu jest réwna masie neutronu oraz, se predkoséi
poczgtkowe obu czastek byily réwne zeru.

1984 p,

Wersja I
Czesé I

Czas wjezdiania windy na wiese telewizyjna bgwysokoéci h=3%2mn
wynosi t = 60 s. Pierﬁszq cze$é drogl winda przebywa'ze statym
przyspieszeniem do oéiqgniecia predkosci v =~7 n/s. Druga czesé
drogi przebywa ruchem jednostajnym, a trzeclg - ruchem jednostaj~-
nie opéfnionym. Obliczyé przyspieszenie z jakim winda rusza z V
miejsca przyjmujgc, ze jest ono co do wartosci bezwzglednej row-

ne opdéinieniu podczaes hamowsnia,

Satelita’Ziéni:o masie m zmienil orbite kolowag o promieniu R,
na orbite kolowg o promieniu Ry > Ry. Obliczyé zmiane energii
mechanicznej satelity. Promien Ziemi wymosi R, a przyspieszenie

grawitacyjne na powierzchni Ziemi - g.
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3

4,

5e

6.

7.

Obiiczyé amplitude drgan harmonicznych punktu msterialnego, je-
zeli jogd catkowita energla machaniczna'jést E = 41072 Jy, @8

dzistajgcs nafh sils przy ﬁychyleniu do polowy amplitudy wynosi
F=2N.

¥ cylindrze o objeto&ci V, znsjduje sie ez doskonaly pod cié-
nieniem Pqe Obliczyé¢ przyrost energil wewnetrznej tego gazu w
dwéch przypedkachs '

a/ przy staltej objetosci V, ciénienie wzrosto k razy,

b/ pod stalym ciénieniem Pq objetosé wazrosts n razy. .

Stala gazowa wynosi R, cieplo moiowe w 3cale] objetosci Cye

Oktadki piaskiego kondensatora préiniowego zanurzono do polowy
#w naczyniu z olejem: a/ pionowo, b/ po-
a) L ziomo (rysunek). Kondensator jest polg~
‘ = }——f— czony ze %2rédlem napiecia sinusoidalnie
5) 1l zmiennego. W ktérym przypadku maksymel-

e ne natezenie pradu plyngcego w obwodzie
| bedzie wigksze i ile razy?
Wzgledna przenikalno$é elektryczna oleju &L= He

Dwa oporniki.o oporach R, 1 R, poigczone réwnolegle dotgczono
do'ogniwé\o oporze wewnQtrznym r., Obliczyé sile elektromotorycz-

ng ogniwa, jezeli wiadomo, Ze moc wydzlielana w oporniku R, wyno-
si P,

Miedzy zwlerciadiem ptaskim a soczewkg ustawiono piongcg éwiece
w odleglosci x = 1 m od soczewki. Soczewka daje dwa rzeczywiste
obrazy &wiecy: Jjeden powiekszony dwe razy, drugl zmniejszony dwa
razy. Obliczyé odleglosé miedzy Swieca 1 zwiercladlem,
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8.

1.

2.

3.

4,

Se

6.

7.

8.

Zré6d2zo monochromatycznego promicaiowania ultrafioletowego emitu~
jens 5-1019 fotonéw w ciggu sekundy. Moc tego promieniowania
wynosi P = 50 W. Obliczyé ped pojedynczego fotonu orsz maksymal-
ng predkosé elektrondw wybijenych przez te fotony z metalu o pra-
cy wyjscia W = 5 eV,

Mssa elektronu m = 9-10'51kg, predkosé swistla ¢ = 3.10% w/s.

198"" o

Wersja 1

Czegdé 1I

Obliczyé Srednig predkosé cisls spadajqcegd swobodnle z wyso-
kosci h, Przyspieszenie ziemskie wynosi g.

Dwes clala o réinych masach msjg jednakowe energie kinetyczne.
Ktére z nich ma wigkszy ped?

Cisto piywa w cleczy o ggstoscl ¢ zanurzone ‘do 3/5 swojej ob-
Jjetosci. Obliczyé gestosé ciala.

Odleglosé miedzy sgsiednimi grzbietaml fal na jeziorze wynosi
Y m. Z jakg predkoscig rozchodzgq sie fale, jezell uderzajg o
brzeg 6 razy na minute?

Ile razy zwiekszylo slg cifnienie gazu doskonalego, jez2ell je~
go ohjetosé zmhiejszyla sie dwukrotnie, a temperatura bezwzgle-

dna wzrosia 3 razy?
Czy moine doprowadzié wode do wrzenla nie pogrzewajgc jej?

W obwodzie drgajgcym IC zmniejszono dwukrotnie indukcyjnosé
cewki, Jak nalezy zmienié¢ w kondensatorze piaskim odleglosé
migdzy okladkami, aby okres drgali wtasnych obwodu IC pozostai
bez zmian?

Predkod¢ swiatla w szkle wynosl v4, 8 w wodzle v, (v4 < V5).
Obliczyé kqt graniczny.
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9.

10.

1.

124

13,

14,

15.

16,

Promied $wietlny padajgqcy ns powlerzchnie piytkl szklanej pod
katem 60° jest po odbiciu calkowicie spolaryzowany. Ile wynosi
wepéiczynnik zesiemanis éwlatla w szkle, z ktérego wykonano-

piytke?

Stata rozpedu pierwisstka promieniotwérczego wynosi A. Jaki
jest czas polowicznego zaniku pierwiastka? -

Podaé zasadeg poniafu predkosci giosu w mebtalu przy pomocy rury
Kundta. »

Ka brzegu obrscajgcej sie tarczy lezy maily klocek, Przy jakiej
najmniejszej liczbie obiotéw na sekunde klocek spadnie z tar-
czy? Dane sgt £ - wapbéblczynnik tercia, 4 - Srednice tarczy,

g - przyspieszenie ziemskie. '

Temperature preta podwyZszono o AT. Jakie ciénienie p nalezy
wywrzeé na pret wzdiuz jego osi, aby nie zmienil on swojej dtu-
goscl? Znane saz‘nodul Younga E i wspélczynnik rozszerzalnosci
liniowej A.

Jek zmienl sie energla elektryczna naisdowsnego kondensatora,
Jezell po odigczeniu od $érédla napigcie przestrzeh migedzy je-
go okladkami wypelnimy dielektrykiem o wzglgdnej przenikalno-
Scl elektrycznej £,=27? |

Przy kondensatory o poJjemnosciach 01‘ = C, 02 = 1/2 C, 03 = 1/3C
potgcgzono szeregowo i doigczono do ¢r6dla napiecla., Ktéry =

_kondensatoréw nsleduje sig do najwigkszego napigcia?

Blektron porusza si¢ w Jednorodnym polu magnetycznym o indukeji
B po okregu o promleniu r z niewlelks predkoscig. Jak zmieni si¢
promien okregu, jesll predko&é elektronu zmaleje 3-krotnle, zad

indukcja magnetycszna wzrosnie dwukrotnie?
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17.

18,

19.
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Wykazaé, 36 przyspleszenie w jednorodnym polu elektrycznym deu-
!

teronu 1 czastki a sg takie same? Przyjaé, Ze mass protonu jest

réwna masie neutronu. Nie uwzgledniasé zmiany masy z prgdkoécia.

Dwa 2rédla swiatla wysylaja promieniowanie jednskowej mocy.
Pierwsze z nich wysyla éwiatio niebieskie, & drugie - czerwone.
Ktére z tych 2rbdeir wysyla wiecej fotondéw w jednostce czasu?

Pewien stom emituje Swiatio o diugosciach fal A4 = 600 nm i
A 5 = 500 nm dla przejsé elektrondw z pozioméw odpowiednic B
na A 1 C na A, Obliczyé diugosé fali emitowanej przez ten atom

przy przejéciu-elektrdnu z poziomu C na B.

Jak zmieni sie dtugosé feli de Broglie’a elektronu, jesll Jego
energia kinetyczna wzrosnie czterokrotnie? (v<«c) .
1983 r.

Wersja I
Czeéé I

‘We poziomej plaszczyinie znajduja sie dwa klocki polgczone nicig.

Mesy kiockéw wynoszg odpowiednio my= 0,3 kg 1 ni2= 0'.2 kKg.
Wepdlczynnik tarcia klockéw o poditoze jest dla obu klockéw jedna~
kowy 4 4 = O,1. Na klocek o masie m, dziala.,stala silza F=5N
/rys/. Obliczyé¢ przyspieszenie ukladu oraz silg z jekag klocek o
masie m,; dzisla na drugi klocek, Przyjaé g = 10 §2 .

my m, >
VP7I7777777777 7777777 2727272777777

Diwig unosi w gére cialo o masie m = 500 kg ruchem jednostajnie
przyspiesiom. Obliczyé¢ moc z jaka pracuje silnik dﬁwigu, Jezeli
straty energii wynosza 10%, & podnoszenie ciaia ne w,ysokoéé}h =
=10 m trwalo t = 5 5}.' Przyjaé¢ g = 10 l-: .

Réwnia pochyla o wysokosci h i kacie nachylenia do poziomu o
dotyka podstawg do powierzchni cieczy o gestosci ¢4q. 2 réwni
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3.¢d., Z réwnl tej stacze sig kulke o ggstoscl $> < 9, 1 wpeda do
cleczy, W jakiej odlegtoéci od punktu zetkniecia z cieczg kulks
wypiynie? Opory ruchu i efokty ‘powierzchniowe zeniedbaé.

4, W plonowo ustswionym naczyniu zamknietvm od géry tiokiem, ktory
moZze poruszaé sie bez tarcias, znajduje sie n = 1 mol gszu o tem-
peraturze T = 300 K, Cigéar tioka wynosi Q = SOON, 8 Jjego po-
wierzchnis S = 25‘10"'3 mz. Tle wynlesie objetosé rozpstrvwenego
gazu, jeiell naczynie umiescimy w windzie poruszajqcej sle » gb-
79 ¢ przyspleszenier a =A% € ? Ciénienie atnoaferyc_zne Py =

= 10° Pa, stsle gazowa R = 8.31 Eo%"l .

5. Czgstka alfa poruszes si¢ w préini po okregu o promieniu R = 5 cm
w jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B = 2,5 «1672 1,
Obliczyé dztugoéé fall de Broglie®a odpowladajqcej tej czgstce.
Stala Plancks h = 6,67 + 10™>% Js, adunek elektronu e = 1,6¢10~1%,

6. VW opormiku dolgczonym do baterii z2oZonej 2 pieciu szeregowo poig-
czonych ogniw, kazde o sile elektromotorycamnej B =v 14 V i oporze
wewnetrzaym o = 0,3, wydziela si¢ moc P = 8 W, Obliczyé nate-
2enie prgdu plynqéego w obwodzle,

7. Swistlo o diugoéc-i fsli A, pads na plaskorownolegls piytke szkla-
na pod kgtem o, Obliczyé czas biegu promienia we wnetrsu piytki,
Jezell Jeoj grubosé wynosi d. Dtugodé falli Swiatla w szkle jest
réwna /\2. 8 predkoéé swiatla w prézni wynosi c.

8. W wyniku przejécia elektronu w atomle wodoru z orbity drugliej ns
orbite plerwszg zostal wyemitowany foton. Obliczyé predkosé od-
rzutu stomu. Staka Plancks h = 6,6 *10~2* Jg, stala Rydbergs
R= 1,1« 107 o= |, mase atomu m = 1,7.10727 kg.
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1983 r.
Wersja I
Czeéé 1II

Ktére zasady zachowania speinione sg podczas zderzenia:
a/ niesprezystego N 74 sprgtyatego?

Cialo o masie m = 2kg 1 preakosci V = 4%' zatrzymuje sie w ciggu
czasu t = 48 wskutek dzialania sily hamujgcej. Jaka jest wartosé
tej sity?

Jek zmienia si¢@ okres drgeh wynadia wskutek wzrostu temperatury?

W ktére] sposréd przemian stenu gazu doskonatego dostsrczone clie-

P40 idzie w catoéci na powigkszenle energil wewngtrznej gazu?

Gez doskonaly znajdujqcy sig pod ciénieniem 10° Pa zajmowal po-
czgtkowo objetodé 30 dcm3 o Gaz ogrzeno pod stalym ciénieniem od
27°C do 127°C. Obliczyé prace wykonans przez gaz.

Jak nslezy wiaczyé do siecl trzy jednskowe oporniki, aby wydzie-
lata sie w nich najmniejszs moc?

Jak zmieni sie@ energia elektryczna nastadowanego kondensators, je-
%2ell Jjego pojemnosé zwigkszymy czterokrotnie, a jednoczesnie dwu-
krotnie zmniejg;ymy napigcie miedzy jego oktadkami?

Okreslié wartosé 1 kierunek silty, jakg pole magnetyczne dzisla ns
poruszajgcqg sie w nim czgstke natadowang.

Wspbéiczynnik zalamanis Swistla w szkle wynosli 1,5. Z jekgq vred-
kosclg rozchodzi sie éwiatlo w szkle, jesli wiadomo, Ze predkosé
dwiatis w préini wynosi 3.’!08 % ? '

Na czym polega réinica migdzy wzbudzeniem atomu wodoru a jego Jo-
nizacjgq?

Cialo o ciezarze P = 30N spada w powietrzu pionowo w 46t 2z przys-—
pleszeniem a = Sgb. Obliczyé site oporu powietrza. Przyspieszenie
8
ziemskie g = 108,,
s
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Z powierzchni Ziemi wyrzucono pionowo w goére cialo z predkoscig
V= 6% « Na wysokosci h = 1m energla potencjalna tego cia&a'wyno—
sita Ep = 5J, Ile wynosila na tej wysokoscl energias kinetyczna?
przyjaé g = 10’:-2 .

Na jakie]j wysokosci ponad powierzchnig Ziemi natezenie pola gra-
witacy.jnego jest czterokrotnie mniejsze anizell na powierzchni

Zieml? Wyznaczyc t@ wysokos¢ w funkcji promienia Ziemi R,

3ten poczatkowy gazu jest okreslony parametrami PqsVqe W wyniku
jakiego rozprezenia: izobarycznego czy lzotermicznego do obje-
toscl V, gaz wykona wigkszg prace?

Opisaé doswiadczenie umozliwiajgce wyznaczenle roéwnowsiniks ele-
ktrochemicznego miedei .

Przedstawié graficznie zaleznoé¢ napigcia na biegunach ogniwa od
natetenia czerpsnego zen pradu,

Woltomierz o zakresie 10V me opdr 20kSe. Jaki opornik i w jaki
sposédb nalezy do niego przylaczy¢, aby rozszerzyé jego zakres
do 200V ?

Szklang soczewke dwuwypukla umieszczono w cieczy. w ktérej pred-
koS¢ rozchodzenls si@ Swiatla jest ﬁniejsza niz w szkle., Czy w

tych warunkach soczewka Jjest skupiajaca czy rozpraszajgca?
Dle ktérej barwy:s czerwonej czy fioletowej kgt graniczny jest
mniejszy?

Metalows piytka radioasktywna umieszczona w prézni emituje w ciggu
je&nostki czasu takie same liczby czgsteczek « i 3 oraz fotonow

¥ » Jakiego znaku tadunek pojawi sl¢ na powierzchni tej prébki?
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1983 b oY
Wersje II
Czes¢ I
1. W klocek o masie M = Skg lezacy na szczycle muru o wysokosci

2e

3.

4,

Se

h = 5m uderzyt lecgcy poziomo z predkodcig v = 750 m/s pocisk

o masie m = 20g i uwigzl w nim. W jakiej odlegiosci od podstawy
muru spad4 klocek z pociskiem? Przyjgé g = 10 m/sz. Tarcie klocka
o mur pomingé.

Na'poziomej powierzchni znsjdujq sig dwa polaczone nicig ciaia

o masach m, i n,. Na ciato o masie m, dzials sila F skierowena
pod katem o do poziomu. Wyspéiczynnik tarcis obu cisit o powierz-
chnie poziomg wynosi f. Obliczyé przyspieszenie ukladu tych dai,
Przyspieszenie ziemskie wynosi g.

¢<f/,x7F
m‘ m' g-‘ -—

Na jednorodnym walcu o masie m = 2kg nswinieta jest diuge nié,

do ktérej przytozono stalg site F = 10N, powodujgcg ruch obra-
towy walca woké: nieruchomej osi. Obliczyc energle kinetyczng
Jjaka uzyska walec po upitywie czasu t = 5s.

c .

Gsz, dls ktérego '62 = 2 = % znajduje sie pod ciSnieniem
v

p = 200hPa 1 zajmuje objetosé V = 3.10'5 m3. W wyniku przemiany

izobarycznej jego objetosé zwiekszyla sie n = 3 razy. Obliczyé

cleplo pobrane przez gaz oraz przyrost jego energii wewngtrznej.

Dwie jednakowo natadowane kuleczki o tych samych masach, zostaity
zawleszone w prézni na dwéch réwnej diugosci nitkach, zamocowa-
nych u géry w jednym punkcie. Nastepnie zanurzono je w clekiym
dielektryku. Gestodé materiatu, z ktérego wykonano kulki jest
réwna @4, 8 gestosé cieczy wynosl (20 Obliczyé wzgledng prze-
nikalnosé elektryczna cleczy, jezell kat odchylenis nitek w cle-
czy 1 w prézni byt taki sam.
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6. Migdzy okladki kondensators pisskiego o pojemnosci C = 10 pF
wpads /réwnolegle do oktadek/ elektron z predkoécig v = 106m/s.
Progtopedle 1o kierunku predkoseci v dzisle pole magnetyczme o
indqukeji B = 0,1 T, OdlegZzosé miedzy okladkami wynosi 1 = “Icm.
Jakim tsdunkiem q nalezy nsladowaé kondensator, aby elektron po-
ruszal sie po linii prostej.

7. Ditugosé fali éwietlnej przy przejsciu z préini do wody zmniejszs
sie o0 k = 25%. Obliczyé wyspbdiceynnik zslamsnia wody wzgledem
préﬁni .

8. Umieszczons w prézni kulks metalowa o promieniu R = 1072

o8wietlons promieniowsniem o diugodci fali A = 5,3-10'7 m,

m jest

Do jakiego maksymalnego potencjasiu naladuje sie kulka na skutek
zachodzgcego na jej powlierzchnl zjawisks fotoelektrycznego?

Jaki ladunek elektryczny uzyskala kulka?

Praca wyJj&cias elektronéw z metalu kulki wynosi W = 2,0 eV,
Przyjaés staly Plancka h = 6,6010™2% Jes, 1adunek elektronu

e = 1,6010~1%, przenikalnosé elektryczng prozni &, = 8,85.10™12F/m
predkoéé éwiatls w prézni ¢ = 3 -10°m/s.

1983 r.
Wersja II
Czeéé II

1. Cislo ruszes z miejsca ze stalym przyspieszeniem 3 m/s2 i porusza

sle przez 4 s. Ile wynosi Srednis predkosé clata w tym ruchu?

2. Ciato zsuwa sig@ po réwni pochyitej o kacie unachylenia e ruchem
Jjednostajnym. Ile wynosl wspéiczynnik tarcis kinetycznego?

3 Kolo zemachowe wykonujgce poczgtkowo 12 obrotéw na sekunde z3--
trzymuje si¢ po 6 sekundach., Obliczyé Srednie przyspieszenic
katowe.



Bé

FIZYKA

4,

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

Czy Jjest mozliwe, aZeby temperatura gazu nie rosta mimo dostar—
czonegc mu ciepta? Podaé przyktady.

Jak zmieni sig@ sprawno$é silnika Carnota jezell temperatura
grzejnika wzrosnie z T, = 400 K do T, = 500 K, a temperatura
chtodnicy z T, = 300 K do T, = 400 K?

Miedzy konficami przewodnika miedzianego o diugosci 1 1 éfednicy
d istnieje roéiznica potencjaiow U, Oblicz moc wydzielong w tym
przewodniku, jezeli opér wlasciwy miedzi wynosi 9?

Czy svusle pole magnetyczne moze zmienié energie kinetyczng po-
ruszajqcej si¢ w nim naelektryzowanej czgqstki ?

Kule metalowa o promieniu R = 4m ma potencjal V, = 104V, Jaki
potencjal psnuje w powietrzu w odlegiosci x = 2m od powierzchni
kulki 1 jakie natg¢zenie ms pole elektryczne w tym miejscu?

Dlaczego Swiatlo biale ulega rozszczepieniu przechodzgc przez
pryzmat?

Ped fotonu ulegl zmniejszeniu. Jakiej zmianie ulegla diugosé
fali odpowiadajgcej fotonowl?

W kulke A wiszacg ns nici uderzajq z przeciwnych stron jednoczes$-
nie dwie kulki B i C o jednakowych mesach. Zderzenie jest central-—
ne 1 kulki B i C poruszajg si¢ przed zderzeniem poziomo z jedna-
kowymi predkosciami, Kulke B wbija si¢ w kulke A, z884 kulka C od-
bijes sig sprezyscie od kulki A, W ktérg strone wychyli sie kulke

A po zderzeniu?

Walec i cienko$cienna rurs o tych samych masach i promieniach
oraz odpowiednich momentach bezwiadnoscis I1 =0,5m RZ/walec/
iL=m RZ/rura/ wtlsczajg si@ z jednakowg predkoscia ns réw-
nig pochyla. Ktére z tych cial osiggnie wigkszg wysokoSé?

Jaki jest okres wahai wahsdla mstemstycznego o dtugosdci 1 zawie-



Te

2.

3e

L

56

6e

Te

CHEMIA

1988 r.
Czedé 1

Analiza elemrntarna zwigzku organicznego wykagzaza., %Ze zawiera

on 62,07% wegla. Iiczba atoméw wodoru w'czqsteczce jest dwa razy
wigksza miZ liczba atoméw wegla. ¥ skad zwigzku wchodzi réwniez
tlen. Gegstosdé par tego zwigzku wzgledem wodoru wynosi 29,04,

Ustal wzdér sumarycszny, podaj mozliwe wzory strukturalne orag odpo=-
wiadajqce im nazwy zwigzkéw.

Ile m3 dwutlenku wegla pod cisnieniem 1000 hPa w temperaturze 293 K

mozna otrzymaé z 27,5 tony kamienia wapiennego, jezeli otrzymane
wapno palone po zalaniu wodg daje 18,5 tony Ga(OH)2 ?
Ile procent zanieczyszczel zawieraX kamiex wapienny ?

W wyniku spalenia 0,62 g zwigzku organicznego otrzymano 448 ¢.~xn3 CO

(Zmierzonego w warunkach nomalnych) oraz 0,54 g HZO.
Znale$é wgér rzeczywisty zwigzku wiedzgc, 2e jego gestosé wzgledem
wodoru wynoal 31,

Policz stesenie molowe rosciericzonego roztworu kwasu azotowego,
3

"wiedsgc, %e 100 cm” tego roztworu rozpuszcza catkowicie 0,93 g

nisdzi,.

Na gobojetnienie 8,3 g mieszaniny kwasdw: mréwkowego 1 octowego
suzyto 0,5 clm3 molowego roztworu KOH., Oblicz skiad mieszaniny
kwasdw w procentach wagowych,

Do elektrolisera zawierajgqcego 120 cm3 10% wodnego roztworu chlorku
miedziowego o gestosdel 1,09 g/om° zanursono elektrody Pt i prowa-
dzono elektroliz¢ prgdem o nat¢zeniu 2A przez 2 godziny. Oblicz
sawartosé CuCl, w rosztworze po zakodczeniu _elelétroliz’y.

Jak dZugo prowadzono elektrolize wodnego rogtworu NaCH, jezeli
w jej wyniku otrzymano zgcznie 201,7 om (mierzonych w warunkach
nomalnyoh) ? Natezenie pradu wynosiZo 2A,
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8, Y procesie spalania pirytu w fabrvce produkujgce) kwas siarkowy
otrzymano 2.105 m3 802 w przeliczeniu na warunki normalne.
Ile pirytu uzyto do reakcji, jezeli jej wydajnos$é wynosiza 90%,
zad piryt zawierat 15% zanieozyszczen ?
W obliczeniach naleiy przyjgé, ze:

1, Objetodé molowa gazu w warunkach normalnych wynosi 22,4 dm3/mol.
2, Stala Paraday'a wynosi F = 56500 C/mol.
3, Masy atomowe wynoszg odpowiednio: a.j.m

8= 32.1% Fe = 55,83 0= 16,08 H=a 1,03 C a2 12,03
Cu = 63,53 Ca = 40,13 N = 14,0.

1986 r.

Czesdé II

1e Okresl potozenie w ukZadzie okresowym pierwiastka o liczbie ato-
mowe] 25.

2. Podkresl metals, ktore wypierajg miedf g roztworu jej solis
Zn, Fe, Ag, Au.

3¢ Zagnacz te zwigzki chemiczne, ktérych wodne roztwory majg odezyn
zasadowy: ’
NaOH, NaCl, cu.jcoom, ca3011, cHBnooa.

4, Jaka jest rdéznica pomiedzy izotopaai 7931', 81pr 2

5. Okresl stopied utlenieniz azotu w nastepujgcych zwigzkach:
N, , Al\NO)3, , ENO,.
6. W jaki sposdédb mozna otrzymaé meta].iczny séd ?

T. Narysuj wzory elektronowe nastepujecych zwigzkdw i podaj, ktére
z nleh majg charakter polarny:

Oy 00,y B0y 50,

8., Napisg wzory izomerdéw alkoholu o wzorge GBH"IOH i podaj. jakie
8§ produkty ich utleriania.
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Kapisgz rownania reakcjli obrazujgce wiasnosci amfoteryczne kwasu
aminooctowego.

Napisz wzory i naswij grupy funkeyjne zwigzkéw organicznych
zawierajgce azot.

WymieX sole, ktére pewodujg t.zw. przemijagces twardodé wody.
Podaj réwnania veakeji, jakie zachodzg podozas jej uswwania
przez ogrzanie wody.

Podaj réwnania kolejnych reakcji chemicznych przebiegajgcych
podczas produkcjl lwasu azotowego,

W reakcji 1 mola alkoholu z nadmiarem metalicznego sodu wydzie-
liZzo sig 22,4 dn’ wodoru (wa.nmld. normalne) « Zaznacz, ktéry
z podanych alkoholl przereagowai:

CH OH, C,H (0H),, C 8, (), . |
Podaj po jednym przykladzie zwigzkdw, w ktérych wystepuje wigza~
nie jonowe, kowalencyjne i koordynacyjne.

Ktéra z rua jest najbogatsza w Zelazo (masy atomowe Fe -~ 55,8,
0 - 16,0, ¢ - 12,0) 7
a) megnetyt Fe,0,

b) hematyt Fe, 0y

c) syderyt I-‘ec()3

Wybierz sole, ktére ulegaja hydrolizie i napisz odpowiednie
réwnania reakeciji:
NH,NO, . CH,COONH,, CH,COONa, NaNQ,

Napisz réwnani= reakcji, jakic nalezy przeprowadzié w nastepujacy
szeregu przemian chemicznychs

1 ¢
a--48L > 7 -85 -0 o, - ¢
. NH

0

Jakie jesty ste‘zenie( mol,’dmj) jonéw wodorowych i azotynowych
w roztworze kw#asu azotawego, ktérego stezenie wynosi 0,01 mol/dmz'.
a stopien dysocjacji -~ 14% ?
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19. Napisz réwnania reakcji zachodzgcych na anodzie 1 katodzie podczas
elektrolizy wodnych roztworéw mocnych zasad.

20, Uzupeinij i zbilansuj nastepujace rdwnania ntleniania i redukcji;
wskaz reduktor i utleniace:

a) un°4- + 8032- +* H+—_""'-> un2+ + 3042- + *ccscsccan
Y OuS + HNO,--—->......... + §O+ S+ HO
c) h"’ﬂcl----}g'o-oooooo +Bz
1987 r.
Cgedé I
1. Pweien wg¢glowoddér nienasycony tworzy po przepussczeniu przes

wod¢ bromowg produkt zawierajgcy 85,09 $ bromu. Prébka Wgglo-
wodoru daje w wyniku spalenia 2,2 g dwutlenku wegla 1 0,9 g
wody. Podaé wgdér rzeczywisty i strukturalny oraz naswe¢

w¢glowodoru.

2. W wyniku chlorowania pewnego wg¢glowodoru zostajq w nim
podstawione chlorem wszystkie atomy wodoru. Uiywajac 6,6 g
weglowodoru otrzymano w tej reakcji 43,75 g chlorowodoru.
G¢stodé gazowego weglowodoru jest taka sama, jak dwutlenku
we¢gla. Podaé¢ wsér 1 naswe wgglowodoru.

3. Ile graméw rostworu kwasu azotowego o st¢zeniu 65% masowych
nalezy dodaé do 185,2 om® tego Jwasu o stgieniu 2,5 mol/dm’
i gestosci 1,08 g/cn3, aby otrzymaé kwas o steseniu 35,0%

masowych ?

4. Jakg objetodé kwasu solnego o ‘gestoéci 1,18 g/cn3, gawiera-

jacego 36,0% masowych chlorowodoru naley uzyé, aby w reakeji

£ nadmanganianem potasu otrzymaé 250 cm3 chloru ?
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Na calkowite wytracenie jonéw chlorkowych z 500 cn3

zawierajgcego Ba012 i NaCl zuzyto 500 cn3 roztworu agotanm

roztworu,

srebra o stgzenmiu 2 mol/im’. Osad odsgczono, a na wytrgcenie
pozostalych w pﬁesqczu jondw baru zuzyto 250 cm3 kwasu giare
kowego o stezeniu 1 mol/dnB. Obliczyé stezenia (mol/dm3 ) BaCl
i 33012 w roziworze wyjdciowym,

’
Ile g wody destylowanej nalezy dolaé do 70 qn3 kwasu solnego

o gestodcl 1,049 g/c:m3 i stezeniu 10,04 masowych, aby otrzymaé

kwas o stezeniu 2% masowych ?

W elektrolizerze przeponowym prowadsono elektroliz¢ wodnego
rostworu chlorku sodowego pradem o nateseniu 2 A. Po jakim
czaﬁie otrzymano 20 g wodorotlenku sodu ? Straty prgdowe
pomingé,

Ile dm3 dwutlenku wegla nalezy wprowadzié do 250 cm3 zasady

sodowej o stezeniu 0,5 mol/dm3, aby otrzymaé roztwér wodoro-
w¢glanu sodu ?

W obliczemiach nalesy przyjaé, ze wszystkie objetodci gazdw sg

podane

w warunkach normalnych. Objg¢tosdé molowa gazéw w tych warun-

kach wynosi 22,4 dm/mol., Stata Paradaya = 96 500 C/mol.

Masy atomowe: H~ 1, C - 12, N - 14, 0 - 16, C1 - 35,5, Na = 23,

Br - 79,9.
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Te

26

S

4.

5¢

6.

7.

8.

9.

10.

1987 r.
Czedé II
Jakie rodzaje wigganl wystepujq w csgsteczkach: HaP, c1,, HC1,

CH4, 0014? Ktore czgsteczkl majg moment dipolowy ?

Dlaczego napigcie rozkiadowe roztwordéw mocnych gasad
1 kwaséw tlenowyoch jest w przyblizeniu takie Samo ?

Tle atoméw znajduje sig¢ w 1 om’ sodu ? Gestosé sodu wynosi

0,97 g/ons, masa atomowa - 23,

Podaé stopnie utlenienia siarki, silustrowad przykzadami
zwiazkdw;

Ktére s wymienionych scli ulegajg hydrolisie: KC1, (nn4)zso4,
033000&, m03 ? Podaé¢ odezyn wodnych roztwordw tych soli.

90
40

Poda¢ rodzaje 1 liczby czgstek elementarnych w atomie ° Zr.

Dlaczego w obecnodci powietrza glin nie wypiera wodoru

2 wody, mimo, Ze ma ujemny potencjax elektrodowy ?

Jaki charakter chemiczny majg nastepujgee zwigzki: SOZ’

As20 , Ca0 ? Odpowied? uzasadnij réwnaniami reakcji.

Jaka jest popularna nazwa poli(winylobenzemu) ? Napisz

podstawowy fragmant (mer) Zaloucha tego polimeru.

Podaj strulkctur¢ eiektronowg oraz wartosciowosé pierwiastka

o0 liczbie atomowej 15.
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11. ¥ ktérym kierunku przesunie si¢ stan réwnowagli reakcjit
a) przy wzroécie temperatury, b) prsy podwyzszaniu cidnienia:
1. 2 002;-===‘- 2 CO O2 - Q
2. N204 g===2 2 N02 -Q
12. 6,5 g cynku wrzucono do 100 e’ kwaeu solnego o steZeniu
2 mol/dm’, Czy metal pruereaguje calkowicie ? Masa atomowa

cynk“ = 65 ’4

13. Czy produkty reakcji bensenu 1 toluenu s chlorem sg takie
same: a) w obecnodci katalizatora (Pe) , b) w obecnosdci

éwiat2a ?

14, Nepisz wzory i naswij wyst@pujqce w zwigskach organicznych

grupy funkcyjne, zawierajgce atom lub atomy tlenu.

15. Napisz réwnania reakcji za pomocg ktdérych mozna otrsymaé
tlenek miedzi (II) gz chlorku miedzi (II).

16, Podaé¢ réwnania reakeji, ktére naleiy przeprowadsié, aby
otrzymaé m-diaminobenzen majgc do dyspozycji benzenm i dowolne
substancje nieorganiczne.

17. Znajgc potencjaly normalne pdXogmiw: C4 Cd2+ = «0,407V,

Sn Sn°* = 0,14 V, Bt B17" = + 0,20 V ustal: a) csy kadm moze
wypieraé z roztworu jony cyny II , b) czy bizmut moZe wypieraé

woddr z kwasédw ?
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18.

19.

20,

1.

2¢

3e

Ktére 3 podanych nmizej reakcji sy reakcjami utleniania -
redukcJi ? UzupeInij réwnania tych reakcji przez dobér
wiadciwych wspéXezynnikéw:

a) Al + HC1 --> AlC]_j + H,

b) NG + Zn + OH --~BE, + Zny + H,0

c) FeS + HC1l —->FeCl, + S

--- 2‘
4 + 1{202 + OH >Cr04+ H20

d) Cr OH
Podaj wzory strukturalne wezystidch izomerycznych aldehydéw

i ketondw o wzorze sumarycznym C5H1 00.

Napisz cykl reakcji prowadzgeych do otrzymania kwasu

azotowego. Surowce: powietrze, woda, wegiel,

1986 r.
Wersja I
Czedé 1

Ustalié wzér sumaryczny weglowodoru , jezeli gestosdé jego
pary w warunkach normalnych wynosi 2,5 g/dm3, a wyniku
caXkowitego spalenia 1,12 g tego wgglowodoru uzyskano oprécz

pary wodnej 3,52 g dwutlenku we¢gla .

Yewien alkohol pierwsors9dowy cxHin' 103 zestryfikowano kwasenm

Jednokarbokeylowym Cyﬂa . 1000!1. Masy csystecskowe kwasu
i alkoholu byly jednakowe , a sawartéé wagowa wegla

w otrsymanym estrse byZa dwukrotnie mniejsza od mesy zuzytych
substratéw . Podaé wzory chemicgne i nazwy alkoholu, kwasu

1 eatru.

w1 d:n3 wody rozpusscza si¢ w warvnkach normalnych 700 dm3
amoniaku . Obliczyé st¢idenie molowe 1 procentowe otrzymanego

rostworu , ktérego gestosé wynosi 1,1 g/cm3 .
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4. 80 d-3 gasu A zawierajgcego tlenek wegla i acetylen zmieszano
z 160 dn’ tlenu 1 spalono, Po wykropleniu pary wodnej objg¢-
toéé mieszaniny wynosita 184 dm3 o Oblicgyé procentowy zawa~

rtoéé tlenku wegla 1 acetylenu w gazie A,

5. Jakiej objetodci roztworu nadmanganianu potasu o ste¢zeniu
0,5 mol/d:n3 -naledy uiyé w reakcji z nadtlenkiem wodoru

w Srodowisku kwasnym , aby otrzymaé 56 cn3 tlenu .

6 Dwa elektroligery z elektrodani platynowymi poZaczoro szere-
gowo i napeiniono plerwszy roztworem azotanu srebra a drugi
rostworem chlorku sodu. Stwierdzono ,ie w wyniku elektrolisy
txwajace) 0,5 godsiny na katodzie piezwszégo elektrolizera
wydsieliXo si¢ 10,79 g srebra . Obliczyé masy produktéw wy-
dgielonych na elektrodach drugiego elektrolisera .

7. 15,02 g beswodnego kwasu octowego roscieficzono wodg destylo-
wang Go objgt;)éci ’0,5 dm’. Obliczyé st@izenie molowe oraz
stopied dysocjacji kwasu, jezeli rdztwér sewiera 9-102'030116'

wodorowych,

8. W wyniku péispalania metanu otrsymano gas sawierajacy tlenek
wegla 1 woddr ,x ktérego w procesie katalitycsnym zayntetyzo-
wano metanol. Oblicayé ile metanoclu powstanie 3 1000kg metanu,

jeseli pierwssa reakcja przebiega s wydajnoscig 90%,a druga GOf
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c.d, osgéci I egsaminu

1.

24

3.

4.

¥ oblicseniach nalesy przyjaé nast@pujgqce wartodci mas
atomowyoh :C-12,0 , H -1,0, 0-16,0, N~14,0, Ag~107,9 .
Stala Paradaya -/96.500 C. Cbjetosci gaséw podane sg w waru-
nkach normalnych . Objetodé molowa gaséw w tych warunkach
wynosi 22,4 dn3 .

1966 r.
Wersja I
Cgeéé II

Liczba atomowa selenu wynosi 34, a liczba masawa jednego
gz Jego nukliddéw wynosi 80. Ile protonéw , neutronéw i elektro-

néw zawiera jon selenkowy powstaty w wyniku jonisacji tego

‘nuklidu ?

Jakie pilerwiastki ukZadu okresowego maja konfiguracjg elektro-

nowg 8 (1) dsnaz , © ns? npt

Przedstar wgorami elektronowymi strukture nast¢pujacych
ogastecsek: 320 ’ 002 ’ czﬂz R m,, CO., Wekat , ktére z prsyto-

csonych csgsteczek wykazuje moment dipolowy.
Do probdéwek zawierajacych kolejno nastgpujgce sole: Al (303)5
: ?

Fe S0, , 1‘201'207 sy  %oll, dodano nadmiar zasady sodowej.

Objasnij jonowymi réwnaniami zachodzqce procesy.
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5.

6.

7.

8.

9.

10.

1.

12.

Objasnij , w ktérg strong przesunie si9 réwnowaga reakcji:
3H+ N, == E.‘lﬁ3 (AHL 0), jezeli zostanie zmieniona :

a) temperatura , b) cidnienie .

Zbilansuj nie zakoliczone réwnania redoks:

MnO, + H + 502t = w2t + sntt 4 H,0
- - 2=
NO’S +2Zn+ OH —» NH3 + Zn02 + H20

Wskaz utleniacz i reduktor.
Zaproponuj , wychodzgc z benzenu , syntezy nast@pujjcych
Zwigzkdw :

a) bromku benzylu , b) aniliny , ¢) fenolu .

Podaj po jednym przykiadzie zwiazkéw , w ktdérych wystepuje
izomeria: a) pozozenia , b) geometryczna cis-trans,

¢) optyczna.

Podaj stopien’ utleniania chlorm w podanych niZej cggsteczkach:

HC1 , HC10

4 » O

2 HOCl , COC].2 .
Podaj po jednym przykiadzie organicznych reakcji podstawia-

nia, przytaczania i odigsczania .

Podaj nazwy nastepujacych czasteczek i jondw : H(:lO3 JHS™ ,
2- -
c;(;-o4 » C10; K MnO, , Ca (1{2904)2 .

Okre$l,ile razy zmieni sie¢ stopien dysocjacji kwasu octowego,

jezeli jegc stetenie zmaleje 2z 0,1 mol/dedo 0,01 mol/dm3.

-5
KC%COOH = 1'8 '10 »
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

Podaj wzory atmktura.lng i nazwy izomerycznych aldehyddw |
o wzorge siumarycznym C.H, 0 .
W podanym ponizej schemacie sg przedstawione niektére produ-
ktyprzerébki koksu . Podaé réwnania proceséw zachodzacych
przy otrzymywaniu poszczegdélnych substam;ji.

koks —» k‘arb:l.d-—»acetylén—_» aldehyd octowy

— kwas octowy —* octan etylu

¢

octan wapnia —» aceton .

Jakie zwigzki chemiczne tworzg tzw. kamien kotxowy.
Uzasadnij przy uzyciu chemicznych réwnan jonowych ich.

powstawanie.

Podezas elektrolizy roztworu kwasu siarkowego przez elektro-
lizer przepiyn¢io 8 moli elektronéw . Jakie objetodci gasdw

wydzielily si¢ na katodzie i anodzie ?

Okresl pojgcia : - elektrony walency jne,
- gwiggki jonowe,
- czgsteczki apolarne.

W czterech probowkach znajduja si¢ roztwory nast¢pujacych

soli:
NaCl , Kzs ;xzs.o4, '332(303 o W jaki sposéb moina je

zidentyfikowaé 7
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19.

20.

1.

2.

3.

4.

Ktére z wymienionych soli ulegaja w rogtworze wadnym

odczyn wodnych rostworéw tych soli ?

Okresl , ile elektrondw bierse udziaX w wigzaniu atoméw
w czastecsce X, o jeteli atomy x majy konfiguracj¢ elektrono-

2 2 3, Przedstaw wsér elektronowy te) czgsteczki .

bl 1- 28 2p

1985 r.

Wersja I

Czgéé I

Zwigzek orgeniczny zawiera w swoim sktadzie 4% wegla, 6,66%
wodoru orsz tlen. W wyniku calkowitego spelenie 0,1 mola tego
zwigqzku otrzymuje si¢ 13,44 clm3 dwutlenku wegla (objetosé zre-
dukowana do warunkéw normslnych) ., Wyznacz wzér empiryczny 1

sumaryczny zwigzku.

Mieszanina 1!‘43203 i A1205 wazyta 1,000 g. Po zredukowaniu tlen-
ku 2elazowego do metalicznego telazs masa mieszeniny zmniejszy-
ta si¢ do 0,900 g. Jaks byla procentows zawartosé Al w miesza~
ninie pierwotned ?

Jakie jest stefenie molowe kwesu szotswega, jetell stopien dy-
socjscii réwna sig 25% ? Stala dysocjacjl kwasu szotawego
K = 4,0.10°%,

Oﬁlicz, ile g chlorku sodu i ile g 10% roztworu tej soll ns-
lezy odwsiyé, aby otrzymsé 1000 g 20% roztworu.



100

CHEMIA

5e

6.

7.

8.

Oblicz, ile dn5 powietrza potrzeba do spalenia O,2m5 gazu,
ktorego sktad w procentach objetosciowych wynosi: 28% CO,

62% N,, €% H, i 4% CO,. Nalesy przyjaé sktad powietrzas 20%

objetosciowych O2 i 80% objetosciowych Né.

450 cm3 mieszaniny etanu i etylenu przepuszczono przez~plpcz-

ke 2 wodnym roztworem bromu. Po przejséciu przez pluczke obje-
3

tosé gazu wynosila 135 cm”, Oblicz: 2) sklad poczatkowej mie—

szaniny gazow w procentach objetosciowych, b) ile graméw dbromu
musiato znajdowaé sie w pluczce, jezeli cata 1loé&¢ bromu prze-—

reagowata., Objetosci zmierzono w wsrunkach normalnych.

Azotan wapniowy ulega podczas ogrzewanls rozkladowi na tlenek
wapniowy, dwutelenek azotu i tlen. Ogrzsno w otwartej probdéwce
10 g azotanu wapniowego i po pewnym czasie stwierdzono, e ma~

ga substancji w probowce wynosi 6,71 g. Obliczyé: 8) ile graméw

Ca0 zawiers substancjs w probéwce po doswisdczeniu? b) ile

graméw tlenu wydzielilo sig w doswiadczeniu ?

Oblicz czas niezbedny dla pokrycis ramy rowerowej o powierzch=-
ni S = 0,15 n® warstwg niklu o grubosci 1 = 5-10'5 m, jezeli
niklowanie odbywa sig¢ przy usyciu pradu I = 2 A. Masa wlasci-

‘wa niklu d = 8800 kd/m’,

Przy obliczeniach nalezy przyjgé nastepujace masy atomowes

C = 12,00; H = 1,00; " = 16,00; Al = 27,00; Fe = 55,85

Br = 79,91; Ce = 40,00; N = 14,00; Ni = 58,71

1985 r.

Wersja I

Czesé¢ II

Dany jest pierwiastek o liczbie atomowej19 i liczbie masowe]
39, Okreslié:

a) sklad jadra atomowego
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1, (ca) b) konfiguracje elektronowa

2.

S

4,

5

6.

7.

8.

9.

¢) polozenie w ukladzle okresowym

d) stopieh utlenienia i wzér zwiazku 2z tlenem
wodoren o

e) cherektor chemiczny tlenku i przebieg jego
reakcji z wodja.

Podaj stopnie utlenianis atomu chloru w nastepujgcych sub-
stancjach: 8) 08012; b) Cl,; c) CLZO; d) KC10
) Mg(Cqu_)z; £f) OC17; @ ClF;

2;

Jakie typy wiqzel wystepuja w czgstecze H;PO4 ?

Roztwér sklads sie z dwéch moli kwasu siarkowego i trzech mo-
1i wody. Obliczyé skiad % roztworu. Masa stomows s - 32 j.m.2
Podaj odczyn wodnych roztworéw soli:

NaCl; Ne,S; cn3cooxg KN03; m(no5)5
Napisz réwnania raakcji chemicznych Jjskie zachodg ns platiﬁo-
wej anodzie 1 katodaie podczess elektrolizy ozotanu sodowsgo.

Jakg srupg funkcyjng musi posiadaé zwijzek crgsniczny, adby

" mozns go bylo nszwaé:

8) zwigzek nitrowy : ~ ¢) smina
b) alkohol d) keton

Uzupelnij ponizszy schemat podajac wzory zwigzkéw A - C oraz

réwnania rcakcjis

A1203 Br2 KOH
CH;CHZCH20H . A — B —C
30070 (nadmiar)

Dobierz wapbéliczynniki w reskcji:

K Cry0, + K805 + Hy80, —»Cry(80,) 5 + K550, + H0
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10.

1",

12.

13.

14,

15.

16.

17.

W Wyniku reskcji nadmangsnianu potasu z kwasem solnym otrzy-
msno 0,1 mola chloru. Oblicz, ile moli nadmanganisnu potasu

wzieto do reaskcji.

Ktére z ponizej podsnych tlenkéw sq tlenksmi niemetali?
Ktére z nich s bezwodnikami kwesowymi?

‘Fbosg N20; 0102; A320; Ca0; 802; co.

4 g wodorotlenku sodowego rozpuszczono w wodzie otrzymujgc
100 cm’ roztworu o gestosci 1,04 g/cm3 « Podaj stezenie molowe
i procentowe otrzymanego roztworu.
Oblicz, jekie jest stezenie kationéw wodorowych w 0,1 molowym
roztworze kwasu octowego wiedzas, Ze KCHBCOOH = 1,85°10"5

Nepisz réwnenia reskcji dls przemian przedstawionych schema-
tem:

H,0 temp. HNO Fe
csc, —%—e CH, — B —2eC —= D

Podsj wzory 1 nazwy wszystkich izomeréw strukturelnych o wzo-—
rze émryczm C4H o0 Wskat wéréd nich zwigzki wykazujgce

optyczng czynnoéé i narysuj wzory przestrzenne enenc jomeréw.

Podaj po jJednym przykisdzie reakcjl charakterystycznych dla
a) alkandéw c) weglowodordw aromatycznych
b) slkendw d) alkoholi

Wskaz wéréd podsnych przykledéw reakcje podstawienis, przyig-
czenia 1 polimeryzecji.

Ustsl, w ktérg strong przesunie sig¢ sten réwnowagi reskcjis
w wynikus

8) podwyzszenlia temperatury
b) obnizenis cisnienis
c) zwigkszenia stgZenia tlenu.
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18,

19.

Te

2,

3

Przedstaw strukture elektronowg czgsteczeks CHA; CHClB;
602; 00012.

Uzupeinij podane pohiZej schematy reakcji dobiegajﬁc wspbi-
czynniki stechiometrycszne oraz‘dopisﬁjqc,wzory brakujgceych
resgentéow

&) Ctﬁd-HNOB——F...’.......o +N0+S+HZO

b) MnOZ + J- + H+"'—" Mn2+ + eccecoecee + Heo

d Zn + 011804—-—'.....;..... + coeecveoe

d) NaHCO, ' Na,CO5+ cormecans +

Pretenie.
Wsksz w ogniwie Pe/M Fe2' || 1m Cu®* / Cu kierunek prze-
mieszczanis si@ elektronéw w obwodzie zewnetrznym i napisz
réwnania proceséw elsktrodowych.

1984 Lo

Wersja I

Czeét I

Oblicz stalg réwnowsgi reskcji estryfikacji alkoholu etylowego
kwsgsem octowym, Jezell po zmieszaniu 2 moli alkoholu i 2 moli

kwasu usyskano 1,13 mola estru.

Ile kg azotenu amonowego naleiy smiesza¢ z 100,0 kg siarczsnu
amonowego, aby otrzymsé mieszaning zawierajqcg wagowo 24% 8zo-
tu.

¥ celu ustalenia zawartosci siarki w weglu ksmiennym, prébke
o mesie 5,00 g poddano catkowitemu spsleniu. Gezowe produkty

- spalania wprowadzono do 100 cm? 0,01 M roztworu nadmanganianu

potasowego, zakwaszonego kwasem siasrkowym., Stwierdzono, %e ste-
%Zenie lln0¢ zmniejszylo sie o potowe. Napisz réwnanie reakcji
i oblicz zawartosé sisrkli w prdbce wegla.
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4,

5.

6.

7.

8.

Roztwér chlorku miedziowego poddano elektrolizie w elektrolize-
rze wypossionym w elektrody platynowe pradem o natezeniu I1= 2 A
w czasle 10 minut, Nastepnie zmieniono kierunek przeplywu prgdu
i prowsdzono dalej elekbrolize pragdem o natezeniu 12 = 3 A wcig-
gu 5 minut, Napisz rownanie proceséw elektrodowych, oblicz zmiane
magsy kazde] z elektrod oraz objetosé wydzielonego gaeu.

W wyniku calkowitego spalenis 1,84 g zwigzku organicznego otrzyma-
no dwa produkty w ilosciach 2,64 g CO? i i,44 g H 0. Gestosé¢ psxr
tegec zwigzku wzgledem woaoru wynosi 46,

Wyprowadz wzér czasteczkowy, narysuj strukturalny i podaj jego na-

ZNQ .

Mieszanin¢ gazowg skladajqcq sie z metanu, etanu i etenu przepusz-
czono pfzez wode bromowsa, 2e objetosé mieszaniny zmniejszvia sie

z 160 cm5 do 85 cm5. Spalajac pozostatodé w nadmiarze tlemu otrzy-
mano 115 cm} 002. Wyznacz skiad mieszaniny w procentach objetos-
clowycn. Wszystkie objetosci gazéw byly mierzone w tych semych
warunkach.

Zéklaé produkujacy saletre amonowg wykorzystuje jeko substancje
wyjsciowe amoniak i powietrze. Oblicz zapotrzebowanie NH5 w m5
(war.norm.) na wyprodukowsnie jednej tony saletry amonowej o czys-—
tosci 98% uwzgledniajgc, %2e wydajnosé utleniania amoniaku do NO
wynosi 968, 8 tlenki azotu sq absorbowane przy dostepie powiet-

rza w 97%.

Pr2ez ptucgke zawierajaca 1,133 g jodu rozouszczonego W roztwo-
rze kwasnym przepuszczono powletrze zenieczyszczone siarkowodo-
rem, Odbarwienie roztworu nastapilo po przepuszczeniu 5000 dm5
powietrza (warunki normaslne). Wiedzac, %e w Srodowisku kwasnym

jod utlenis siarkowodér do wolnej siarki:
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a/ podaé réwnanie reakcji zachodzacej w piuczce,
b/ obliczyé stezenie siarkowodoru w badanym powietrzu w
procentach objetosciowych.

W obliczeniach nalezy przyjaé, ze:

1/ objetoseé molowa gazu w warunkach normslnych wynosi
22410 cn/mol.

2/ stala Paraday’a wynosi F = 96500 C/mol

3/ masy atomowe wynosza odpowiednios [8.j.m)
H=1,01; 0 = 16,00; N = 14.01; 8 = 32,06:
Cu = 63,555 C = 12,01; T = 126,90

1984 r,

wersja I
Czesé I1

1. Ut6%2 réwnenia reaskcji podanych substsncjli z woda lub zaznacz,
2e reskcja nie zachodzis _
NBZO; 39203; K; BaO; 8102; 802; Pbos; co.

2. Okresl stonieh utleniania fosforu w nastepujgcych zwigzkachs

3. Ktoére z podanych par zwigzkéw sq izomerami:
a/ CHBOOOH i CHBOHon

b/ CoHGOH 1 CH;-O~CHy
¢/ o-nitroaniline i m-nitroanilina

‘d/ kwas benzoesowy 1 kwas p-chlorobenzoesowy

4, Wpisz w miejsce liter A,B wzory odpowiednich zwigzkoéw

A —=» B —» CH3 - CH2 - OH
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5. 2 podanych ponitej substencjl wybiers te, ktére sg swigskami
chemicznymis powletrse, gaz wodny, oukier rafinowsny, diement,
alkohol etylowy, bensyna.

6. Ktéry z atombéw gazéw szlachetnych me %sky samq licsbg elektro-
néw i ich konfiguracje Jak jony, = ktérych sg zbudowene kryss-—
taty chlorku potasowego?

7. Okresl rodzej wiquania (3onoie; atomowe, gtomowe spolaryzowane)
w nastgpujqcyeh ezgsveczkachs KBrj ﬁé; NBr; coagcaclag Hés.

8, VWymieh cztery rdzne roszstwory wodne, z ktérych w procesie elek-
trolizy na katodzlie wydziela sig wodér, a ne anodzie tlen,

9. Stopien dysocjacji 0,1 molowego roztworu kwasu nrbwkq!ogo wyno-
8l 4,26, Oblicz stezenie jondéw wodorowych w tym roituorze.

10. Wypaiki pirytowe uzyskane z wyprazenia pirytu zawierajs pewien
procent zwiazku miedzi. W celu odzyskania metalicznej miedszi
wypaiki traktuje sie kwasem siarkowym, a nastepnie do uzysks-
nego roztworu wprowadza_sie’zlom ZGIazny.‘Napisz réwnania re-

akcjl poszczegbédlnych etapdéw tego procesu,

11. Jeki jest sktad izotopowy naturalne] miedzi,quteliwjej masa
atomowa wynosi 63,5 a w skzad naturalnea miedzi. wchodzgq izoto-
Yy 63Cu h § 650u ?

12. Zbilansowaé niezakoiczone réwnania redoks w postaci jonoweJ.
a/ MnO, + SO%' +vH+ = Mot Szdg' + H,0
b/ BiOy + et + H = craog' + Bt 4 }120
¢/ N3 + AT + CH + H)0 = NH; + [Al/OH(q] -

13. Podaj wzory strukturelne i nazwy wszystkich izomerycznych estréw
i kwasdow karbeksylowych o wzorze sumarycznym C4Ha°2'
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14,

15.

16,

17.

18,

Do trgech nacgyh z kwasem solnym wrzucono kawalki mesali -~ oynku,
2elazs, magnezu, o jednakowe]j masie. W ktérym nsczyniu wydzieli
sie nsjwlecej wodoru. Odpowied# usasednij.

Penol reaguje s aldehydem mréwkowym w Srodowisku kwefnym 1lub see
sadowym dajqc 2ywice fenolowo-formaldehydowe, = ktérych najber-
dzieJ znsng jest bakelit,

a/ Podaj wzér strukturelny fragmentu powstalego polimeru,.
b/ Wyjesnij dlaczego reakcja ts nosi nazwg reakcji polikondensa-
031 °

Jak wplywa cisnienie na wydajnos8é produktéw powstajgcych w nagte-
pujgcych reakcjachs

a/ Né + 02 = 2NO
c/ 4N + 5qas==aso + 6H,0 .,

Czy motliwa jest kazds z niZej podanych reskcji? Dla tych, ktéxe
przeblegsjq usupeinij réwnanis

a/ OBBOH + Na —
b/ CHBOH + NaOH —

o
OoH

d/‘(l& + NeOH —

Zaproponuj sposéb odrdéfnisnia mocsnika od siarczanu amonowego.
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19.

1.

2e

Poddano elektrolizie roztwér wodny siarczanu miedziowego przy ze-

stosowaniu: a/ elektrod platymowych; b/ elektrod miedzianych.

Do 200 cm} 20,0% roztworu kwasu solnego o gestosci 1,10g/cm3
wrzucono 5,4 g metalicznego glinu., Po zakohczeniv reakcji roz-
twor rozcienczono do 1 dm’. Oblicz ste2enie molowe jondéw w

otrzymsnym roztworze,

1983 r.

Wersje 1

Czesé 1

Ustal wzér elementerny zwigzku zswierajgcego 40,0% wegla, 6,7%

wodoru oraz tlen. Zapropomuj wzory strukturalne trzech zwigzkéw
o obliczonym wzorze elementarnym, ktérych masy molowe pozoste-

walyby w stosunku 1 ¢ 2 ¢ 3. Podaj nazwy zwyczsjowe tych zwigz-
kbw,

Analiéa elementarna zwigzku o masie molowej réwnej 107,2 g/mdl
wykazala, 2e zewiera on 78,45% wegla, 8,47% wodoru oreé 13,0806
azotu. Zwlazek ten rozpuszczs: slg¢ w kwasle solnym, a po odpa-
rowaniu wody i1 ochiodzeniu krystalizowal produkt przyigczenia
chlorowodoru do zwigzku.

Bbdaj wzory i nazwy zwyczajowe lub systematycune izomerycznych
zwigzkéw speinisjacych wérunki zadania,
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3

Se

6.

7

8.

W celu spalenia pewnego gszowego w@glowodoru nalezy zuiyé pie-
ciokrotnie wigkszg objetosé tlenu. Weglowoddér ten spalajac sie
w chlorze zuzywa czterokrotnie wigksza objetosé chloru, przy
czym jednym 2 produktéwtspalania jest sadza. Oquél wzdr weglo-

wodoru i podaj jego nazwe.

Probke rudy zelsza o masie 2,00 g zawierajaca zelazo wylgcznie
w formie FeZO3 rozpuszczono w kwasie, a nastepnie przeprowadzono

zelazo W jony Fe2+. W celu catkowitego utlenienia jonow F92+ ZU=—

zuzyto w srodowisku kwasnym 40,0 cm5

roztworu nadmasngsnisnu po-
tasowego o stezeniu 0,100 mol/dmj. Oblicz procentowg zawartosé

F9205 w rudzie.

Ile wody nelezy odparowsé z 165,0 cm} roztworu chlorku sodowego
o stezeniu 0,500 mol/dm’ i gestosci 1,02 g/cm3 w celu otriymania
roztworu zawierajacego 5,0% wagowych chlorku sodowego.

Stechiometryczng mieszsning azotu i wodoru przepuszczono przez

aparat kontaktowy do syntezy amonisku w wyniku czego przereasgo-

‘wato 25,0% wzietego do reakcji azotu,.

1. Oblicz skiad mieszaniny po wyjéciu z aparatu kontaktowego w
% objetoséciowych. 7 »
2. Oblicz ggstosé tej mieszaniny w g/dm3 w warunkach normalnych.,

W procesie otrzymywanis Kwasu‘octowego z karbidu /zawierajacego
80,0% wag. wegliks wapniowego/ wydajnokci kolejnych reakcji wy-
nosz3: 90,0%, 75,0%, 95,0%. Napisz réwnania tych reskcji i ob-
licz’ile kg karbidu nalezy zuzyé w celu wyprodukowsnia 1000 kg

kwasu.octowego.

Dwa elektrolizery wyposazone w elektrody platynowe poigczono
szergowo 1 napeilniono odpowiednio roztworami: kwasu siarkowego
orsz siarczanu miedziowego. W wyniku elektrolizy na katodzie

pierwszego elektrolizera wydzielito sig¢ 3,36 de gazu.
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8.cd. Oblicz przyrost masy katody drugiego elektrolizers.

1.

2.

3.

4,

W obliczeniach nale2y przyjgé, Ze:

objetosé gezu podasno w warunkach normelnych,

objetosé molowa gazéw w warunkach normelnych jest réwne
22,41 dn’/mol.

- stals Peraday s jest réwna 96500 G

- masy atomowe /a.j.m./ 8§ réwne odpowiednio:

¢ - 12,01, Ca - 40,08, Cu - 63,54, C1 - 35,45, Pe ~ 55,84
H-1,01, § - 14,01, Na - 22,99, O - 16,00

1985 T

'orzia I

Cagéé I1I

Elektroobojetny atom' pewnego pierwiastka ma konfiguracje
elektronowy 132 282 2p6 352 3p2. Poda] symbol pierwiastkas,
liczbe elektronéw walencyjnych oraz wzér tlenku dla najwyzsze-
go stopnis utlenienia tego plerwiastka.

Zapiss wzory elektronowe ponisej wymienionych czgstecszek i
ustal, w ktérych czgsteczkach w utworzenie wigzali zostely za-
angasowsne wszystkie elektrony zewngtrznych /walencyjnych/ po-
w2ok wszystkich zwigzanych ze sobg sbtomdéw:

NHz , CH, , CH;OH , CpH,

Ile dm3 acetylenu zalerzonego w werunkach normalnyech powstanie
w wyniku reakcji 8,0 g wggliku wypniowego z wodg?

Magsa atomowa Ca ~ 40 J.m.a.

Okresl stopnie utlenienia atoméw azotu w nastepujgcych zwigz-
kachs Liil » CeNH , NeNH, , NH,C1 , NaNO, , NaNO5 .
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S5e

6.

7e

8.

J.

10.

11,

Kt6ry z wymienionych parami tlenkéw ma silniejsze wiakciwoéci
kwasowe

a/ c:-203 czy G:.\()3 b/ 802 czy 803 c/ 6120.7 osy (:102
OdpowiedZ uzasadnij.

Zbudowano ogniwo:

/
Cu/Cus0,(eq), 2uS0, (aq) /zn
a/ podaj rownanis reakcji elektrodowych i wskaz ich kierunek,
b/ podaj kierunek przemieszczania sie elektronéw w obwodzie
zewngtrznym oraz poszczegbdlnych jondéw w roztworze elektrolitu

w czasie pracy ogniwa.

Wymied conajmniej 4 rodzaje dzistsf, ktére spowodujq przesunie-
cie réwnowagl reskcji egzotermicznej w kierunku produktéw:

4 mz(g) + 02(8) =] 320(8) + 2 CI2(5)
Napisz wzory strukturaslne i podaj nszwy czterech izomeréw o
WZ0rzeé SURAryCczaym 045802 nsleZgcych do czterech réinych grup
zwlgzkéw /uwzglednij tekie zwigzki dwufunkcyjne/.

Toluen poddeno szeregowi reakcjl przedstawionych ne poniiszym

schemacie cn3 m,z NaOH - _(©)_ - QQ) D
A

'

Podaj wzory strukturalne zwigqzkéw A « B B

Z jskich meréw zbudowane sg nastgpujgce zwigski wielkocszgatecz—
kowes a/ celulozs b/ kauczuk neturalny

Trzy. plerwiastki o licsbach atomowych réwnych odpowiednio:

8 3 11 3 16 tworzq ze sobg paraml szereg prostych zwigzkéw.
a/ podaj konfiguracj¢ elektronowg kazdego z pierwiastkéw,

b/ podaj wzory mozliwych prostych zwigzkéw oraz typy wyste-
pujgcych wigzah.
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12.

13.

14,

15.

16,

17.

18,

JdJaki jest skiad izotopowy naturalnego antymonu, jezeli jego
masa atomowa wynosi 121,86 j.m.a., a8 skiad naturalnego anty-

monu wchodzg nuklidy 1218‘0 i 123Sb ?

Spalono 0,10 mola zwigzku wegls z wodorem. Qtrzymano 0,50 moia
dwutlenku wegla i 0,60 mola wody. Podaj wzér spalonego iwiazku

oraz objetosé zuiytego tlenu.

Uzupeinij nastepujace schematy reakcji, dobiersjgac wspdiczynni-

ki stechiometryczne oraz dopisujgc wzory brakujgcych reagentoéow:

2~ _ o= +
a/ 3203 + Br2 + H20 — SO4 4 eseessecse + H

b/ Al + OH- + H20 — /AlOa/- + eecvcoseese

c/ F92+ + Mnoq_- + esosee — Mn2+ + 00 sss0sesacye

Ktére z wymienionych wodorotlenkdéw majg wiasnosci amfoteryczne?
Odpowieds uzasadnlj, zspisujgc réwnania odpowiednich réakcji w
formie Jjonowej: |

Mg/OH/2 ’ Zn/OH/2 ’ Ca/OH/2 s KOH , Al/OH/a

W wyniku elektrolizy wodnego roztworu siarczanu cynkowego na

anodzie wydzielilo sie 2,24 dm’, a na katodzie 1,12 dm® gazu.
Ile moli metalu wydzielilo sie¢ réwnoczeénie na katodzie?

Wymieni conajmniej trzy rodzaje izomerii zwigzkéw orgasnicznych
ilustrujgc kazdy z nich jednym przykladem,

Uzupeini¢ ponizszy schemat przemian wzorami reagentéw A-D:

A+ 2H20 — Ca/OH/2 + B
B + HC1 —s

oC polimeryzacja D
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19.

20,

2.

3.

Uzupelnij poniiszy schemat podajge wzory substancji A = D
oraz zapisujgc réwnsnia odpowiednich reskcji:

B «—— Eten —Rolimeryzacjs _ ,
c D
kwas octowy glikol etylenowy

Oméw dwie metody otrzymywsnis wodorotlenku sodowego na skasle
przemyslowg.

1983 r.
Wersja II
Czeét I

Do calkowitego spslenia 20,0 dm3 mieszaniny metanu i etanu
zuzyto 250 an’® powietrza w tych samych werunkach, Oblicz sklad
mieszeniny w procentach objetosciowych/ sklad objetosciowy po-
wietrza O2 s N2 =13 4/,

W 50 cn® roztworu kwasu siarkowego o stezeniu 1,0 mo_l‘g/dm3
rozpussczono 3,2 g technicznego tlenku cynkowego. Do Zobojegt-
nienia nieprzereagowanego kwasu zuiyto 25 e

stezeniu 1,0 mola/dmj. Obliczyé zawartos8é procentowg Zn0O w

roztworu NaOR o

prébee technicznego substratu,

Pewien zwiazek orgsniczny, ktérego ggstoéé par wzgledem wodoru
wynosi 44 zswiera 54,53% wegla , 9,19 wodoru oraz tlen.

1. Oblicz wzor elementarny a nastepnie wzér'sumaryczhy badenego
zwigzku. | ‘

2.‘Wiedz§c; ze Jednym z produktéw jJego reakcii z wbdnym roztwo-
rem wodorotlenku sodowego jest etanol, ustal wzér strukturalny
oraz podej jego nazwe.
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4,

Se

6.

7.

8.

Pewien alken Avpoddang reakecji z bromemba nastepnie otrzymang

dwubromopochbdna zhydrolizowano nadmiarem wodnego rogzwtoru wo-
dorotlenku sodowego, otrzymujgc zwigzek B. Ustalono, ze stosu-
nek mas molowych obu zwigzkéw wynosi MB/ !A = 1,606

1. Ustal masg molowg alkenu A,

2. Wiedzgc, ze zwigzek B zawieré jeden asymetryczny stom wegla

ustal wzor strukturalny alkenu A.

Przez zakwaszony roztwér zawierajgcy 5,16 g KMnO4 przepuszczono
2,0 de gazu zawierajgcego siarkowodér. Otlicz w procentach
objetosciowych zawartosé siarkowodoru w gazie, jezeli wiadomo,

%2e przereagowsala cala ilos¢ nadmanganianu potasowego.
Mgun0, = 158,04 g/mol.
W wyniku elektrolizy roztworu wodorotlenku potasowego po upily-

wie 2 godzin otrzymanc 336 cmj mieszaniny piorunujgcej. Cbli-
¢zyé natezenie prgdu elektrolizy.

Aniline mozns otrzymaé¢ w wyniku trzech kolejnych reakcji. Sub-
‘stratem pierwszej z nich jest acetylen. Wydsjnosci kolejnych

reakcji wynosza odpowiednio: 80,0%, 90,0%?1 70,0%.
1. Zapisz schemat réwnsh reakcji otrzymywsnis aniliny.
2. Oblicz objetosé scetylenu niezbedng do otrzymanis 1,50 kg

-aniliny.

W wyniku prazenis mieszaniny weglanéw wapniowego i magnezowego
otrzymano mieszaning tlenkéw, Wiedzgc, 2e¢ massa prébki w proce-
sie prazenis zmalala do potowy oblicz sklad mieszaniny weglandw

w procentach wagowych.

W obliczeniach nalezy przyjaé¢, Ze:
- objetosé gazu jest podana w warunkach normslnych,

- objetoéé molowa gazoéw w warunkach normslnych jest réwna

22,41 dm’/mol.
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stala Faraday a jest réwna 96 500 C,

masy atomowe /a.j.m./ sg réwne odpowiednio:
C -12,01, 0-16,00, Mg - 24,31, H~1,01,
N - 14,01 '] Zn - 65,38 9 Ca - L"O,OB

1983 r.
Wersjs II
Czesé¢ II

1. Ile wynosi /w przyblizeniu/ masa jednej czasteczki azotu wyra-

Zona w gramach?

2. Podaj struktury elektronowe nastgpujacych poigczen zakladejac,
ze wszystkie wigzania sg atomowe:

H,0, , NOz , HON , HCHO

3. Jakg objgtosé zajmie w warunkach normalnych 5,0 g tlenu?

4, Xtére sposrdéd wymienionych schematédw reskcji odpowisdaja reak—
cjom utlenisnlia i redukcji?
Uzupeinij te réwnanls dobierajgc wspéiczynniki stechiometryczne.

2= — B
a/ AgCl + 8205 P Ag/8203/2 + Cl

b/ 302 + st = S + H2O
¢/ Zn0 + NaOH = N’aZZnO2 + HZO
4/ 2n + NaOH = NazznO2 + H2

5 Jaki odczyn msjg wodne roztwory nastepujgcych soli:
Na§03, NH491, CHBGOOK ?

OdpowiedZ uzasadnij odpowiednimi rdéwnaniami reskcji w formie jo-

noweJj.

6. Podaj réwnania reakcji zachodzgcych na elektrodach w czasie

pracy ogniwa Ag / Agt /7 7/ zn2* / Zn
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7 Do alkenu o0 poniZszym wzorze przyigczono bromowoddér. Nazwij

a;ken i podaj regute przytaczenia bromowodoru orsz nazwij pro-

dukt reakcji. CH
I 3
CH3 -CH=C -~ CH3
8. U162 réwnania reakcji, ktére nalezy przeprowadzié, aby otrzymaé

propan, majgc do dyspozycji aceton i dowolne substancje nieor-

ganiczne,

9. Napisz réwnanias reskcji otrzymywsnia kwasu aszotowego z amonia-
ku na skale przemysiowsg.

10. Nerysuj Iragment laficuchs polichlorku winylu. Zaznacz najmniej-

8zy powtarzalny element lancucha,

1. Przedstaw strukture elektronowa czgsteczek:

CH, CHﬁCl3 002 ’ 00012. Podkresl zwligzki, ktérych mo-
ment dipolowy wynosi zero.

12. Spoéréd ponizszych jonbéw wybierz te, ktére majg identyczna
konfiguracje elektronowsg:

se= , pe2* , B~ , 1i*t , ca®t , m3* , &t

13. Ile greméw tlenu zwigzat palgcy sie magnez, jesli wytworzony
produkt ma mas¢ 6,0 g 7 /masy molowe wynosza odpowiednio 16,0
i 24,0 g/mol/.

14, Ktére z zapisanych ponizej réwnsh s3 réwnaniami utleniania i
redukecji. Odpowiedz uzasadnij:

2+

b/ 3Pbs+2uog+8H* — 3 Pp + 35 + 2NO + 4 HYO

¢/ 3 KBr + Al/0104/3 — AlBr3 + 3 KC10,

15. Jakimi reakcjami moZna wykszaé wiasnosci amfoteryczne wodoro-

tlenku glinu. Zapisz ich réwnanis w formie jonowej.
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16.

17.

18,

19.

CaCO3

20.

Dlaczego glin, ktéry w szeregu elektrochemicznym zajmuje miej-
sce na lewo od 2elaza, a wigc jest potencjslnie mectalem aktyw-
niejszym chemicznie, jest duzo bardziej od Zclaza odporny nsa

korozje atmosferyczng?

Sposréd zapisanych ponizej réwnan réwnowag wybierz te rdéwnaenia
dla ktérych obnizenie cisnienia spowoduje:

a/ przesuniecie réwnowagi w prawo,

b/ przesunigcie réwnowagi w lewo,

¢/ nie spowoduje przesunig¢cla rdéwnowagi

~Ny/e/ + 3 Hy/e/ == 2 NHy/g/

- Hy/e/ + S /s/ = HS/g/

~ 2 Hy/e/ + 02/3/ = 2 H0 /c/

- 4 NH3/g/ +5 02/g/ = 4 NO/g/ + 6 H,0/g/

- Hg/g/ + Br2/g/ 2 HBr /g/

3!

Narysuj wzory strukturalne nastepujacych zwigzkdéw organicznych:
a/ 1,1,2 -~ trichloroeten

b/ 2,3 - dibromopropen

c/ 2-keto, - 3,3 dimetylobuten

Reakcje przebiegsjg wedlug nastepujgcego schematu:
H,0

ogrzewanie koks _ 2 HCl olimery - _
1000°¢C -4 ogrzewanie"B C D zacja E

Podaj wzory zwigzkéw A - E,

Narysuj fragment lancuchéw polimeréw otrzymsnych w wyniku poli-
meryzecji nastepujacych zwigzkoéw:
a/ Ch, = CHC1

b/ CH, = ? - CH = CH,

"
Q
&
]
Q
{2

c/ CH2



JEZYKI OBCE

JEZYK ANGIELSKI

I. Przeczytaj uwaznle tekst i zakresl kéikiem t¢ z trzech podsnych
wersji, ktéra uzupeinis ponizZsze wypowiedzl zgodnie z trescig tekstu.

ATOMIC ENGINES

Scientiste have found that it is not impossible, as they had
previously thougt, to split an atom. Some very heavy atoms "explode"
now and then, throwing out not only electrons but also combinations
of protons and neutrons, two of each. Then, they turn into other ele-
ments.,

Around the beginning of the ceuntry, Pierre and Merie Curie
found that the rare heavy metal radium ascts in this way. Other heavy
metale that behave in this manner are uranium and thorium, They are
not so active and energetic in their explosions as radium, but they
are more commonly found in the earth’s crust.Elements that change in-
to other elements by this process are called radloactive elements.

Furthermore, it was found that these "explosions™ inside the
atoms of radioactive elements give off tremendous energy, in propor-

tion to the size of the atom. People wondered if it would ever Dbe
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possible to use thlis energy as s source of power. While large deposits
of coal and petroleum still remain in the earth, these feuls are being
used up very fast. Petroleum, eépecially, is likely to be all used up
in the next hundred years or so, and some souce of energy will be nee-
ded to take its place."'

Nuclear energy can be pﬁt to useful purposes as well as destruc-
tive ones. Several of the world’s governments have built nuclear power
plants, either to make electric power for industrisl uses or to drive
ships. They are steam~turbine plsnts that get their steam from an ato-
mic furnsce instead of from a coal or oil furnace. A number of nuclear
power plants are already generating electric current ia the United Sta-
tes, Great Britain, and Soviet Union. Engineers sre also drawing up
designs for nuclear-powered locomotives and airplanes. Building these
machines is difficult because the engines have to be lasrge enough in
order to work with the greatest possible safety.

split - rozszczepié element - plerwiastek

rare - rzadki earth’s crust - skorupa ziemska
give off - wyzwolié /energie/ tremendous - olbrzymi, poteziny
deposit ~ zloze design - projekt, plen

furnsce - plec

1. Pierre and Marie Curle ec.ce.

a/ split an atom cveos
b/ found that radium was radioactive sevee
¢/ doscovered urspium and thorium cesese

2e The deposits of coal and petroleum e¢ee..
a/ have already been used up cesee
b/ will never be used up cesen

¢/ will prpbably be used up soon ceves
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3,  Ursnium and thorium are ......
a/ less active and energetic than radium and very rare
as well ‘ | ceess
b/ more active snd energetic than rsdium and very common.....
¢/ less asctive and energetic than radium but easier tofind ....
4, It was found that the atoms of radioactive elements éivo
Off cosees
a/ the more energy the larger they are tesee
b/ the less energy the larger they are sesee
¢/ the more energy the smaller they are cesse
5. Nuclear power plants generate electric current from
stesm coming from sceecee
a/ an oil furnace cosee
b/ en atomic furnace ssees
¢/ a coal fupnace cssee
6. It seems that the most important considorstion in
building nuclear-powered engines is their sceecee
a/ safety coese
b/ size ceece
¢/ cost : ceses
II. Przetiumacz wiernie, poprawng polszczyzng dwa podkreslone w
tekscie zdania,
IIX. Z podenych form czasownikowych zakresl kdélkiem te, ktéra jest
prawidiowa dls danego zdania,.
1. I 1it the fire at six and it ..... Drightly when Tom came in
at seven. cesee
a/ had been burning b/ is burning c/ was burning
2. He speks French like s Frenchmsn, he ..... by an excellent

tsacher. eoves

a7/ had to be taught b/ had taught ¢/ must have been taught



3.

4.

5.

6.

7

8.

9.

10.

11,

12.

13,

14.

i1l

You .... smole in the kitohen, there mey be gas in here .....
s/ nustn’t b/ needn’t ¢/ don’t have

I don’t know if she came in or not, I didn’t hear her

sees the door. XXX
a/ opened b/ open c/ to open
My drother .... to me for months. cssse

a/ isn’t writing b/ hasn’t written ¢/ doesn’t write

She wes so weak that she couldn’t walk, we .... her home.....
a/ had to drive b/ must have driven c¢/ should drive

I think I'1l eat something before we .... s e Es
a/ will leave b/ will be leaving <c/ leave

He 1l be late for the trein if he .... at once. csace
a/ doesn’t start b/ won’t start ¢/ wouldn’t start
Wages .... to workmen by the day or week. secce
a/ is psid b/ are peid ¢/ pay

We would have helped you if we .... you were in such
difficulties. escoe
a/ knew b/ had known ¢/ have known

More tourists would come to this country if it .... a
better climate, ssesas

a/ has b/ had had , ¢/ had

I «o.. English for the last two years but I can’t speak

it yet. eecoe
a/ sm studying b/ was studying ¢/ have been studying
You .... the telegram yesterday. cosee

a/ ought to have sent b/ ought to send ¢/ sholud send

My uncle .... help JE if he were here. PR
/ will be able to b/ would be able to c/ can
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15. She .... very beautiful when she was young, she is

still 800d"100u-ns. S ecoce
a/ must have been b/ must be ¢/ had to be
16. His books XX before longo so0oe
a/ are forgotten b/ will forget ¢/ will be forgotten
17 I would like him ,.,.. me a 1ift. ‘ ‘ escee
a/ give b/ that he gives ¢/ to give
18. He has been doing axercises sinee five o clock and
he ...« ten so far. esese
a/ will do b/ has done ¢/ has been doing
19, I£ I eee. rich I would travel a lot, ' esees
a/ would be b/ were ¢/ be

20. If my sister had not broken her leg last week,
she seee SKiinSo | scece
a/ would have gone b/ went ¢/ would go

Iv. Zapytaj o podkreslong czeéé¢ zdanis.

T Jack is not very good at geography. eveoe
2 Their children are brought up very badly.. sesse
3 My sister will be seeing Mrs Jones on Saturday. cvose
4, They have been asked onxy three questions. eesee
5. There was little milk in the fridge. sesee
Ge Mr Croff’'s car was badly dammaged in the cresh. sesee
7 Yes. she told me about it. eseee
8. He forgave her because he was a kind-heartéd man. sesee
9. She goes to the grocer’s once a week. teose

10, John will be twenty next month. secee
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Ve Uzupeinij kazde zdanie dwoma przyimkami.

1. He is always .... a hurry, so he usually drives .... high,

speed. sssee
2. She ‘11 arrive .... London Airport .... Friday. ceces
3. Do you prefer tO g0 eese bDUus Or ose.. foot? cseoce
4, He was born sees July, and I was born eeees March 218ts ceees

Se eses the moment I’'m watching a film .... television.

VI. Wstaw w wykropkowane miejsca odpowiedni stopieh podanego
przymiotnika lub przysiobwka,

1. Happiness is /important/ .... than money. cecee
2. The sooner you do it the /good/ se.. it will be fOr youesess
3e I think flying is /safe/ +... of all possible ways

of travelling. ' ssess
4, Do you think that the streets in London are /narrow/

eese thnan Warsaw? cecoe
5. In my opinion climbing is /dangerous/ ee.e sport of all ceeee
6, If you don’t want to be late next time, you will have

to get up /early/ s.e.. , ' ceses

VIiI. Uzupeinij w sposédb logiczny i gramatycznie popreswny rozpoczete
zdania. Uzupeinienie powinno by petne i nie moze ograniczaé sig
do jednego wyrazu.

1. Betty will not drive & car well unbil o « o & o o o & ceses
2, If T hadri’t given him my 8AATESBe « « o o « o o o o o ecovoo
e I was preparing breakfast while « « ¢ o« ¢ ¢« ¢ ¢ o ¢ &« essee
5, I.haven’t seen my aunt 8ince Te « « o o « o o o o o o  ocees
5. DOR'E A0 15 OF o o « o o o o o s o o o o « o o o o o  secse
6 T hate PeOPLle WHO o« o o + o o o o« o o o 4 o o o o o o  esese
7. He wanted to know 1ife « « ¢ o ¢ ¢ o ¢ ¢ o o o ¢ o o ¢ essee

8, Jucy had to see her dentist because « « ¢« ¢ ¢ « ¢ ¢ « evene
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VIII.

1.

2e

3.

4,

5

6.

7

8.

9.

10.

11,

12,

13.

Zekresl kétkiem slowo lub wyrazenie wiadciwe dla danego
kontekstu.

eeeses DO more money to spend.

a8/ There is b/ There are ¢/ It is cecse
The car standing in front of the house 1S .... isn’t it?

a/ her b/ hers c/ she vevee
I know +e.. him nor her.

a/ either b/ no ¢/ neither cocas
I must ... to the boss about our project.

a/ say b/ speak c/ tell coces
He will graudate if he works ....

a/ hardly b/ strongly ¢/ hard essee
I want to do serious resding during my holidays, so I'm
taking eeces books with me.

a/ some b/ any ¢/ no casee
eeses 18 the weather like today?

a/ What b/ How ¢/ Which coves
He is ..+« lazy boy that he never does anything.

a/ so b/ such a ¢/ very

I cen’t drink this tea. It’s .... hot.

a/ too b/ such ¢/ very much evses
I still .... the first time father took me to the park

on my bicycle.

a/ forget b/ remind ¢/ remember secee
It is easy t0 .... smoking. I’ve done it lots of times.

a/ give away b/ pot out ¢/ give up esvee
Speak up, please. I can’t ... you. '

a/ listen b/ hear c/ notice cecee
She’s been offered a job in Glasgow, but she said she wasn’t

8/ interesting b/ interested ¢/ interest cocee
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14, How do you get to school? I come .eese

a/ by train b/ with train ¢/ on trein cecse
15, The lady was eeeee Of her dismonds.

a/ stolen b/ thief ¢/ robbed ceces
16.- The room was nearly empty; there were very .... people in it.

a/ a fow b/ few ¢/ meny cevee

IX. Ktérym z wymienionych zwrotéw zareagowalbys na podane na wstepie
wypowiedzi? Zskresl kélkiem swédj wybédr.

1. Woul you mind opening the window? It°s hot in here.
a/ No, not at all b/ Very well, thanks ¢/ I°d 1ove t0 «.cse

2. There was a terrible plane crash lsst night.

a/ It’s an interesting idea. b/ Never mind

c/ Isn’t it dreadful? ceees
3. Would you like to come to my perty?

a/ Don’t worry. b/ I’d love to. ¢/ I like it. cosee
4, I can’t spend the weekend with you after all,

a/ What a pity! b/ It's all roght. ¢/ You’re welcome.....
Se Remember me to your mother, please.

a/ It’s all right. b/ I certainly will ¢/ It's nice to
hear thato eesee

6. I‘m sorry. I do hope I haven’t hurt you.
a/ It’s been pleasure. b/ That’s 8 good idea.
c/ It’s all right. cecee

X. Zakresl kétkiem te z wypowiedzi. ktérej znsczenie jest
najbligsze podanym zwrotom,
1. Ihum'didn't pay any attention to what the teacher was saying.

a/ She didn’t see the teacher. b/ She didn’t pay for the
legson.

¢/ She didn’t listen to the teatcher. cccee
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2.

3

4,

5

6.

Paul always keeps his word.

a/ He speaks all the time.

b/ He always speaks about important matters.

¢/ He always does what he has promised.

I wish George hadn’t married that horrible girl.
a/ I am sorry he married her

b/ I am glad he merried her.

¢/ I am glad he didn’t marry her.

Jane couldn’t help laughing at what Jack had told her.
a/ She was not laughing,

b/ She wes laughing.

¢/ She couldn’t help Jack.

I haven’t heard from my cousin since Christmas.
a/ My cousin cannot hear.

b/ I haven’t got any news from my cousin.

¢/ I have seen my cousin,

Jill and Mark made up their quarrel.

a/ They stopped quarrelling.

b/ They stopped to quarrel.

¢/ They decided to quarrel

[ XN NN ]
N
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JEZ YK FRANCUSKI

I. Przeczytaj uwainie tekst, a nastepnie odpowiedz pe francusku
na podsne pytania.

La télévision, concurrente de la presse?!

Le télévision dés qu’elle a pris place dans nos maisons est
devenue 1°un des plus pulssants moyens 4 information dans tous
les domaines notre vie,

Avant ¢‘était le journal qui donnait au lecteur connaissance

1/

de ce qui arrivait dans son propre pays ou ailleurs ; on 1’'aschetait
pour *"savoir"®,

Maintensnt le rBlg d informsteur appartient & 1°imsge Slec-
tronique. e téléspectateur voit sur le petit écran les événements
survenus dans monde, bien souvent au moment ou ils se produisent.
Donc il sait deja, svent la parution du journsl, tout ce qui se

P8BSO eee
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Dans les pays développés le téléspectateur n’schétere un journsl
que si celui-ci lui donne ls possibilité de savoir davantasezl, et
surtout de comprendre les faits, de les analyser, de prévoir leur
développment, de saisir leur importsnce. Bref, le journal ne doit plus
apprendre ce qui est, msis 1 expliquer, le commenter.

En 30 ans, alors que ls populstion frangaise s:accroissait de
12 millions d hebitants, la vente des journeux quotidiens n’s cessé 3/
de diminuer; les entrédes de cinémas4/ baissaient progressivement avec
1°augmentation du nombre des postes de télévision.

En effet la T.V. met & la disposition de chaque foyar5/ qui la

6/. des périodiques spécia~

posséde un journal permsnent et omniprésent
11865, une univerrsité en image, un cinéma, une scéne de théatre, une
salle de concert, un stade... Qui fait mieux?

Mais attention!Entre des mains d “snimsteurs ssns sérupules, la
T.V. pourrsit devenir un dangereux instrument de lavage de cerveaux7/
qui en mé1ant®/ habilement®/ statistiques, reportages, films, inter-

10/

views ralliera 8 ses théses ceux qui n’ont pas d ‘autres moyens

de controle.

1/ ailleurs - gdzie indziej; 2/ davantage - wigceJ;
3/ cesser - przesadzal; 4/ entrées de cinémas - oplaty za kinoj
5/ foyer -~ tu: dom, rodzina; 6/ omniprésent - wszechobecny

7/ levage de cervaux - pranie mézgéw; 8/ méler - mieszaéd;
9/ habilement - zrecznie 10/ rallier - tu: przekonsé.

Pytania do tekstut
1. Quelle fonction jouait le journel avant la P,V.?

Bt qu’est-oce qu'onklui demande actuellement? vesce
2. Bst-ce que la T.V. a eu des conséquences économiques dans

certains domaines de notre vie? Donnez~en un exemple! soeon
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3. Le role de la T.V, se limite-t-il donc uniquement 3 la transmi-
ssion des ascualites? seses
4, Quels programmes aimez-vous le mieux? Choisissez~en un parmi
ceux qu'on a citds ci-dessus! cesee
5. Est-ce que 1°influence de la T.V. est toujours louable?
/tus korzystng, dodatnia/ ceess

II. Dopisz dalszy cigg nizeJ podesnych zdash.

e Ily'adixminutes QUA . + «. ¢« o « + o o ¢ o o o o o o secene
2, 43136Z~MOT Be o o o o o 4 o 0 s 0 o 8 s e s o s s e 0 o seees
2. Dans deux 86MAINGS JOe ¢ ¢ ¢ « o ¢ ¢ ¢ ¢ o 6 6 & o o o coces
4, Puisqu’il Pleube « o « o o o o ¢ o o o 0 s 4 s o 0 o o cevce
5. Je mets mon bureau prés de la fenetre pour « « « + « o ceces
6. I1 y & tant de brult dsns la 88116 QUE « ¢ ¢ o « ¢« o o sesse
7. Malgre tous ses 6£f0rt8 11 « « o ¢ ¢ o « = ¢« o s o 0 o cecee

IIX. Ulé6%z zdenia z ni%eJ podanych wyrazéw.

1. on, pas, fait, vite, plus, quand, vieillit, de ne, sport, on ....
2. mois, ouvre, scolaire, c’est. d octobre. qui, le, 1'année. .e...
3. tout, comprend, du, i1, rien, ne. ecese
4, plu, au, tous, soir, les Jjours, du, a, matin, il. esece
5. comme, étudierai, la, je technique, &, m’intéresse, a, J,

1°Bcole Polytechnique. cesse

TV. Z podanych zdah a, b, c, zaznacz kéleczkiem to, ktére ma
tekie samo znaczenie co zdanie podkreslone.

1. Ils sont & Psris depuis deux jours.
a. Cala fait deux jours qufls sont & Paris.
b, Ils vont & Psris pour deux jours.

c, Ils sont allés & Paris il y a deux jours.
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2.
3e
b.

Ce

e
=X
De

Ce

4,
Qe
b.

Ce

S
8.
b.

Coe

1.
24
3.
4.

5e
6.

En tresvaillant, ils feront des progrés.

S°ils travaillent, ils feront des progrés.

Ils feront des progrés, méme s ils ne travaillent pas.

Ils feront progres sans travailler.

Comme elles étaient en retard, elles ont pris un taxi.

Elles n’étaient pas en retard, mais elles ont pris un taxl.
Meme si elles étaient en retard, elles ne prenaient pas de taxi.,

Ellee ont pris un taxi parce qu’elles étaient en retard.

Nous avcns du payer une amende.
On nous a2 laisse payer une amende,
Nous avons été obligés de payer une amende.

Nous aurons probablement & payer une amende.

Le samedi, Paul fait des courses avec sa femme.

Ils suivent les cours de francals le samedi.

Le samedi, Paul et sa femme vont aux courses de chevaux.

Le samedi, Paul st sa femme font les achats,

Zamieh nez mowe¢ zalezng zdania w cudzysiowie.

"Que prendrez-vous comme dessert?" - Il voudrait savoir,

"Partirons~-nous bientot?" - Je me demande. ¢ . « o
"Ires-tu 3 la plage?” - Elle m‘a demandé « « . .«
"Apportez-moi des fruits!"™ ~ Il nous pries « « « o
“J ai 6té moalade deux semaines". = Elle a constaté .

"0u habites-tu?" - On m'a demand@e « ¢ o o o o o o o

Vi. Podane ponize;j zdania napisz w stronie bilernej.

1.
2.

3.
4,

Le télégrsmme nous a annoncé son arriveée.

La fille aide sas mére dans les travaux ménsgers.

Nous étudierons les probldmes scientifiques et techniques.

Je n’oublierai jsmais tes conseils,

L]
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5. Hier on t°a vu au café.

6. On a déja préparé des cérémonies dinasuguration.

VII. D162 pytanis do podkreslonych elementéw zdania, nie stosujac
pytas intonacyjnych.
1. Il va au cinéma deux fois par mois.
2. Ce £ilm nous a beaucoup plu.
3. Nous avons commencé & écrire cet exercice & 8 heures.
4, Il pense & son examen.
5. Son frére a dix ans.

6. Nous visiterons les monuments de Paris.

VIII. W mlejsce kropek wstaw odpowiedni zaimek,

1« J'al pris des photos8 ececeeess VOUsS almerez surement.

2., 81 ts voiture ne marche pas, demasnde & Jean de te pPréterseceeccss
3¢ E8= seceesesc-aees pProt?

4, J°al 1lu cet article sese.s. Vous m aviez parlé.

5. Cette Tobe est trop élégente; jo Préfere eseccecccccceces

6. Voulez-vous du lait? - Non, merci, je n eeeccecee Vvoux pas,

7. Le médecin est 8llé voir ses melsdest il .....o.. s0igne bien.

8, Je vais au cindma - viens a8VeC eecccossl

IX, Zastosuj odpowiednliyg forme bezokolicznika podanego w nawiasie,

1. Je voudrais que tu /aller/ ......... au théatre ce soir.

2. 51 jo /80rtir/ececcccecsesse plus tOt, je ndurais pas été en retard.

3, Quand il est entré dans la chambre, j /écouter/ «...... la radio.

4, /Donner/ eeceeese =-moi ton cahier!

5, Quand 11 /terminer/ eeceececscsssssesss COLte lettre, il irs & 1la
poste.

6. Hier, €116 /5€ leVOr/ ececeececcccccsne é‘six heures.

70 S'il est libre demﬂin, il /Venir/ esssecssnse Chez vous,
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X. Odpowledz przeczqco na nil%ej podane pytania, uzywajgqc:

rien, personne, aucun, pes €ncore.

1e Y a~t=11 quelquun 14? « o ¢ « o o ¢ o o o o o o o o o
2. Avez=vous déja £int A‘6cTIT8? ¢ o o « ¢ s o 6 6 o o o
3, Est-ce que wvous avez mgngé quelque chose ce mstin? . .
4, Connait-il tous les romans de cet écrivain? . . . . .

5. Recevez=vous quelquefols des nouvelles de Claude?. . .

Jjomais,



JEZYK NKNIEMIECKI

I. Przeczyts] uwaznie poniiszy tekst, s nsstepnie wybierz /za-
kreSsl te z > podsnych mosliwoéci. ktéra uzupelnis rozpoczete
wypowiedzi zgodnie 2z trescig tekstu.

Bin ungewtShnlicher Beruf

Hennelore Baur will immer genz genau wissen, wie das Wetter
wird, Sie mud es sogsr ganz genau wissen, denn der Exrfolg ihrer
Arbeit hiingt von der BewSlkung, vom Regen und von der Windst¥rke
ab. Sie ist Luftbildfotografin.

Bel dem Wort "Luftbild" denkt man sofort an Satellitenbilder
von der Erde, Hannelore Baur tliegt allerdings nicht in einem
Raumschiff um die Erde, sondern meinstens in Kleinflugzeugen, die
sie aog;r selbst steuern kBnnte, denn sie besitzt den Berufs-
pllotenschein. 1/
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NatlUrlich macht sie such Bilder flr wissenschaftliche Zwecke wie
die Astronauten, Bilder flir Geologen, Geographen und Biologen,
aber die machen nur einen kleinen Teil ihrer Auftr¥ge sus. Stadt-
verwaltungen, Gemeinden, Postkartenverlagez/ und Architekten be -
stellen ellen Luftbilder. Die wichtigsten Kunden der Luftbildfoto-
grafin kommen aber sus der Industrie.

Die Luftbildfotografie ist eine inveressante, aber harte
Arbeit, Bei v¥llig geBffneter Kabine muf die Ksmers, die vier
Kilo wiegt, frei in der Hand gehalten werden. Die Zusammenarbeit
mit dem Piloten muf® einwandtfrei funktionieren, weshalb es sehr
vorteilhaft ist, wenn der Potograf selbst etwas vom Fliegen ver-
steht. Als Flugzeuge elgnen sich am besten die sogenannten Hoch-
decker3/, weil sie optimele Sight4/ nach unten erlauben. Sehr h¥u-
fig wird sber asuch aus dem Hubschrauber fotografiert una gelegen-
tlich sogar aus Ballonen.

Was muf man tun, wenn man Luftbildfotograf werden will?

Man braucht eine besondere Ausbildung, das ist klar. BAufBer-
dem braucht msn eine Lizenz, nicht nur flir sich selbst. sondern
sogar ftir das Flugzeug, das man fHr seine Arbeit benutzt. Und
schlieflich mulf noch jede Aufnahme von den Beh¥rden zur Verlffen-
tlichung freigegeben werden.

1/vder Berufspilotehschein - uprswnienis pilota zswodowego
2/ der Postksrtenverlag - wydawnictwo pocztéwek

3/ der Hochdecker ~ gérnoplat

4/ optimale Sicht - optymalna widocznosé

1. Hannelore Baur macht ...
a/ Satellitenbilder, b/ Bilder flr Wissenschaftler,
¢/ Luftbilder flr Piloten
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4,
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6.

7o

8.

9.

10.
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Sie fliest Mistens oee

8/ in Ballonen b/ in kleiner Flugzeugen ¢/ im Hubschrauber

Der Brfolg ihrer Arbeit hingt ... ab.

a/ vom Wetter : b/ von den Beh8rden ¢/ von der Stadt-
verwaltung

Aus der Luft fotografiert sie ...

a/ St8dte b/ Wolken c/ ¢/ Fleugzeuge

Die Bestellungen kommen meistens aus ...

‘a/ der Landwirtschaft b/ der Industrie ¢/ den Stedtverwal-
tungen

Ein Hochdecker ist ...

a/ ein Hubschrauber b/ ein Ballon ¢/ ein besonderes

' Flugzeug

Wenn man Luftblldfotogrsf werden will, braucht man ...

h/ eine spezielle Ausbildung

b/ ein besonderes Flugzeug ¢/ ein Raumschiff

Jedes Luftbild muf von den Beh¥Srden ... werden.

a/ ver8ffentlicht b/ geprift ¢/ benutzt

Ein ILuaftbildfotograf braucht eine lizenz ...
a/ fUr den Verkauf des Flugzeuges

b/ fUr sich selbst uad flr die Maschine

¢/ £8r den Verksuf der Luftbilder

Die Arbeit einer Luftbildfotografin ist ...
a/ schlecht begzahlt b/ interessant aber hart
¢/ interessent, doch schlecht bezahlt.
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II.

Te
2.
3e
4,
5

IIX.

1.
24
3.
&,
5

1o
2.
3
4,
Se
6.
7
8.

Ve

1e

W miejsca wykropkowsne wstaw podane w nawiasie rzeczowniki w
odpowiednim przypadku:

Wir bitten cececccee WD eeeseees /doer Lehrer, das Buch/

Br wandert mit ..ccse00+ ontlarg /die Freundin, die Kiiste/

Wir 8rgern uns ULer ceceeee WHhrend .ee... / das Wetter, der Urlsub/
Ich denke 8D eeeee 8N ¢eeee /der Aufenthalt, die See/

Er hilft .oeecee el ceeeee. /sein Freund, das Lesen/

Zamiast wyrezow podkreslonych uzy] zaimka osobowego w odpowied-
nim przypesdku 1 wstaw go w wykropkowane miejsce w drugim zdasniu:

Ich habe einen Bruders «ecccccee 186 seceess Hhnlich.

By trinkt ein Glas Bier. ececcececesece SChmMOCKt cecccccce

Ich habe Bltern. scececcece sOrgen LU ccccccccces

Die Schifler treffen den Lehrem sc.... bogleiten ...... nach Nause.

Ihr lest einen ROMAN: eceeseese L8C LUPr Lseeeeee ZU BChwer.

0d podkreslonego rzeczownika lub zaimka osobowego utwérz zaimek
dzieriawczy i wstaw go w odpowlednim przypadku w wykropkowane

miejsces

Wo ist eee.c Wagen, Herr Fuchs?

Wir sind mit ..... Bekanten zu ...... Eltern gegsngen.
Die Tochter gibt s.eee. YLer sc.cec. Brille.

Ihr kftmmert euch um esess Serhen,

Freu Msier macht sich SBorgen um ...... Bruder,

Sind Sie mit .ee.s. Wagen zufrieden, ¥rau Béhrons?
Das Kind freut sich #ber ...... neuss Buch.

Du bist eeseee Bruder &hnlich,

W miejsca wykropkowane wstaw przymiotnik lub przysléwek we wlas-
ciwym stopniu 1 formie:

Ist Karl ... als Hans? Ja, er ist der ... Schfller in der Klasse,.
/grof/
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2. Robert spricht ... Deutsch als Hans. .... von allen spricht aber
Helga. /gut/.

3. Die Kirche ist ... als das Theatergebf#ude., Der Fernsehturm ist
aber e... /hoch/

4, Ich trinke Kaffee... 8ls Tee., Aber ... trinke ich Orangensaft.
/gern/

5. Die Bushaltestelle ist ... als die StraBenbahnhaltestelle,
Der Taxistand ist aber .« /nah/

VI. Uté2 pytanias do podkreslonych czesci zdanias

1. Sie kommen aus dem Caf8. ...eeccessccssccsas
2. Er unterhielt sich mit dem Preund. cccececes
3+ Er fragt nach der Uhrzeit. cceccecccccscccen
4, Wir gehen ins Theater's essceccscccecscssscsce
5. Sie freut sich Hber 3as Geschenk.: ecsecccscecs

A. Wir fahren zu unseren Bekannnten. sescecesce

VII. Polgcz zdania odpowiednim spdjnikiem:

1. Alle Relsenden wlsseN, eccecesceccccaccscccns
/Msn muB die PFahrksrten vorzeigen/

2. Ich fahre in die Ferien, eccecccecccccvccccse
/Das S8tudienjahr ist zu Ende/

3¢ Exr 18t gespannt, sceccccccecsccsscsssccccnce
/Versteht Lhr alles?/

4, Monikas bleibt im Krankenhsus, eececscscccece
/S8ie wird gesund/

5. Ich 88h 1N, ecceecscccscocsecacscccasnncscasn
/Br ging gersde aus dem Kino/

VIII. W miejsce wykropkowane wstaw czasownik w odpowiednim czasie
strony czynnej:

1. Sag mal, wWas ... du ir Moment? /essen/
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2.
3.
4.
5.

6.
7e

IX.

1.

2.

3
4,

X,
Te
2.
3

4,
Se

XI.

1o

2.

S

4,

Inge ... gestern inre Freundin ... /treffen/
Ich kenn es gut sehen, da# er jetzt sehr schnell ¢see. /laufen/
Vor zwei Tagen ... 6r nach Rom ... /reisen/

Jetzt bin ich schon Hberzeugt, daB er vorgestern in seinen
Wohnort zurtickkommen ... /missen/

Wer ... dich auf diese Idee? /bringen/
Die Zeit ... w¥hrend der letzten Ferien wie im Flug... /verlaufen/

Podane zdania zamiefi na strong bierng:

Man hat die MGSChine senau kontrolliert. Goe0s000000ss0000000s
Den Satz soll man noch einmal wiederholeNe eececcessccsscccases
Das Kind vernichtete das Bilde eevecvesnscoccocssosonsecsccnnccse

Sie gibt das mele@am Ufe cerevererencocesccescsnsesscssncas

Uzupeini]j zdenia odpowiednimi przyimkemi:

Ich kann ... dieses Problem diskutieren,

Er hat dabel ... dich aicht gedacht. ‘

eees der Versp#tung des Zuges muflten die Passaglere etwa eine
Stunde warten.

Zelgen Sie mir den Weg ... dem Bahnhof!

Der Alte erinnert sich gut ... seine Kindheit,

Podane pary zdah polgcz za pomocy "um ... zu"™, "ohne ... zu",
anstatt ... 2u":

Frau Schmidt nimmt Arzneimittel ein. Sie will wieder gesund
werden. e o o s s e o e 6 e o s 8 v s o s »
Er warf den Einschreibebrief in den Briefkasten. Er gab ihn
nicht am Schalter auf, € Y 1 o e e s e 8 s 0 s o s 8 e s
Die Schifler lesen deutsche Romane. Sie gebrauchen dabei kein
W8rterbuch, e o 2 s o 6 6 6 8 s s s e 1 e e e
Er wollte den Antrag nicht unterschreiben. Hr hatte ihn vorher

niChtgeleseno ¢ ° & o 8 8 o 8 & . e 0 o & o s o o
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XII. Sformutuj peine wypowledzi w jezyku niemieckim:
1. Zapytsj o droge do teatru!
2. Zaproponuj pdéjscie na mecz pitki nozne,j!
3+ Poprosé o pozwolenie skorzystanis z windy!
4, Co powliesz otwierajg drzwl zaproszonym gosciom?
5. Zaprrecz, jakoby teraz byla twoja kolej na sprzgtaniel



JEZYK ROBYJSKI

I. Rzeczowniki podane w nawiasach napisz:

a) we wlasdciwym przypadku liczby pojedyncze]
1. B pEROCTH OB YBAGRANCH (BYTOOM)eeecocosccee B (TAHOL) cocccses
2. YUGHMKE HENM U0 (KODHAODP) <cecececrccece 38 (YUHTECABHNIA)eeoenes
3. OH RuaX (MATB) eeceses HB (CTOAHKA) eeevosescssesesess TAKCH,
4e B (CAZM)aecvscccsesee MH YBHACHN KYCTH 0CNO% (CHPEHDB)eecccees
5., Y 765 HA (HEKA) eeveevsocecs B (HOC) seeececsceoes IDA3E.

b) we wlasciwym przypadku liczby mnogiej

1., Crapte (CTONM) coeeeocovee ¥ (CTYN)eeevees.. OTAQNE B DEMOHT.
2. MH TDHHECHH MHOT'O (NOZAPOK)e...e.o AAA HAWNX (COCEH) eeoceee
3. HanpoOTHB MOUX (OKHO) eecsecececes PACTYT CTADHE (ZCPEBO)ecoecs
4, 3aropeaucChr RANIM DOCH HA (JIUCT)ececsccee M (IBETOK)eeeosaooe
5. JloMa OCTANUCH (PEGEHOK)ecesvcccse ¥ (COOAKA)eeceascescscsssne

*es0ooe

LA N N ]



2.
3.

b

1.
2,
3.

1.

2.
3e

II. Czasowniki podane w nawiasach napisz:
a) we wtadciwej formie czasu terazniejszego

Ha NONK® (NCEATD)eceesessscses KHATH, KOTODHE MH (XOTETH)...
NPOYRTATH,
fl (CMOTPETE)eccecscecseey HO HRUGTO HE (BUKCTD)ecccccccscoccs

MH (BABTB)eseecceces BAC B KIAACCE, A BH (ACKATE)eesesevsness
H4C B KOpHAOpe.

MBNBINKE (TOPANTECH)essoeesso. TE€M, UTO OHM DeZKO (IIAKATEH)
on (mma!wn) 00O SO0 POOIOGLDS pano'n (nmrhcﬂ)DOOOOQoooto.
cnares NOSAHO.

b) we wtaéciwej formie czasu przesziego

Cepreft (CNACTE) eeeccecsee INEHHOTO M (IIOMOYD) eceoeeses OMY
ZoOparTsCs K NapTHSanaM.

(PacIBECTE) cceeccses CHPEEE ¥ (CO3BPETE) cesceesse KIYORHKA,
Buepa A (OXEABTE) ceevecsccecccsssss TOCTEH,

c) we wlggciwej formie czasu przysztego

: | (np:rdronl;s) eeevesess YEWH, @ TH (IOMHTE)ceese.o NOCYAY.
08 (OEOTBCH) ecesvceccascs ¥ MH (TOCXATE)eeeeceeess B TOATD.
A (CEOUB) eeosesecscosasesessss CTADHE NMACHMA.
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II1. Przymiotniki podane w nawiasach napisz we wilasciwym przypadku

Kax npuaTEO XHMATE (CPORMEHA) .c.ceececcceccces. (ACTHEA).0.....
ceceoess "BOBAYXOM, | S

Ex Ofe? B (ROAINMAA) cecescevoce (KOPHUECBAR)eeeeesss. MyOKY.
My OHNN B INDES HA (MHTEPECHOE) ecevccveccsess (YTPECHHEEC),....
csesscsesesscsanses IIPSACTABIACHNA,

LN NN
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L

5.

1.

T'OopH 3aIMEADT 38XUB OT (XONOAHHU) eeeeecccsceecs (BHMHMA)....
eeecssesss BETDE,

M O4eHP JNOBONBHH (BOCENARA) eeeccccoscecees(BUCDAMHAN ) oeecoee
nporynxoit.

IV. Przymiotniki podane w nawiasach
napisz we wlasdciwej formie stopnia wyzszego

CeroZBANMAA JIGKIMA (XODOUAR) eececcssssss B (METEPOCHAR) o oo

esescesses BUODAMHGH.

2. B mecy BH aHmMTE BO3XYXOM, KOTODMH (HCTHHR) ceovecsccccccces

¥ (3ZOPOBHE) ieeccoevessessss BOBAYXA T'OPOAOB.

3, CBe? conEna (ADKER) eeceecese.. ¥ (ropaun#) ..ecee.....CBETE

1.
2.
3.
4,
5.

1.
2.
3.

1.
2,

Jlynu.

V. Odpowiedz na pytania uzywajac we wiasciwej formie
zaimkéw podanych w nawiasach

C xeM TH 1NOGXAN HA OXOTY? (OHM)eeeesssvecscscscasoscscsnssanse
Y XOoro OHE OCTAHOBHAMCH? (f) ceeccceccsccscsscascsscsscsscanes
KOMY ZATH JUCOHUK? (OHB) eoececccescocccsccsscscssacccessnncns
Haz xeM omHw cMeanuch? (OH) e eeeeeareensaaannnaetatsaaneneees
Y roro Gonspmue 3HAHMA? (TH) seeeeesvcscaccsscsssscassccsannce

VI, W miejsce kropek wstaw wlasciwy przyimek

JIOZAKA MMHAQeceesescessccce OCPETA seeeesses NAPOXOAY.
JOepE MOCYAY ecesccceece CTONA H NMOCTABD B8E ceveeeees KYXHD,
O coOMpaX JNUTEPATYDPY ecscscececessss NOKIAIA,

VII, Liczebniki podane w nawiasacr
napisz siownie we wlasciwej formie

Hukxro He 3HAN NOCHCAHMUX (4) eeecesssseosesss NBCEH,

B 3THX (3) eecoccscecccccecea SQYNATOPUAX UAYT IAHATHA,

LR N

LI N



3.
4.
5.

Vi & W N =
.

i &= W N =
.

y Hero (5) 0000 OSOOSOBDBOEESBIOS neren.
Molt 6paT YUATCHA B (3) ceeececessecess KIBCCE,

B onomuorerky npuBeaM (1000) eecececesccceecss KHAT,
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VIII. Do podkredélonych siéw dobierz siowa o znaczeniu przeciwnym

Ha crome CcTOAN TIOPAYME YAK. eeeceocscccscscnsoss
fl nmozmAzcA Ha xaudre. ¢eesessecsescsccscce
Bnepezn Gexana OXOTHUYBA COO8BK8e eecescccsscscses
Yxe KOHYMINCEH 3aHATHUA. tsesssssevencsee
OF npumén 4ac TOMy Ha3ax. tssesccacsscenns

IX. Z podanych w nawiasach wyrazéw wybierz witasgciwy
i wpisz w miejsca wykropkowane

(3zech, CoAa) YACTO NPHE3XANT TYDPHCTH. ceece-cocoscccsccecs
B ayZATODHM OHMY (CAMHE., CAMM. OXHU) eececesccecses CTYHGHTH,
Ceroans f 3aHAT ¥ MHE {HEKOTA8, HUKOTZA)eeeessesessees TYIATH,

Korma onm BepHYTCH (BOMA, AOMOM) ccccecccececceccse 7

BH (roBODUIH, CKABANE) e.ceeceeess MEE OC 3TOM CIWEKOM NO3ZHO

¥ 1 HUYeM He MOr'y BaM IOMOYb.

200 se

- X, Przetiumacz na jezyk rosyjski siowa i zwroty podane w nawiasach

(Uwazam), ceceesceccesscaeses UYTO BP0 Ny4YmMag 6T'0 KHNIA.
[Touemy TH HE CKa3all, YT0 ( boli cige gardZo) eeeescccccccccccns
fl y®e NpUBHK ( do nowych kolegoW) .eeesccscccccccsccccsssaces
(W Ci@gu ostatnich lat) seesssscssecscssscessevcces OH anyna
HG C3AWI.

CQI‘OEBE f (CZUJQ SJ.Q dObrze) $ 0000000000000 000000600000s00c0e0
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L ]

-

VT & W N -
L]

*

4,

5.

2.

3.

XI., Odpowiedz przeczgco na nastgpujace pytania (pelnymi zdaniami):

Yro MeuaeT eMy 3AHUMATBCA? seeeocvcocsesosccansossessosaccces
Kaxne OpyKTH BH ZNONTE? evessacsasesscssssrsensstsstastans
Upfl DNOMOHD &My HYXH&? Pesesescssscssersssssseconscannccns
C xeM TH BCcTpeyaemscH? T
¥ ROoro ecrs CHH? Bessevcsasrssaserssnanassarssasasa

XII. Zapytaj kolege:

Kiedy sg jego urodziny?
Jaka pore roku lubi najbardziej?

L0 B IR 0 R 20 B IR 2R R BN BN BN 2K 2% 2B BF R I X BN AR B BN BK B BE AR 2 R B B IR BN BN BN AR AW R IR 2F BN AE BN B NN A BN AR IR 2R BN U Y IR Y N A

Czy interesuje sie¢ sportem?

)‘...‘......'..'0.“'.‘0.‘..“0“.‘...Q.........Q..I‘ﬁ...’....
Jaki jezyk obcy zna najlepiej?
'E R X N S E I N I N I N I I W I I S A AN I N R B I IR A A 2K B AR B RY B K BN RE AR SR AN B N BR IR BE R 2R L AR IR 2 2R 2R 2R B AN B AN J

Z kim sie przyjaini?

DO E RSP EDEBE R EP LT NN RN RS E LI NN DN EODER RSP EPEES NS

XIII, Z podanych nizej wyrazéw uidéz zdania:

Yenex, y, Oonsmo#i, monb3oBATHCH, 3DpHTENL, QEABM, 3TOT NOKLb-
CKEMe cooeevcecescceoserevccccessssssassassssancescscssscnsocse
Cron, CysMars®, BeTep, KOMHATa, [ONeTeTh, BOPBATHCH, CHIBHHA,
By Hy CO/ svesesssvcscsosccscecososssossssscscsevcvosséreseccnsns
Oma, i, 2T0, MH, pacckasarh, BO3BpATMTHCA, KOrZa, 00, ZOM.

S EAN PN OISO NN ENEEEPEIOENIOORPRINEP OO QOO EDNINOINPRENNIOIOGEIOEIIE
liepeso, A0XAB, CTOATH, KOHYATBCA, XAaTh, MH, ITOKa, NOA, H.

'EEYFEE R R B RN E RN ENEERFEEERNNEEEE R R EE AN ENEENE S ERREREEENEHNJEEESSERENN}E]

a0
.....
LA N N ]
*e e

LA N N

aeseq

RELXX

LR RN

LR L I ]

LA B 4

se s 00

IR R NN ]

LR N R N

(AR XN ]
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